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é§ valamennyi hirdetési iroda.

Márczius 15-re.
üdvözöljük a nemzeti szabadságnak em­

lékünnepét és egyben a magyar demokrá­
ciának dicső születésnapjai. Ezer év óriás 
viharai között tartotta fenn a gondviselés 
a magyar hazát, századokon át folyt az 
ősök nehéz küzdelme az idegen elnyomó 
hatalom ellen a nemzet függetlenségéért, 
de a nemzeti egység géniusza és maga a 
magyar nép csak 1848. márczius 15-én 
léptek ki nemzeti történelmünk színpadára. 
Az a nagy alkotó nemzedék, mely 1848. 
előtt a közélet küzdelmeit és a szellem 
csatáit vezérelte, felfogta a nemzeti fejlő­
désnek legmélyebb igazságait. Azok a nagy 
törvényhozók, kik az 1848-ki törvényeket 
megalkották, megértették azt, hogy a sok 
százados küzdelmek a nemzet független­
ségéért csak úgy érhetnek teljes eredményt, 
ha az általános szabadság szellemét hívják 
segítségül es a magyar népnek minden 
osztályát befogadják az alkotmány sánczai 
közé.

Újítók voltak a legnagyobb mértékben, 
mégis csak a nemzet történelmi eszméiének 
«-ereztek teljes érvényt. Úgy látszhatott, 
hogy c>u; án az európai forradalomáram­
lata ragadja őket, valósággal azonban 
csak -aját nemzetük szellemének késő, de 
szükséges kinyilatkoztatása uralkodott fö­
löttük. Igen, az 184S-iki nemzedék szivé­
nek minden dobbanásával, lelkének leg­
bensőbb rezdülésével érezte azt, hogy Ma­
gyarország jövője, a magyar nemzet, nagy­
sága elválaszthatatlan a közélet demokra­
tikus átalakulásától és a szabadelvű ha la- 
da- követelésétől. Ez az erős, minden más 
törekvés fölött uralkodó érzés szülte meg 
az idők rendkívüli, hősiesen önfeláldozó 
szellemét. Hősiesen nagy volt a kiváltsá­
gos osztály, mely önként, lelkesedéssel 
osztotta meg a köznéppel jogait és áldo­
zott fel anyagi előnyöket, hogy az egysé­
ges magyar nemzetet megteremthe-se. 
Hősiesen nagy volt a köznép is, mely alig 
hogy kilépett a legmélyebb elnyomattatás 
ősi éjjeléből, csodálatraméltó odaadással 
szállott véres csatákra a haza független­
ségéért.

Negyvenhét év mult el a nemzeti szel­
lem kinyilatkoztatásának nagy napja óta. 
Nagy idő az egyes életében, alig egy pil­
lanat egy nemzet fejlődésében. Sokan van­
nak még most is közöttünk, kik szemeik­
kel látták a nagy napok dicsőségét, és a 
kik megmérhetnék a különbséget, mely az 
akkori nemzedék nemzeti eszményei és a 
mi korunk úgynevezett nemzeti vívmányai 
között létezik, ha ugyan nem saját ma­
gukon kellene legelőbb konstatáluiok a 
változott idők lelket és hitet sorvasztó be­
folyását. Oh, de ha ama halhatatlan hősök 
térnének vissza közénk, kik a nemzeti szel­
lem nagyszerű föllendülésétől ragadtatva 
hullottak el a legdicsősege. ebb csatamező-

Kleh István a 48-iki márcziusi 
napokról.

Irta: HmtsUcr Lajos.
Szabadságharczunk történetének legérdekesebb 

és lrghitelesebb részleteit a szemtanuk szolgáltat­
ják. Fontosak azok a jegyzetek is. melyek évek, 
évtizedek múlva jelennek meg. Kétszeresen fonto­
sa» azonban a szemtanuk azon feljegyzései, melyek 
a pillanat behatasa alatt, hogy úgy mondjam, 
zsurnalisztikái gyorsasággal s megfigyelés alapján 
tett közzé a kortárs, közvetlen néhány nappal az 
esemenyek lezajlása után. Ez a negyvennyolezas 
nagy idők valódi fotográfiája olyan kép, mely 
sem nem hizeleg. sem nem rutit, hanem az ido­
mokat teljesen kidomborítja. Ily érdekes kis mun- 
kacskat adott ki 1848-ban közéletünk egy kiváló 
ferfia. Kléh István.*) Nemcsak a szemtanú leírása 
es előadása értékes e könyvecskében, hanem mert 
o.y férfi irta, a kit az egész ország és főleg a fő­
varos rideg, puritán embernek ismer egy teljes 
életen át.

Ezért fontosak reánk nézve Kléh István feljegy­
zései és megjegyzései. A könyv nem a márcziusi 
napokon kezdődik, hanem «Előzmények» czim alatt 
megkorbácsolja az Apponyi-Metternich-féle admi­
nisztrátori rendszert ; felsorolja az adminisztráto­
rok által elkövetett jogtalanságokat. A dolgokat 
igy jellemzi:

«A nemzet lelkesebbjei felszólaltak a kormány­
nak ezen tőrvenytelen intézkezései ellen, a me­
gyék felírtak, hasztalan ! A nemzet sebei nem 
nyertek orvoslást, sót újakkal szaporittattak.»

Kimondja ezután, hogy a dohány-monopólium 
a «magyarhoni termelés egyik főnemének pat- 
kanymerge, mert a szerenv termesztő csekély 
áron kénytelen dohányát átadni a hatalmas mo­
nopolistának.»

Rátér ezután a kormánypárt értekezletére, me­
lyet Apponyi állásának megszilárdítása kedvéért 
Budapesten tartott, s melyen hadat üzent ^ az 
ellenzéknek. Erre az ellenzes a maga hires «Ayi- 
latkozatá»-val felelt. Felemlíti az esetet, midőn a 
kormány Kohn Mark hírhedt valtócsempészt 
Restmegye rabságra ítélő határozata ellen vedel- 
mebe vette, fel a sajtó elnyomását és azt. hogy 
az eilenzeKiivk abszolúte nem volt orgánuma.

A nemzet — jegyzi meg — keblének teizakla- 
tett iszonyúan hullámzó indulatai csak némán

- Juéh István: A pesti forradalom története 1848-ban. 
Adatul politikai életünk erkölcstórténetéhez. Pesten, Beimet 
nyomdája. Is48.

kön, milyen álmélkodó szemeket meresz­
tenének mi reánk ! Nem az volna legfáj­
dalmasabb csalódásuk, hogy a dicső sza- 
badságharcz, melynek részesei voltak, gyá­
szos véget ért, és az ő fegyveres küzdel­
mük nem szabadította fel a hazát az ide­
gen hatalom elnyomása alól. Inkább az, hogy 
leghőbb eszményeik, legszentebb törekvéseik 
micsoda teljesen eltorzított alakot nyertek 
fenálló alkotmányos intézményeinkben és 
a jelenlegi nemzedék közszellemében. Mit 
mondanának azokról az utódokról, kik 
most az ő hivatásuk örököseiként állanak 
szemeink előtt ?

Ah, mit mondanának ahhoz, ha látnák, 
hogy a nemzet enyészhetlen függetlenségi 
vágyának teljes beteljesültéül, a százados 
küzdelmeknek sikeres befejezéséül kívánják 
tekintetni az olyan provincziális alkotmá­
nyosságot, mely a nemzet legfőbb javait 
idegen hatalmak rendelkezésének szolgál­
tatja ki, és ha látnák, hogy ezt a történelmi 
lemondást közel három évtized óta változ- 
hatlanoknak hiidetett törvények és erősza­
kos parlamenti többségek segítségével való­
sággal a nemzeti élet alapjává is tették ? 
Mit mondanának ahhoz, ha látnák, hogy 
feudális és udvari szellemű főurak, kik 
hagyományos családi felfogásnál fogva min­
denkor a nemzeti töresvések és a nép­
jogok halá os ellenségeiként viselkedtek, 
a kik ellen nekik, a 48-iki hősöknek is a 
legkeserübb küzdelmeket kellett vivniok, — 
most a 48-iki törvényhozás által felszaba­
dított népet hazug jelszavakkal saját önző 
osztályérdekeik szolgálatába hiszik terelhetni, 
és mint egy külön néppárt vezérei a nép­
jogok felhasználásával harezot indítanak a 
nemzeti szabadság összes vívmányai ellen ? 
És nem képednének-e el azokon is, a kik 
hangosan hirdetik ugyan, hogy ők is a 
nemzeti függetlenség kivívására törekszenek, 
de a függetlenség ügyét lépten-nyomon e.- 
választjak a szabadság és haladas ügyétől 
és nyíltan keresik a nemzetellenes reak- 
czió elemeinek szövetségét ? Bizony, ha 
ezeket a jelenségeket kellene küzdelmeik 
végső eredményeinek ; elismerniük, velünk 
együtt kétségbeesnének az örök nemzeti 
eszmények igazságán is.

De nem, az ő vérök nem omlott hiába 
és az a dicső nemzeti evangélium, melyet 
am yi megelőzött nemzedék bus harczai 
után nemzeti történelmünk mélyéitől ők hoz­
tak felszínre, többé ^oha sem vesztheti el 
ellenállhatatlanul hóditó jelentőségét. A 
márcz. 15-iki emléknek tanúsága beragyog 
folyton a népmilliók lelkűidébe, legyőz hel­
len hittel tölti el az egész nemzet le.két, és fé­
nye mint elk ,pr,íztatja mindjobban azokat is, 
kik ellene harc zol na k. Nem-e ezt láttuk az 
utolsó években is? Ne azokra nézzünk most, 
kik noha a nemzeti füg-retienség és nemzeti 
szabad ág eszményeit hordják ajkaikon, 
mégis ellenük cselekesznek, nézzünk azokra, 
kiket mindig ez eszmények ellenségeinek

ismertünk, és mégis időnkint nem vonhat­
ják ki magukat varázshatalmuk alól. Lát­
juk a nemzeti eszme diadalának fényes és 
végtelenbe nyíló útját. És ez utón halad­
nak legelői azok a férfiak, kik a függet­
lenségi párt régi tiszta lobogóját emelik 
magasra kezeikben, ők a 48-iki elődök 
igaz utódai, a negyvennyolezadiki szellem 
valódi képviselői, a kik úgy, mint ama 
nagy idők alakjai a nemzeti történelem 
igazságával és a századok hagyományával 
mindenkor egyesitik az általános haladás­
nak és az emberi szellemnek mellőzhetlen 
követeléseit.

Budapest, márczius 14.
Zászlós urak eskütevésc. Báró Bánffy Dezső mi­

niszterelnök, báró Fejérváry Géza honvédelmi 
miniszter és báró Jósika Samu, ő felsége személye 
körüli miniszter ma reggel Budapestről Bécsbe 
érkeztek. Tiz órakor délelőtt történt meg a ki­
rályi palotában a három újonnan kinevezett 
zászlós urnák : báró Orczy Béla országbírónak, gróf 
Festetich Tasziló főpohárnokmesternek és gróf 
Andrássy Aladár főkamarásnak a magyar közjogi 
szertartás szerinti megesketése, báró Bánffy Dezső 
miniszterelnök és gróf Széchenyi Gyula főajtón- 
állónak, mint a főkamarás helyettesének jelen­
létében. Az esküformát báró Jósika Samu a ki­
rály személye körüli miniszter olvasta fel. Az 
eskütétel után a zászlós urak ő felsége által ki­
hallgatáson fogadtattak. — Báró Bánffy Dezső 
miniszterelnök, a kit ma déli 12 órakor ő felsége 
hosszabb magankihallgatáson fogadott, délután 
Krieyhammer Ödön közös hadügyminiszterrel, ké­
sőbb pedig Kálnoky gróf közös külügyminiszterrel 
hosszabb időn át értekezett. Br. Bánffy, br. Fejér- 
várv honvédminiszterrel együtt ma este Budapestre 
visszautazott. Festetich Andor gróf főldmivelés- 
ügyi miniszter ma este Budapestről ide érkezett. 
Bánffy Dezső báró miniszterelnök, Fejérváry Géza 
báró és Jósika Samu báró miniszterek ma ebédre 
Kállay közös pénzügyminiszter vendégei voltak.

A függetlenségi és 48-as pártból.
Justh Gyula, a függetlenségi és 48-as párt el­

nöke, ma a következő levelet kapta :
Nagyságos Justh Gyula elnök urnák !

Melegen üdvözlöm elnök urat a magam és elv­
társaim — a tordaaranyosmegvei függetlenségi és 
48-as párt — nevében, az alkalomból, hogy mint 
nemes érez a nem tiszta függetlenségi érzelműek 
soraiból kiváltak, illetve őket : az abdikálokat ott 
hagyták és önök, a valódi anyapárt, megtisztultan 
az önző, pártoskodó, tehát harczképtelen ele­
mektől : fogjak győzelemre juttatni a haza füg­
getlenségének és szabadsagának szent lobogóját. 
Csak vívják tovább is az önzetlen, bátor, kitartó, 
háládatlan mártír küzdelmet, mert egykoron a 
történelem igazsága az utókornak hálásan emle- 
g tendi nevüket és dics-glóriával övezendi nemes 
homlokuk ; s a haza oltárán, honszerelmük égi 
szent lángját, a késő és hiszem: háládatos unokák 
vesztatőzként fogják ápolni.

Önöket nagyrubecsüit elnök ur ! a tiszta füg­
getlenségi eszme és a korral haladó szabadsági 
elvek kell, hogy vezéreljék, — önök azokat híven 
ápolván és megtartván : csak önöket illeti meg az 
anyujáét gyűjtő neve : mert a haza — mint anya 
dr.iga kincseit és az érte való szent küzdelmet 
csak hú, jó fiaira bízhatja ; azért nem abban a 
helyiségben, a melyből eltávoztak és nem azoknál 
az embereknél, a kiket otthagytak maradt az 
«anyapart» név, de azt önök jogosan magukkal 
vittek es viselhetik.
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Azt láttam, olvastam, hogy az elmaradt függet­
lenségi és 48-as pártnak (Ugron-Polónyi párt) 
«T ordaaran yosmegy ei függetlenségi párt elnöke 
üdvözletét küldi.» Ez tévedés : mivel Tordaara- 
nyosmegyének — ősszemenvén a pártszervezet — 
jelenben nincsen permánens elnöke.

Torda, 1895. márcz. 11.
Kiváló tisztelettel 

Erdőcsinády Szabó Gyula, 
ügyvéd.

*
A gödöllői kerület alant megnevezett független­

ségi választói és a függetlenségi és 48-as párt 
elvhü katonái a következő levelet intézték Mol­
nár Lászlóhoz, a gödöllői választókerület egyik 
leglelkesebb választójához :

Tekintetes Molnár László urnák
Budapesten.

Igen tisztelt Molnár ur !
Ön a legjobban tudja, mint az 1892-ik évi 

követ választás fővezetője, hogy dr. Várady Ká­
roly faluról-falura bejárta kerületünket és biztosí­
tott bennünket, hogv ő szeretett atyánk Kossuth 
Lajos hazánk nagy fia elveit és zászlaját soha el 
nem hagyja. Mi hittünk szavának és megválasz­
tottuk a gödöllői kerület képviselőjének. Fájó 
szívvel tapasztaljuk, hogy a mi és az ön nagy 
áldozatait egy úri ember, a kiről a világ soha 
semmitsem hallott és mi képviselőnknek válasz­
tottuk, akként köszöni meg, hogy kőpenvegforgató 
lett, mert az ugrándozó Herostratusok: Ugrón- és 
Pólónvisták között maradt. Túra nagyközsége, úgy 
a Galgavölgy és az alólirott községek nevében ki­
jelentjük, hogy azon párthoz csatlakozunk, amely 
pártba szeretett atyánk fia: Kossuth Ferencz, mint 
kültag belépett. Ennek a pártnak az igen tisztelt 
elnökét és összes tagjait üdvözöljük, mint szeretett 
atyánk Kossuth Lajos nagy hazánkfia zászlóhor­
dozóit, a kik férfias fellépésűkkel tanúsítot­
tak a régi programmhoz hü és tántorithatlan ra­
gaszkodásukat.

Maradunk hazafiul üdvözlettel igaz hívei
Szilágyi Márton s. k. Túra nagyközség és a 

Galgavőlgy vezetője. Szuhaj Mihály Csömör veze­
tője. Morva János Czinkota vezetője. Berta Mihálj 
Kerepes és Kis-Tarcsa vezetője. Sleisz József 
Mogyoród vezetője. Tóth Rafael Valkó vezetője. 
Puszti János, Puszti István Vácz-Szent-László 
vezetője. Bobot István Rákos-Csaba vezetője, 
Kissel János Maglód és Ecser vezetője.

*

A következő levelet kaptuk :
Tekintetes Szerkesztő ur t

A «Magyarország» mai számában Kossuth Peren" 
czet a függetlenségi párt Tisza Kálmánjának nevező 
fölötte bosszantó abszurdumon kivül, a többek között 
az is foglaltatik, hogy Balogh János, Szentes város 
képviselője, kormánypárti ember, s csupán azér1 
vette kezébe a függetlenségi párt zászlóját, mert 
minden áron képviselő akart lenni, stb.

Föltéve, de tagadva, hogy igaz a «Magyarország» 
ezen állítása : hogyan történhetett meg az, hogy Sima 
Ferencz ur a szentesiek bizalmas vezérférfia, a he­
lyett, hogy az ő reá legjobban hallgató szentesieket 
felvilágosította volna Balogh János kormánypártiságá­
ról, (hiszen ha a «Magyarország» tudja, hogy Balogh 
János kormánypárti azt a Szentesen lakó Simának 
jobban kellett tudnia) azt, mint 48 as képviselő jelöl­
tet szóval (pártkörökben) és írásban (lásd a Sima 
Ferencz által szerkesztett «Szentesi Lapok» azon idej 
számait) ajánlotta, sőt a miatt a jelenleg vele egy 
pártban lévő Polónyi Géza urat, mint ki a központ 
nv "bízásából az időben Szentesre utazott, hogy Ba- 
logh ellenében a b. e. Tors Kálmánt ajánlja, lehur* 
rogtatta ?

Ezenkívül kimondta a gyűlés, hogy az ország­
gyűlésnek Pestre leendő áttételét szorgalmazni 
foci». Továbbá küldöttséget nevezett a helytartó- 
UuZxcs ideiglenes, s a központi könyvvizs/álószék 
elnökéhez: Slancsics Mihálynak, a gondolatsza­
badság mártírjának kibocsátását, a czenzura hiva­
talos eltörlését, s az iránt Ígéretet kívánni, hygy a 
katonasáy nem fog a rend fentartásába avatkozni. 
A sűrűn hulló eső daczára mintegy 15 ezernyi 
nép kísérte a küldöttséget, megbízatásának, ha 
szükség, nyomatékot szerzendő, s a helytartóta­
nács épületének minden zugát elfoglalta.

A helytartótanács elnöke rövid tanácskozás után 
Nyári Pállal együtt megjelent az ablakban s ki­
mondatott, hogy <a czenzura e pillanattól (5l/s 
órakor) hivatalosan is meg van szüntetve s addig 
is, mig a sajtótörvények meghozatnak, a netaláni 
kihágásoknak fenálló törvények szerinti megtorlá­
sára ideiglenes bíróság fog felállittatni. A katona­
ság pedig csak akkor fog használtatni, ha Pest- 
város hatósága kívánná. Végre Siáucsics Mihály 
iránt oda nyilatkozott a helytartótanács, hogy ő 
ugyan katonai őrizet alatt van, mindazáltal saját 
felelősségére kiküldött tagjai : Gróf Almássy Mór 
és gróf Török Balint által Stancsics azonnali ki­
adására már rendelést tőn. Hat óra után tényleg 
ki is eresztették Stancsicsot, kit a polgárság fák­
lyasorok között hozott át Pestre.

A színházban Bánk bánt adták, de a darab 
pár jelenet után félbeszakadt; mert a Budáról 
megérkezett nép betódult a nézőtérre. A páholy­
ban ülő előkelő közönség barátságosán szorongatta 
a nép kezét. A rendezőség hosszú szünet után 
kérdést tőn : kivánják-e a darabot folytatni, vagy 
Petőfi költeményének szavalását s népdalokat hal­
lani, mire Egressy Gábor elszavalta az «Esküt» ; 
majd a Szózatot, Hymnust és Füredi népdalait.

A színházban beszélte a nép, hogy midőn a 
reggeli események hire a helytartótanácsnak tudo­
mására jutott, ülésében, az ifjúság vezetőinek fejére 
dijt tétetni indítványozott.

Színház után a tömeg az ifjúság gyülhelyére 
tódult, megtudni a gőzösön érkezett híreket. Ezek 
nagyszerűek voltak.

Pozsonyból a főrendi ülésben márczius 14-én 
az országgyűlési teendők iránti felirat a nádor 
indítványára szó nélkül elfogadtatott.

Bécsben polgárvér folyt, összeütközés volt a 
katonákkal. A nép egy tisztet, ki rá lövetett, fel- 
konezoit. Egy század katonaság, mely lőtt, azon­
nal leőletett. A tisztet széttépte a nép. Albrecht 
foherczeget lerántották lováról, Lajoson is követtek

Engedje meg szerkesztő ur, hogy ezen kérdés fö­
lött hadd elmélkedhessenek különösen a «Magyaror­
szág» és a jó szentesiek.

Szolnokon, 1895. márczius 13.
Kiváló tisztelettel

Magyary Gyula,, 
közs. tanító, a szolnoki 

«Egyetértési-kör» jegyzője.

Közéletünk.
Q Krieghammer ur, a közős hadügyminiszter, el- 

képzelhetlennek tartja nálunk a nemzeti hadsereget. 
Szerinte polyglott államban, minő a mienk, csakis 
dynasztikus hadsereg képzelhető.

Hogy mi a különbség a kettő között, könnyű meg­
mondani. A nemzeti hadsereg arra való, hogy a nem­
zet érdekeit védelmezze. Ezért az ilyen hadsereget a 
nemzet tartja fent, a nemzet látja el, s az uralkodó 
a hadsereg legfőbb hadura. A dynasztikus hadsereg 
ellenben az uralkodónak magánkatonasága. A király 
fizeti a saját zsebéből. A király fogadja, a király 
tartja zsoldban. Azért az ily hadseregnek nem is az 
a czélja, hogy a nemzet érdekeit védelmezze, hanem 
az, hogy az uralkodócsaládnak a dynasztikus érdekei­
ért szálljon síkra.

Ha esetleg a dynasztia érdeke nem esik össze a 
nemzet érdekével, akkor a dynasztikus hadsereg 
szembeszáll magával a nemzettel is.

így beszél Krieghammer. Elég őszintén beszél. S 
Ígéri, hogy el fogja mondani nézeteit a delegácziók- 
ban is. Igazán szép lesz tőle. Legalább hallani fogjuk 
már egyszer hivatalos alakban is azt az igazságot, a 
melyet tudtunk eddig is, de a melyet mindig tagad­
tak. S legalább fel fognak nyílni a nemzet szemei 
azokra a dolgokra vonatkozólag, a melyek a hadsere­
get illetik.

*
Eddig azt hirdették, hogy a közös hadsereg 

nemzeti hadsereg. Azt bizonyítgatták, hogy an­
nak első feladata biztosítani a monarchia két álla­
mának békéjét és érdekeit. A két állam tartotta fenn 
és tartja fenn a hadsereget. A mi ifjúságunk alkotja 
e hadsereg tagjait. Az ország adja a katonát. A ki 
szolgál, az a haza iránt való kötelességből szolgál és 
nem pedig zsoldért. Nem pénzen vesszük a katonát, 
nem az szolgál, a ki rááll a fizetésre, hanem álta­
lános katonakötelezettséget tartunk fenn.

A katonaságot pedig fentartja a nemzet és nem a 
király. Nem is a császár. Mi adófizető polgárok gon­
doskodunk a hadsereg felszereléséről és ellátásáról. A 
mi pénzünkön veszik az ágyul és a puskát, a mun­
dért és a borjut s mi élelmezzük a katonát.

Mivel pedig másként a nemzet nem hozott volna 
akkora áldozatot, eddig tagadták, hogy a hadsereg 
dynasztikus hadsereg.

Most úgy látszik eléggé szolgainak tartják már a 
nemzetet arra, hogy ezt az igazságot bevegye. Nem 
titkolódznak tehát tovább, saját nevén nevezik a 
gyermeket.

Elmondtam már egyszer a Miksa császár udvari 
bolondjának a történetét, a ki azt kérdezte az urától : 
«mit csinálnál, ha egyszer minnyájan azt mondanánk, 
hogy nem ?» Krieghammer ur nem adna erre a kér­
désre is feleletet ? Mit szólna ön hozzá, ha a nemzet 
azt mondaná, hogy én csak nemzeti hadsereget tartok 
fenn, de a dynasztikus hadsereg követeléseit meg­
tagadom.

*
A közös hadügyminiszter veszedelemnek tekintené, 

ha a hadseregbe a nemzeti szellem bevitetnék. Mert 
akkor szerinte bevitetnék nemcsak a magyar nemzeti 
szellem, de az oláh is, meg a tót is. Nos hát tanulja 
meg Krieghammer ur, hogy se oláh nemzeti szellem

el méltatlanságot. Metternich megbukott, kísértet­
vén milliók átkától ; utána bukott Apponyi is . . . 
Ily nagyszerű örömérzelem, mint a milyennel e 
hir fogadtatott, mióta a világ áll, nem létezett 
soha 1 . . .

«Ki e nap eseményeit figyelemmel kisérte, meg­
győződhetett, hogy e nép meg van érve a szabad 
institucziókra s hogy az ifjú nemzedék megér­
demli, hogy azon szebb jövő örököse legyen, 
melynek kivívásában oly elvitázhatlan dicső részt 
vön», — végzi Kléh István a márczius 15-iki 
események leírását.

AZ ÖRVÉNY.
FRANCZIA REGÉNY. 3

Ez különben csak pillanatnyi szélcsend volt. 
Pontrieu herczeg és Lanzac gróf. türelmetlenek 
újból fegyvert ragadni, nemsokára ismét a Bre- 
tagneba törtek, hogy ott uj fölkelést eleszszenek. 
Ebben az őrült vállalatban Jerome szomorú ha­
lálra talált ; Guy, szerencsésebb nálánál, képes 
volt elkerülni a hasonló sorsot. De csak azért ér­
kezett Londonba, hogy elfogadja nővérének, Lanzac 
grófnénak utolsó sóhaját, a ki meghalt, életet 
adva egy kis leánynak és mielőtt megtudná, hogy 
özvegy.

Később, amnesztiát nyerve és engedélyt a Fran- 
cziaországba való visszatérésre, a herczegné és 
fia, Bertával együtt, ismét Poitiers vidékén tele­
pedtek le, újonnan fölépült kastélyukban. — Ott 
éltek a császárság egész tartama alatt, visszavo­
nultan, azoknak a gondoknak, melyeket vagyo­
nuk a régi nagyságra való fölgvarapitása és az 
árva nevelése igényelt. A herczegné ekkor szerette 
volna, hogy a fia megnősüljön. De Guy, a kinek 
a szivét semmiféle szerelem sem zavarta meg, — 
makacsul vonakodott eleget tenni ennek az óhaj­
tásnak és húsz év telt el, a nélkül, hogy anyja 
könyörgései megingathatták volna elhatározását, 
íme, ilyen emlékek táplálták Pontrieu herczegné 
vigasztalhatatlan sajnálkozásait ; ilyen kiapadha­
tatlan forrásból fakadtak a kényei.

De unokája, a lábai elé borulva, nem ered­
mény telcnül igyekezett elringatni bánatát. — Egv 
erősítő szó, egy szeretetteljes tekintet, gyöngéd 
ölelések, mily hatékony és jótevő gyógyszerek 
ezek ! Tudtán kivül, a nemes nagyanyja is ta­
pasztalta jótékony halasukat.

— Édes drágám, — sóhajtotta, miközben leha­
jolt Bertához és megcsókolta a fiatal leány hom-

törtek ki. A nemzet tűrte a kormányparancsok 
gvilka által jogain ejtett sebeket és vérező kebel­
lel, ketes remények között nézve bizonytalan jö­
vője elé.

Ily viszonyok közt nvilt meg az országgyűlés 
1847. novemberében. A képviselők a királyi elő­
adásokért köszönő feliratot határoztak a felségnek. 
A kormány e felírást a főrendi táblán megbuk- 
tatá ; ennek következtében az alsótábla Kossuth 
Lajos indítványára a köszönő feliratot letette. Ez 
volt az első menykő, mely sodomai pusztulással 
fenyegette Apponyi grófot.

Ezalatt Francziaországban megbukott a konzer­
vatív kormány, az orleánsi ház és a monarchia. 
Ez esemény a müveit Európában mindenütt moz­
galmat idézett elő Ez volt leghatalmasabb rugója 
a magyar s főleg a pesti mozgalmaknak.

Ezután Kléh István a márcziusi napok-at ismer­
teti ; s beismeri, hogy akkor tenni kellett. «S ha 
tenni kell, ha az igének testet kell adni, Kossuth 
Lajos mindig első a küzdelem terén.« Ismerteti 
Kossuthnak márczius 3-an a kerületi üléshez be­
nyújtott feliratát, s kijelenti, hogy a főrendek 
mindennek útját állták, s nem tárgyaltak semmit.

Érdekesen Írja le Pest közéletét márczius máso­
dik hetében: a pestiek is élénk figyelemmel kí­
sérték a franczia és német mozgalmakat.

Az érdekes fairekkel telt lapokat nagy néptöme­
gek jelenlétében nyilvános helyeken olvasták fel, 
s a lelkesebbek agyaban felvillant az egyesülés 
szent eszméje. Ivek inditattak meg egy nagyszerű 
ifjúsági reformlakoma rendezésére. Az ellenzéki 
kör pártolásra hivatott fel.

llv élénk mozgalmak folyama alatt jutott a fő­
város a pozsonyi fairek birtokába; a külföldi moz­
galmak pedig naponkint komolyabb szint kezde­
nek ölteni. A hazafiak társadalmi utón akartak 
lökést adni a törvényhozásnak; s a rendeket egy 
petitió beadásával határozták el gyámolitani. Az 
ellenzéki körbe márczius 12-ére népgyülést hirdet­
tek. Az országgyűléshez benyújtandó folyamod­
ványt Irinyi József fogalmazta. A szerkezet ellen 
nehánv észrevétel tétetett, s miután az idő 
előre haladt, megállapodás nem történt.

Másnap, márczius 14-én reggel a város főbb 
pontjain nagy tömegek állták körül a kiragasztott 
petitiót, s a nép mindenfelé rokonszenvezett 
azzal. Délután folytatták a népgyülést ; a kör 
termei megteltek honfiakkal rangkülönbség nél­
kül ; a ház előtt hullámzott a népnek özöne, 
melynek sokaságat a termek már be nem vehet­
ték. Mindenki feszült figyelemmel várta az ered­

ményt. Az ülést megnyitották, s az ifjúság nevé­
ben Vasvári Pál előadá, hogy nem találkozott 
köztük senki, ki a petitió ellen szót emelt volna. 
Klauzál Gábor arra kérte a gyűlést, hogy a pe­
titió ne mindjárt, hanem az országos ellenzéki 
választmány által organizálandó országos agiláczió 
utján kezdessék meg. Ez az indítvány nyert több­
séget. Az ifjúság egy n-sze e végzésben meg nem 
nyugodván, elégületlenül távozott.

Esti 10 órakor a fiatalság már együtt volt a 
históriai nevezetességű kávéházban (Pilvax), hol 
gyűléseit tartani szokta, midőn megérkezett a bécsi 
események- hire.

«Bécs város el van zárva, be senki sem mehet. 
Épen rendgyülés volt, s a tömeg megrohanta a 
rendek házát. Majd nagy tömeg gyűlt a Metter­
nich laka előtt, s a herczeg ellen inzultácziókra 
fakadt. Akasztófákat festettek számára. A boltok 
zárva. A polgárság fegyverben, ez azonban a né­
pet védi.»

így szóltak a hírek, melyek az ifjak tetterejét 
csak fokozták. Az ifjak zúgni kezdtek : «Ismét a 
formák életölő korlátái közé szoritnak bennünket ! 
— kiálták ; az alkalmat elszalasztandjuk ismét. Itt 
az idő, most vagy soha !» Ennek következtében 
abban állapodtak meg, hogy az egyetemi tanuló­
ifjúságot mielőbb csatlakozásra szólítják fel.

E határozat után szétoszlott a gyülekezet s az 
éj teljesen csendes volt.

Márczius 15-e eseményeit, röviden dióhéjba 
szorítva, igy adja elő Kléh István : Reggel nyolez 
órakor az ifjúság szokott helyére gyűlt s nehány 
lelkesítő szónoklat után megindult a menet, 
melyet Jókai, Petőfi és Vasvári vezettek, az egye­
temi épület felé, a hol elszavalta Petőfi Esküjét, 
(a talpra magyart) s az utolsó rímek szavalásakor 
magasra emelték mindnyájan három uj jókat és is­
mételtek az esküt.

Ezután a nyomdába mentek, s 11 és fél órakor 
született a magyar sajtónak czenzura által meg 
nem fertőztetett ágyából az első törvényes testvérpár.

Irinyi József szabad ég alatt mutatá be az 
ezernyi tömegnek a szabadsajtó két első termékét : 
a «Talpra magyar*A és a <Mit kivan a magyar 
nemzet» kezdetű 12 pontot. Utóbbi az idegen 
ajkú polgárok kedvéért németül is kinyomatott.

Délután két órára népgyülés volt hirdetve, a 
hol a nép összegyűlt. Itt megjelent a városi ta­
nács küldöttsége, mely meghivá a népet Pest vá­
ros tanácsának első nyilvános közgyűlésére. A 
sokaság csakhamar ellepte a városház termeit, s 
a tanács magáévá tette a 12 pontot.
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se tót nemzeti szellem Magyarországon nem létezik. 
Magyarországon csak egy nemzet van, a magyar 
nemzet. Nyelv van több is, nemzetiség is van több’ 
de nemzet és nemzeti szellem nincs csak egy.

Ezt nálunk minden iskolában tanítják. S én abból 
is látom, hogy a katonai oktatásra nagyon ráférne 
a reform, miszerint ime még a hadügyminiszter ur is 
úgy került ki a katonai iskolákból, hogy ezekről a 
legelemibb dolgokról sincs képzete.

Én nem abban találom a nagy veszedelmet, hogy a 
hadseregbe a nemzeti szellem bevitessék, hanem 
abban, hogy esetleg háború idejében is olyan gondol­
kodású ur legyen a hadügyminiszter, mint a minő 
Krieghammer táborszernagy.

Krieghammer ur inkább eltudja képzelni azt, hogy 
a hadsereg ketté választassák, s legyen egy magyar 
és legyen egy osztrák hadsereg, mintsem azt, hogy a 
közös hadseregbe a magyar szellem bevitessék.

Úgy hangzik ez a kijelentés, mintha a hadügy­
miniszter tisztán katonai szempontból közelebb állana 
a magyar függetlenségi párt czéljaihoz, mint Apponyi 
Albert politikájához. Ezt én jól megtudom érteni. 
Legjobb meggyőződésem, hogy a hadsereg sokkal 
erősebb, sokkal harczkészebb lenne, ha különválasz­
tanánk a magyar részt. De úgy gondolom, hogy 
Krieghammer ur nem fejezte ki egészen a gondolatát. 
0 a magyar hadsereget is dynasztikus hadseregnek 
képzeli el, az osztrákot is annak. Pedig dynasztikus 
hadsereggel félig-meddig czivilizált ország mai napság 
nem viselhet háborút. Oroszországban lehet dynasz­
tikus a hadsereg s lehet a mellett jó is, czivilizált 
államban ez képtelenség.

Gondolja csak el Krieghammer ur a háborút. Azt 
nem lehet kiküzdeni azzal a naromszázezer katoná­
val, a ki a kaszárnyából vonul ki a harczmezőre. Be 
kell hivm a tartalékosokat, a kik a többséget képezik. 
Ezek hangulata lesz az uralkodó. Ezek pedig a házi 
tűzhelyektől vonulnak be. Magokkal hozzák érzelmei­
ket. Ők nem dynasztia érdekeiért fognak lelkesedni, 
hanem a nemzet érdekeiért. Más szellemet hoznak a 
laborba, mint a minőt ott találnak. Mi lesz ebből ! 
Mi lesz kivált a mai időben, a mikor nem a csapatok 
gépies munkája dönti el a csatát, hanem minden 
egyes katona önálló működésére van szükség.

*
A közös hadügyminiszter felfogása olyan korlátolt, 

hogy csodálkoznám felette, ha nem ismerném az 
altalános szabályt. Az általános szabály pedig abban 
nyilatkoz.k, hogy az újabb korban — és értem ezt 
világszerte — nagyon ritka az olyan katona, a ki 
jelentékeny számot tenne a tudás terén.

Az ó-korban gyakori volt a tudós hadvezér. Xeno- 
fon egyiránt nagy mint iró és mint hadvezető. Sok- 
ratesnek egyik legjelesebb tanítványa. Maga Nagy 
Sándor Aristotelestól tanult, még pedig derekasan. 
Piolomeus csillagásznak is van akkora, mint a minő 
hadintéző. Julius Cesar mint iró ma is gimnáziumi 
oktatásunk nevezetes tényezője.

Az újabb korban csak kivételkép akad katona, a ki 
a tódat is tudná forgatni s a tudcmányok bármely 
ágaban exczellálca. Én csak egy példát tudok az 
ellenkezőre : a Görgey Arthuret. Annak dolgozatai, 
melyek álnév alatt jelentek meg a Budapesti Szemle 
hasábjain, irodalmi tekintetben is számottevők, sőt 
több mint egyszerűen számottevők.

Honnan van ez a különös jelenség ? Onnan, mert 
megváltozott a közfelfogás. A legkepzetlebb elmék 
ma nem keresik többé a katonai pályát. A tudósok 
kevés uajiamot éreznek a katonáskodáshoz, a katonák 
pedig kévés hajlamot a tudománvokhoz.

várja a közoktatásügyi miniszternek határozatait I A pápa által e tárgyban kiadandó levele ki 
a püspöki konferenczia legutóbbi megállapodására. | fogja emelni, hogy egy mód van csak arra, hogy

a szocziális kérdés megoldassák, s ez az, hogy úgy 
Az országgyűlés nyári szünideje előtt, mint a I a szegény, mint a gazdag kövesse a pápa szavát, 

Pol. Corr. értesül, tárgyalás alá kerül még a I s tartsa vezető elvéül az evangélium tanítását. A 
közigazgatási bíráskodásról szóló törvényjavaslat és szegény a keresztényi megadásban, a gazdag pedig 
a szabadelvű törvény reformja. A kötelező polgári I a keresztényi szeretetben. A szocziálisiáknak a tőke 
házasság keresztülvitelére vonatkozólag az idézett ellen inditott harcza nem jogosítja fel őket az anti-
félhivatalos azt mondja, hogy e törvény deczember szemitizmusra, mert az a körülmény, hogy a zsidók
18-dikán lép hatályba. Ha lehetséges lesz az uj képviselik ma jórészt a kapitálizmust, nem ck az
anyakönyveket már szeptemberben behozni, akkor 
az igazságügyi miniszter fel van hatalmazva arra. 
hogy az uj házassági törvényt rendeleti utón ha­
tályba léptesse. Később pedig, de mindenesetre 
még az idén, az igazságügyminiszter a követendő 
eljárás megállapítására törvényjavaslatot fog be-

üldöztetésükre. Végre is élénk emlékezetben kell 
hogy legyen mindenki előtt, hogy mikor nehány 
évvel ezelőtt Oroszországban a zsidók a legkegyet­
lenebb üldöztetéseknek voltak kitéve, a pápa volt 
az, a ki ez ellen először emelte fel tiltakozó sza­
vát. A keresztény egyesületeknek csak egy czélja

terjeszteni s alkalomadtán erről az ügyről az szabad hogy legyen s ez a hívők lelki világának
országgyűlésben nyilatkozni fog. ápolása. Ez azonban még nem vonja maga után 

azt, hogy a zsidóság ellen hadat izenjenek.
A hadügyminiszter nyilatkozata. A «Pol. Cor- 

respondenz» illetékes helyről fel van hatalmazva i VTTtrtr
annak kijelentésére, hogy az állítólag báró Krieg- I VUJlill,
hammer hadügyminiszterrel folytatott interview, * Választási mozgalom a nyitrai kerti 

\ a* iU<^aPeS^ ^irJaP ^e8naP* szamaban meg- létben. A nyitrai választókerület összes községei- 
je ént, teljesen apokrif. | ^en a néppárt erősen küzd jelöltje érdekében. Az

izgatott hangulat teljesen igazolja a hatóságok 
A főrendiház e hó 20-dikán szerdán és a reá I óvóintézkedéseit. A papok panaszkodnak ugyan a 

következő napokon d. e. 11 órakor ülést tart. Napi- beszállásolás ellen, de mindazonáltal sok helyütt
rend : 1. Elnöki előterjesztés. 2. Az igazoló-bizottság megvendégelik a katonaságot. Tegnap Pozsonyból
jelentésének tárgyalása herczeg Odescatchi Géza va- ismét egy század gyalogság érkezett. Zavargások
gyom képesítésének ehsmeröse tárgyában beadott nem történtek. A rendnek a választás napján
Kérvényéről es a főrendek jegyzekenek folytató agos ,. , . , . . .kiigazításáról. 3. Az 1895. évi állami költségvetésről, .val° fentartasara messzemenő intézkedések te-
4. a vallás szabad gyakorlatáról és 5. az izraelita ‘ telnek, 
vallásról szóló törvényjavaslatok érdemleges tár­
gyalása.

Pestmegye közigazgatási bizottságának ülése.
Pestmegye közigazgatási bizottsága Beniczicy Ferencz 
főispán elnöklete alatt ma délelőtt ülést tartott. Mind 
járt az ülés elején Horváth, Béla kir. főügyészi he­
lyettes jelentést tett arról, hogy a főváros közigazga- 

papok elhalálozása után a javadalmi törzsvagyon el- I íaS/ bizottságának börtön vizsgáló bizottsága e hó 
külön,lése, valamint a hagyatékok rendezése fölött | .ak?-rla V1ZSgalni 3 Pestvldekl torvcDr
véghatározási joggal felruházott s az 18S1. évi L1X.

Főpapi hagyatékok. A királyi adományozásból 
egyházi javadalmakat élvező római cs gör.-kath. fő-

törvényezikk 109. §-a alapján az 1893. évi április hó 
10-dn 13.248 I. M. szám alatt kibocsátott szabályren­
delet értelmében a vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter elnöklete alatt működő vegyes bizottság 
tagjaivá, az 1895. évre : Az igazságügyi m. kir. minisz­
ter a vezetcse alatt álló minisztérium részéről Vághy 
Mór miniszteri tanácsost, a királyi kúria részéről 
Süteó Rudolf és Németh Lajos kúriai bírákat, a pénz­
ügyi m. kir. miniszter vezetése alatt álló minisztérium 
részéről dr. Perleberg Arthur osztálytanácsost, i val­
lás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter pedig Tost 
Gyula közalapítványi kir. ügyigazgató miniszteri taná­
csost nevezte ki.

A pápa és az osztrák keresztény- 
szocziálisták.

— Az Egyetértés tudósitójának távirata. —
Róma, márcz. 14.

szék fogházát. A főügyészi helyettes azonban kijelen 
tette előttük, hogy — mivel a megyei közigazgatási 
bizottságnak a törvény, a rendeletck és mintegy busz 
éves gyakorlaton alapuló jogánál fogva a főváros 
közigazgatási bizottságának fogházvizsgálati jogosult­
ságát nem ismerik cl — a bizottságnak, csak mint a 
főváros közegészségügyi kiküldötteinek engedheti meg 
a vizsgálat tartását. Ezt a főváros megbízottai tudo­
másul véve, a fogház összes helyiségeit megvizsgálták 
és sem a közegészség, sem a bánásmód szempontjából 
semmi kifogásolni valót nem találtak. — A főügyészi 
helyettes eme jelentését a közigazgatási bizottság he­
lyeslőig vette tudomásul. Ezután előterjesztésre ke­
rült a 111. jkerületi csendőrparancsnokság jelentése, 
a melynek értelmében Pestmegye területén az elmúlt 
hónapban a közbiztosság kielégítő volt. A csendórség 
letartóztatott tizenhét igazolvány- és foglalkozás nél­
küli csavargót, emberölésért egy, gyilkosságért 
öt, gyilkosság kísérletéért egy, rablásért há­
rom, lopásért hét, halált okozott súlyos testi 
sértésért egy egyént és egy körözött gonosztevőt. —
A közigazgatási bizottság elismerését fejezte ki a 

A gróf Schönborn küldetésében és a pápának az I csendbrségnek a teljesített szolgálatokért. Ezután
osztrák antiszemitákkal szemben elfoglalandó ál­
láspontjában ma annyiban állt be fordulat, hogy 
most már egészen bizonyos, hogy Rampolla állás­
pontja mereven nem fog győzedelmeskedni.

Nem fog továbbá még egyszer előfordulni az az 
eset, hogy pápai áldás kiszolgáltatása következté­
ben. a főpapság és a pápai kormány közt oly 
nézeteltérések merüljenek fel, mint Kampóba es az 
osztrák főpapság közt, s hogy az még egyszer 
félremagyarázásokra adhatna majd okot, mint az 
az áldás, a melyet a pápa nevében Rampolla 
küldött Lichtenstein herczegnek az osztrák keresz­
tény szoezialisták linzi értekezlete elnökének.

Az osztrák keresztény szoczialistáknak egész 
határozottan tudomásukra fog hozatni, hogy a 
papa a szoczialista elveket a társadalomra nézve 
veszélyes tévtanoknak tartja, mint azt már nem 
egyszer a leghatározottabban kijelentette s leg­
utóbb is a Novarum Rerum kezdetű encyklikában. 
Azok a következtetések azonban, a melyeket ebből 
az encyklikából az osztrák keresztény szoezialisták 
kiolvastak, teljesen ellenkezik a pápa intenczióival.

A pápa irtózik attól, hogy a szocziális kérdés 
erőszakos utón és erőszakos fegyverekkel oldas- 
sék meg.

Budapest, márezius 14.
Püspöki konferenczia. A főrendiházban e hó 

20-án kezdődő tárgyalások alkalmából a főpapság 
tanácskozni fog magatartása fölött, melvet a mé" 
függőben levő egyházpolitikai javaslatokkal és a 
költségvetéssel szemben tanúsítani fog. Vaszary 
Kolos herezegprimás, kinek egészsége teljesen 
helvreallott. e hó 19-ére hívta össze a püspöki 
konferencziát, melyen, a már említett tárgyakon 
kívül tanácskozni fognak a katholikus iskolák kér­
dése fölött is, a melyre vonatkozólag uj, terjedel­
mes normativumot dolgoztak ki. A kongnia és az 
autonómia kérdése e tanácskozáson nem fog szóba 
kerülni, mert a püspöki kar ebben az ügyben

lókat, — mely fájdalom volna képes eller.tállni a 
te mosolyodnak ?

A magáé eloszlott, nagymama ? — kérdezte 
Lanzac kisasszony, hízelgő hangon. Azután komo­
lyabban igy szólt :

— Ne felejtsük el a halottainkat. Őrizzük meg 
híven emlékezetüket. De ne azért gondoljunk reá­
juk, nogy panaszkodjunk az isteni gondviselésre, 
mely őket elragadta szeretetünk elől, hanem'in­
kább azért, hogy közbenjöttükkel könyörögjünk 
hozza és kérjük, hogy hagyja meg számunkra 
azokat a boldogságokat, a melyek segítségével kár­
talanított.

Ez oly szelíd hangok hatása alatt melvek nam- ,-1 i i , . . . ,
! -f'-'k.-t adtak f.rea'óaónni- - . ■ ff, .0- ez a mulekony rohama hamarabb veget ért, mintleczKec. adtak oregsegenek a keresztény bölcsészet- ........ - ’
bői, a herczegné fölvidult. Az előbbi rettenetes 
káprázatokat máson követték, melyek azóta tör-

Bárczy László pénzügyigazgató terjesztette be terjedel­
mes jelentését, a mely szerint az adófizetés eredménye 
a következő volt : egyenes adókban befolyt a műit 
hónapban 467,289 frt 491/, kr., az előző "hónapban 
500,050 frt 931/, kr. E szerint a csökkenés 32,761 
frt 44 kr. A közvetett adók beiizetésu kielégítő volt. 
Fazekas Gusztáv t. főjegyző tett ezután előterjesztést 
a polgári anya könyvvezető kerületek megalakí­
tása tárgyában. A tervezet szerint Pesttnegye terüle­
ten 183 anyakönyvvezető kerület lesz, a melybe bele 
van számítva a 6 rendezett tanácsú város is. A íuelv 
a kerületek megalakitásaban az, hogy a nagyközségek 
önálló kerületek lesznek, a kisközségek pedig cso­
portosítva, a körjegyzőségek szerint. A bizottság az 
előadó tervezi-tul eilogadta s megállapította az cgves 
kerületeket. Kisebo jelentőségű ügyek elintézése uíau 
az ülés véget ért.

A földosztás Jiágyonban. A zavargások 
miatt Bágvonban féluenmaradt birtokrendezési 
tárgyalást — mint tudósítónk táviratozzu — jövő 
hó elején megtartják. Kolozsvárról a rend fen- 
tartusa érdekében két szazad katonaságot külde­
nek Bágyonba.

* Szoezialisták a törvényszék előtt. A 
hódmezővásárhelyi perben, mint egy mai távira­
tunk jelenti, Muskó Sándor törvényszéki elnök ma 
befejezettnek nyilvánította a bizonyító eljárást s a 
perbeszédek elmondását a holnapi napra, az ítélet­
hirdetést pedig szombatra tűzte ki. A városban 
nagy szenzáczióval varjak az ítélethirdetést.

ÚJDONSÁGOK.
— márezius 14.

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőin­
ket, a kiknek előfizetése márezius ló-én lejárt, 
hogy azt mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy 
a lap szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre............................ • . 20 frt —• kr
Negyedévre ........................................5» — >
Egy hóra............................................. 1 » 80 »

A Divat-Szalonnal együtt negyedévre 1 frttal több 
fizetendő.

— Személyi hírek. Gróf Andrássy Ala­
dár magyar főkamarás és gróf Széchenyi Gyula 
magyar főajtónállómester ma Becsből vissza­
érkeztek Budapestre. — Sakir pasa, a szultán 
főhadsegéde ma reggel Bécsből Stuttgartba uta­
zott. — Kreczxdcsco Manó bécsi román követ teg 
nap Bécsből Bukarestbe utazott. — Metaxa György 
londoni görög ügyvivő tegnapelőtt Bécsbe érkezett.

— A királyné Korfuban. Erzsébet királyné 
— mint Nápolyból táviratozzék — ma a «Mira- 
mare»-yachton Korfu szigetére érkezett, a hol több 
hétig fog tartózkodni.

— Ebéd a hadtestparancsnoknál. Herczeg Lob- 
kowitz hadtestparancsnoknál tegnap délután ebéd 
volt, melyen a következők voltak jelen: Tisza Kál­
mán, gróf Csáky Albin, dr. Wekerle Sándor. Forinyák 
altábornagy, Hieronymi Károly, Lukács Béla, Ra- 
kovszky István, Török és Pókay altábornagyok, Miklós 
Ödön és Tarkovich József államtitkárok, Blaschek, 
Bernolák és Czibulka vezérőrnagyok, gróf Keglevich 
István, Kamermayer Károly, gróf Andrássy Gyula 
dr. Fáik Miksa, Jókai Mór és Tisza István országgyű­
lési képviselők.

— Frigyes föherczegröl. Albrecht főhcrczeg 
halnia alkalmával ismételten hire járt, hogy Fri­
gyes főherczeg elhagyja Pozsonyt és Bécsbe köl­
tözik. E napokban egy városi küldöttség jelent 
meg a főhcrczegi palotában s ez alkalommal az 
elköltözés is szóba kerülvén, Izabella főherczegné 
kijelentette, hogy férje ezentúl igen gyakran lesz 
Becsben s azért két udvartartást rendeznek be, 
egyet az osztrák fővárosban s egyet Pozsonyban. 
Maga a főherczegné a gyermekeivel még néhány 
évig Pozsonyban marad. A pozsonyiak, a kik kö­
zött Izabella főherczegné sok jó tette s főleg a 
felsőmagyarországi háziipar érdekeben tunusilott 
fáradozása következtében igen népszerű, őrömmel 
fogadták e hirt.

— Az angol királynő a Riviérán. Viktória 
királynő, mint már megírtuk, a franczia Riviérán 
időzik. Vagy busz esztendő óta minden télen a konti­
nens egy-egy enyhe tájékát keresi föl, hogy beteg 
tagjait fölfrissitse. Mert Viktoria királynő teste nagyon 
beteg. Rheumatismus székéi a tagjaiban és néha nagy 
szenvedéseket áll ki. A rheumatismus annyira meg­
bénította, hogy alig tud egy pár lépést tenni. Ugly 
viszik a kocsiba és sétáit mindig kocsin teszi meg. 
Riieumatismusának megfelelően rendezték be lakasat 
Cimiezben is, ahol az idei telet tölti. Az emelelek 
között lifteket rendeztek be, továbbá Cimiezbe szállí­
tották a királynő kedves szamarát, a mely a reggeli 
sétakor vonja a királynő kocsiját, továbbá két ked- 
vencz lovát, a melyeknek a délutáni séta alkalmával 
jut szerep. A villához, a melyben a királynő lakik, 
csak közepes nagyságú kert tartozik, ezért kibérelték 
a szomszédos kerteket is, a melyek között az elvá­
lasztó sövényeket széthordták, úgy, hogy az angol 
királynő most egy pompás es nagy kiterjedésű kert­
ben teheti meg naponkénti rendes kél sétakocsizasat, 
anélkül, hogy a kiváncsi nézők tolakodásától kellene 
tartama.

— A magyar tengerészet köréből. A m. kir. 
tengerészeti hatóság Bolmarcieh Lajos chersói szü­
letésű, MUcenich Alajos fiumei szüietesü, Sikics 
Domonkos coslrena-santa-luciai születésű, Gosulich 
Márk Rókus iussin piccolói születésű, Vernich Hu"ó 
íereocz buccarii születésű és Medanich, Tamás 
costrena-santa-luciai születésű tengerészeket hosszu- 
járatu kereskedelmi tengercszhaduagyokká nevezte ki.

— Mária Jozefa föherczegnö, Ottó főherczeg 
neje, mint Bécsből táviratozzék, ma délután 2 óra­
kor hosszabb időre oda érkezett és Károly Lajos 
főherczeg^ palotajab n szállt le. A főherczegnöt érke­
zésénél Karoly Lajos főherczeg és neje Maria Terézia 
föherczegnö szívélyesen fogadta és kérte, hogy le 
betegedését Becsben várja be. Mária Jozefa íóher- 
czegnő a Károly Lajos főherczeg palotájában külön 
az ő számara berendezett es átalakított lakosztályában 
lakik. A föherczegnö örvendetes családi esemeúynek 
néz elébe.

tént kellemesebb emlékeket hívtak föl gondolatá­
ban, azokból az időkből, a mikor Napoleon bu­
kása után, fia karján visszatért a franczia udvar­
hoz. E pereztőí kezdve lényegesen megváltozott a 
sorsa. \ iszontiátta Parist, a Pontrien-palotát és 
annak árnyékos terraszait, ezt az oly monumen­
tális uri-Iakot, mely a Quai d'Ursavn épülve, a 
közeiében elterülő hasonló terrászokkal együtt 
olyba tünteti föl a Szajna partjának ezt a részét, 
mintha az egész egy nagy park volna. Az 1816. 
v. telén, hogy Bertának a világba lépését ünne­
peljék, itt fogadta a herczegné a párisi társaság 
szine-javát, Artois grófot és a fiait. A hála és a 
becsülés e tanuságtételeivel a Bourbonok minden­
esetre tartoztak a Pontrienkkel szemben. Egyéb­
iránt nem csupán ezekre a platonikus nyilvánítá­
sokra szorítkoztak. Ugyanebben az évben XVIII. 
Lajos király kinevezte Guvt Francziaország pair- 
jévé. Ekkor Ígérte meg a herczeg, a ki inkább, 
mint bármikor, el volt határozva agg legénynek 
maradni, hogy rangját és nevét a Bertát nőül vevő 
nemesre fogja átruházni és a herczegné örven­
dezve gondolt arra, hogy még mielőtt a sírba 
szállana, meg fogja ismerhetni a dédunokáit.

Élete rázkódtatások és zavarok nélkül folyt, té­
len Párisban, nyáron a birtokain, vagy utón, 
oldala mellett Guy val és Bertával. Nem vágyott 
semmire sem, hacsak egy férjre nem, ez utóbbi 
szamára. De csaknem annyira föllázadó a házas­
ság ellen, mint a nagybátyja.

Berta nem valami túlságosan óhajtotta, hogy 
ez a férj hamarjában föltűnjék a láthatáron. Tü­
relmetlenség nélkül várta. És e várakozás közben 
tele marékkai szedte a virágokat, melyeket rangja,

neve, vagyona, ifjúsága és a szeretet, a mely kör­
nyezte, keze ügyébe hozott.

Bármely oldalról tekintette is a herczegné a 
jelen életét, semmitsem láthatott, a mi nem lett 
volna alkalmas elfeledtetni vele a múltat és meg­
nyugtatni őt a jövőre vonatkozólag. Unokájának 
teliát elég volt eszébe juttatni ezt a boldog jelent, 
hogy előidézze a gyógyulást.

Most, lehet azért, mert sajnálta, hogy igazság­
talannak mutatkozott a sors iránt, mely a bol­
dogság oly sok alkat-elemével szépítette meg utolsó 
éveit, vagy mert félt, iiogy megszomorilja Bertát, 
ha tovább is bánatába merülve marad, Pontrien 
herczegné erőlködött azt leküzdeni. A fajdalomnak

a mennyi idő alatt kitört.
— Szerencsére, nagybátyám nem volt itt, — 

jegyezte meg Berta, a ki, miután megcsókolta 
nagyanyját, megnyugodva állt föl. — Ha tanúja 
lett volna a kőnyeinek, megpirongatta volna az 
én drágámat, és igazsága lett volna.

— Ne beszéj neki erről, édes ! — szólt élén­
ken a herczegné. — Mirevaló volna már meg­
mondani ? . . .

— Most az egyszer nem mondom meg. De, ha 
újra találja kezdeni . . .

Berta nem fejezte be a mondatot. A gyöngéd 
fenyegetés egy mozdulata, melyet még egy szelí­
den gúnyos mosoly is mérsékelt, olyan jól kife­
jezte a fiatal leány szeretetteljes aggodalmait, hogy 
a herczegné fölállt, magához vonta unokáját és a 
szivére ölelve, sóhajtotta :

— Vége van, Berta, egészen vége ; és nem fog 
újra kezdődni.

Lassankint szürkés homály terült el a város fö­
lött, burkolta be a Canale-Grande vizét, a palo­
tákat, melyeknek alapjai e vízben fürődtek, a 
fekete gondolákat, melyek a hangok moraja és a 
már-már szünőfélben levő zene lármája mellett 
siklottak tova. A tenger felől, a széleiken ibolya- 
színbe átmenő bíbor felhők jelölték a helyet, a 
hol a nap leszállt az Ardriába. Az ablakok alatt 
még vonultak cl álarezos csoportok, a kiket, mint 
valami tündér-díszletben ragadtak tova az eve- 
zuKre lehajló izmos sajkások. — A nappal lár­
mája lecsendesülni kezdett és az ünnepség végét 
járta. . . .

— Nem hat órára Ígérte meg Guy, hogy haza­
jön ? — kérdezte a herczegné. — ügy látom, 
tovább késik.

— Még csak pár perczet mulasztott, — felelte 
Berta, miután a fali-órára nézett. — A Lidora

készült elmenni, hogy lássa a farsangot igazán 
népies alakjában. Valószínűleg a tömeg tolongása 
akadályozta, hogy a szándékának megfelelő gyor­
sasággal visszatérjen.

— Reményiem, megérkezik, még mielőtt egé­
szen besötétedik, — folytatta a beszélgetést
Pontrien herczegné. — Még ma föl akarok menni 
Cornetti markinéhoz, hogy visszaadjam neki a na­
pokban tett látogatását.

Berta arcza kicsinylő kifejezést vett föl.
— Hát vissza akarja neki adni, nagymama?! 

kiáltott föl. — A maga helyén, én fölmenteném 
magamat e kötelesség alól és ezzel jelezném, iiogy 
nem óhajtok összeköttetésbe lépni vele.

Nincs szó összeköttetésbe lépésről, olyan 
valakivel, a kit minden valószínűség szerint soha­
sem fogunk többé viszontlátni. De elutazásunk 
előtt nem látogatni meg, akkor, a mikor ő fölke­
resett minket, — hozzánk nem illő gorombaság 
volna. Azt nem is említem, iiogy a márkiné, a 
férje után, Olaszország egyik legnemesebb csalad­
jának tagja, hogy születésénél fogva csaknem fran­
czia és hogy nagyon jó házból való.

— Igen, tudom, egy emigránsnak, Monseroy 
grófnak a leánya.

— És számos barátunkkal rokon.
— Eleget emlegette előttünk, — jegyezte me° 

Berta.
— Nem volt az természetes ? Csak mint e pa­

lota tulajdonosa jött hozzánk. Nem ismertük, sem- 
mitsem tudtunk felőle. A mikor tehát, úgy a mint 
tette, igyekezett bebizonyítani előttünk, hogy ha­
zánk leanya és egyenrangú velünk, csak nagyra­
becsülését fejezte ki irántunk. Épp oly kevéssé 
óhajtok barati viszonyt kötni vele, mint te, de 
nem értem az ellenszenvet, melyet látása kelt föl 
benned.

— Vannak benyomások, a melyek nem csal­
nak, — felelte Lanzac kisasszony.

— Mily gyermekség !
— Oh ! nagymama, ne gúnyolja ki előéletei­

met. A fájdalmat és a halált hagyja maga után, 
mindenütt a hol elhalad.

— Ismered áldozataid? — kérdezte a herczegné 
mosolyogva.

Elhallgatott. A hirtelen megnyílt ajtó küszöbén 
egy nő alakja jelent meg, a kinek a vonásai 
nem voltak megkülönböztethetők a növekvő sö­
tétségben.

— Kicsoda ön, asszonyom ? — fordult hozzá 
a herczegné, a kire kellemetlenül hatott ez várat­
lan megjelenés. — Miért nem jelentették be P

— Nem ismer meg ? — felelte félénken a 
hölgy, kifogástalan franczia nyelven és csak na­
gyon kevéssé olaszos kiejtéssel. — Én

Coinetti márkiné! vágott szavába Pontrien 
asszony meglepetten. És szclidebb hangon hozzát- 
tette. — Éppen a fiam megérkezését vártam, hogy 
vele és unokámmal felmenjek öniiöz, márkiné. — 
Látogatással tartozunk önnek és sajnálom, ho°v 
megelőzött. o)

Ez a fogadtatás megnyugtatta a márkinét.
— Meg fogja bocsátani jövetelemet, — rnondá, 

ha megtudja az okát. Rettenetesen megijett annak 
a szegény Falierinek az esete. Kissé elvesztettem 
a fejemit és képtelen vagyok megmagyarázni, ho­
gyan kerestem a félelem hatása "alatt, önnél 
menedéket asszonyom. Belátom, liogv ezzel illet­
lenséget követtem cl.

(Folytatása következik.

* ^ ,A* összeillő házastársak életkora 
Érdekes tanulmányt tett közzé a budapesti sta­
tisztikai hivatal igazgatója: Körösi József a «Revue 
»’economic politique»-ben, azzal a kérdéssel fog. 
alkozva, hogy mely kom egyének illenek legjob- 

ban egymáshoz. A statisztika adatai szerint a le»- 
szerencsésebb házasságok azok voltak, mikor e“v 
2o eves íerfi 19 éves leányt, 31 éves fé>-fi 21 
eves not, 4u éves férfi 24 éves nőt, 45 éves férfi 
ped.g 29 eves nőt vesz el. Az évszamok tamás­
hoz való viszonyát tekintve tehát a 18—19 ' éve 
leányok 7 évvel idősebb férjet válaszszanak, mig 
j} . nok megelégedhetnek vele, ha a
férj mar tönb evvel idősebb is náluknál. A 30 
évnél idősebb nőkre Körösi nem terjesztette k, 
vu^gaLitait tálán azért, mert tudvalevő, hogv
zönyősek-3 cvszamai már meglehetősen kő-

*

leOiltóbh. '\ Urológiai katasztrófák. 
Lidtkcb felolvasást tartott a bécsi természettudo­
mányi ismereteket terjesztő társulat tegnapi gvü- 
esen lonla tanar a legutóbbi idők geológiai ka­

tasztrófáiról. A felolvasás, amelyen Károlv Lajos 
főherczeg is: jelen volt, először is azzal a rettene- 
ca hatasu földrengéssel foglalkozott, amely a múlt 

évben Kutschan persiai városi pusztította'el. Egy 
hatalmas razkodtatás a levegőbe röpítette a város 
Ta,h.ázát' amelyeknek törmelékei a vá­
rostól északi irányban hullottak alá. A kutschani 
földrengés az úgynevezett tektonikus földrengések

— Tavaszi árvizek. A nagy hómennyiségek gyo 
olvadása árvízzel fenyegeti a külföldet is, ahol m f 
nagyobb szerencsétlenségeket is okozott. .1Milánóból 
táviratozzák, hogy az olvadáshoz szegődött tartós 
esőzések következtében középső Olas. országban sz^ 
mos folyó kilépett a medréből es egész vidékeket 
alá juttatott. Ravenna vidéke teljesen viz d]att ^ 
úgyszintén Bologna és Modena is. Hasonlót jelen” 
lenek déli Francziaországból. Az árvizek miatt Szá 
mos helyt meg kellett szüntetni a vasúti közlekedést 
Ausztriában szintén súlyos elemi csapásként nehe‘ 
zedik a lakosságra az idei szokatlan nagy tavaszi 
árviz. A zágráb-podsmedi vonalon tegnap fgjj 
csuszamlás miatt beszüntették a forgalmat s csak ma 
nyithatták meg ismét. Lengyelországból érkezett hirek 
szerint az áradás növekvőben van, ismételten merülnek 
fel forgalmi akadályok, melyeket csak nagy erőfeszítései 
után tudnak elháritanni. Mohácsról táviratozza tudó 
silónk, hogy a Duna jege emelkedik, mert a napok 
óta tartó esőzés nagyon felduzzasztottá a folyamot 
a hajóállomás felett álló jég annyira meglazult, hogy 
egyrésze levált, a mi aggodalommal tölti el a partj 
lakókat, mert Mohács alatt a zátonyok mellett oly 
szűk a Duna torkolata, hogy okvetlen jégtorlódástó'l 
kell tartani. Mohács vidékén, bár napok óta hull az 
eső, a hó még mindig magasan áll. A magyar allam- 
vasutak igazgatósága rendeletileg utasította az össze« 
állomásokat, hogy az árviz elleni védekezésre szolgáló 
anyagok gyors szállítására kiváló gondot fordítsanak 
Az ilyen küldemények indokolatlan visszahagyását 
vagy feltartóztatását súlyos szolgálati vétségnek minő­
sítik s mint ilyent szigorúan büntetik. — Temesvár, 
ról táviratozzák, bogy a Bőga csatorna ma reggel 
óta megint ijesztően árad. A folyammérnökseg köze­
gei a helyszínére siettek. Ha a hegyekről újabb víz- 
tömegek jönnek, nagy veszélytől lehet tartani.

— Az «Amerikai Nemzetőr> kitiltva. A 
Newyorkban megjelenő«Amerikai Nemzetőr» czimü 
magyar lapot a belügyminisztérium államellenes 
iránya miatt Magyarország területéről kitiltotta 
minek alapján a kereskedelemügyi miniszter á 
postai szállítás kedvezményét megvonta a laptól.

— Márezius tizenötödike. Az egyetemi ifjusa- 
lelkes iöiinvást intézett a főváros polgárságához, hogy 
holnap a szabadság ünnepén lobogózza fel a hazakat 
s vegyen részt tömegesen az iljusag ünnepében, a 
mely egyszersmind a nemzet ünnepnapja. Az ünne­
pély első része délután 3 órakor lesz az egyetem- 
téren, a második rtsze a Petőíi-szobor előtt. A neve­
zetes évfordulót a fővárosnak majdnem minden felsőbb 
tanintézetében megünneplik s a reáliskolákban, ke­
reskedelmi és polgári iskolákban szünetel az előadás. 
A józsefvárosi polgári iskolában délelőtt tízkor lesz 
az ünnep, melyet Ullerich Gyula igazgató beszéde 
nyit meg. Az ünnepi beszédei Hortobágyi Antal 
mondja s az ifjúsági daloskör Erodi Erűd tanar ve­
zetése mellett hazafias dalokat énekéi.

A negyedik kerületi községi főreáliskola ifjúsági 
egyesülete márezius 15-én az intézet dísztermében 
alkalmi ünnepélyt tart, a melynek műsora a követ­
kező : 1. Ünnepi megnyitó, tartja Báthory Nándor
igazgató. 2. Szózat. Egressy Bénitől, előadja az ifjú­
sági énekkar. 3. Hunyady László, nyitvany Erkel 
Ferencztöl, zongorára előadják Goszleth Gyula es 
Kriegler Sándor Vili. oszt. tan. 4. Alkalmi oda, Hirn 
Miksa Vili. oszt. tanulótól, előadja Neuhoid bőrnél 
Vili. oszt. tan. 5. Alkalmi beszéd, tartja dr. Kiss 
Gabov, tanar. ü. Magyar rhapsodia (XII) Liszt Fe- 
reueztöl, zongorára előadja Kriegler Sándor Vili. oszt. 
tan 7. Marczms idu.a, irta és előadja Spitzer Emil 
Vili. oszt. tan. 8. Rákóczi induló, előadja az iljusági 
énekkar. 9. Nemzeti dal, Petőfitől, előadja Tóth 
Lajos MII. oszt. tan. 10. Magyar népdaluk, e.dadja 
az ifjúsági énekkar. — Az «Irányi asztaltársaság» 
márezius 15-en szavalat! eaztélyiyel tgyb.söiött 
társas vacsorát rendez. Úgyszintén a IV. kerületi 
polgári kör is.

Márezius 15-ike alkalmából az lSj.8 -49 iki 
Magyar Szabadsugharez Történetére vonatkozó 
cs mai lapunkban foglalt hirdetésre riivjuk fel t. 
olvasóink figyelmét. Lamps! Róbert (WoUiáner F. es Fiai) 
könyvkereskedése Budapesten Andrassy-ut 21. n. a. 
lapunk t. olvasóinak 1 írt is havi reszletfizetcsre 
szállítja a pompás dUzkötésü müvet, mely czé.oól a 
hirdetés alatt levő megrendelési harcza kivágandó es 
a név, alias és foglalkozás pontos megjelölésével a 
nevezett ezéghez beküldendő.

kőzó tartozik, amennyiben a föld iiegv zet amoo 
erőinek a megnyilatkozása volt. Egy másik neve­
zetes földrengés, amely szintén az utóbbi évekb n 
történt, volt az, amelynek Japán volt a színhelye, 
1891. október 28-án. E földrengés igen nagy ki­
terjedésű és borzasztó hatású volt. Hétezer em­
bernek okozta a halálát, tizenhétezer ember sú­
lyosan megsebesült és mintegy 12 miibe forintnyi 
kárt okozott. E földrengés következtében azok a 
területek, amelyek útjába estek, mintegy itat méterrel 
sülvedtek. A földrengés erejéről tanúságot tesz, 
hogy nem csak a shanghai csillagvizsgáló inté­
zetben, de a potsdami ban is a seismografokegc<z 
pontosan észlelték. 1892. deczembi r 20-an is 
nagy földrengés volt, ezúttal Reluct ^tanban 
Kelta város közelében. A 'áros egészén romba 
dőlt. A földrengés utjának men. én n igv hasadok 
tátongott, etry vonat p dig, amely ép -n utón volt, 
egy mélységbe sülyedt, honnan az utasok csak 
nagy nehézségek árán tudtak megszabadulni. E 
földrengésekről való megemlékezése után 1 nla 
tanár arról a földrengésről beszélt, amely 1894. 
április 21-én pusztított Görögországban. Sok száz 
ember lelte ekkor h: lálát ; az cuböai part mentén 
egy 67 kilometer hosszú hasadok kr letkez°tt, — 
továbbá az egész tengerpart m hány méterrel le- 
sülyedt. Legutoljára tárgyalta Tonia az eislebeni 
földrengést, a melyet a bányákba behatolt us a 
mellettük felhalmozódott viz idézett elő. Ezt a 
földrengést Toula úgy magvarázta, hogy a tarnak 
mentén cgv tó alásülyedt, a földrétegben s 'töm­
böket talált, amelyeket felolvasztott. Ez tét fogat­
növekedést idézett vki és ennek a következménye 
volt a földrengés.

*
V. Ételszállító kocsik. Esseiibcn, hol a 

világhírű Krupp-féle ágyugvár van, igen űgyvs 
módon gondoskodjak arról, hogy azok a munká­
sok, a kik nem mehetnek haza élkezni, nul - n 
kapjak meg a hazulról küldött ételt. Erre a czéíu 
külön kocsikat készítettek, melyeknek mindegyizc 
•'00—350 éleltartót fogad Le. A kocsiban állan­
dóan 50—60 foknyi hőség fejlődik, a mely mele- 
gen tartja az ételt. Minden délelőtt b járjak a 
kocsik Essen utczáit és hatalmas cs . ;tyü5'" 
jötlükct jelzi, mire minden munkáshajlékból el­
sietnek az asszonyok és a számozott tartót bele­
teszik a kocsiba. Az illető munkás aztán a szám 
után megtudja, hogy melyik az ő ebédje és jóízűen 
költi cl, áldván az uj találmányt, mely meleg ételt 
biztosit neki.

__ Vásár az
grisztokráczia nőtagi
intéző bizottsága n I 
cjndorne laka-aii 
g 1 operai ünnepség! 
niezőbb legyen. Azt 
3 férfi-rendezőbizotl 
lom legelőkelőbb tál 
prdóggal nyitják m]
, ajost kérték fel. 
József szerkeszt, őri 
tatkozik. mit egycb'j 
tartalom igazolni 
igen érdekes vázlati 
szabású festményére 
közöli ezeket írja l| 

«Nagy részvéttel 
5i hirlipok utján a si 
miért is kérem ily uj 
tani reá, hogy az ait| 
gyár nemzet egyik 
mily parányi aranyba 

Munkácsy vázlatai 
Vigasz-ban raegjelen 
az egyes elárusító |

_ Képviselő ée
távirat jelenti, hogy 
fiart ifjú cs-h an'.is/i 
«Hlas Naroda» ö-c ef 
mert a nevezett !ap| 
viselő összehordott

_Hogy mer róla
e-v=zer ilyent tf>=7.

Az ujságiró azorih i 
falhoz szorította.

— Alávaló — ma 
parancsolsz, hogy 
h gy a kritika 
volnánk a képviselőid 

Az e«et uzy a képi 
élénken íoglnlkozt ttj

— Agyonlőtt d 
lorado) tuviratozzai 
oli.szt. a kit öt i I 
kosság merénylete I 
1 ncz cl iszl úgy. n| 
tóztatták le, liogv 
sln-riflet meg akaitc 
bizonyosod* tt b« I 
elv dühbe JŐ t. il 
r uórök védtek ől 
és negyet le is iőttJ 
lanság, mert az oij 
keseredve e- verbos 
kon társuk agyonlőj 

— Ktunkászer-dal 
Se nt Vince franczia 
nyíre N iicy'oi e i: 1 
Porit Samt V.ncení í< 
ott most erődöt epil 
miatt hoss 'ab ' időre 
hozzá k llett volna lt| 
Giiies é Bellet tpih: 
tői, hegy hányják ti; 
fekvő h i Imas 1 |
akartak fizetni. .V 
a havat e. i ;n . 
munkaadók és D) • vj 
nyert 1- fejezést, huj 
kast eibor-'d ‘C. 
munkasokat o ah 
B Ciialin ireybu. c~ 
óla-; t. M kor az oia«z| 
munk.-h«. a k &i. . I
is hozzácsatiakozt »k. 
gadt.,k ekei. iiogy az 
indóliázhoz vissz.nőidül 
várpa ancsr.ok cs nehl 
kelt. Az összecsoportcj 
keze t csendúrö : SZ.étg 
kezd dtek a csoportos 
Ca a iiol G . - va..«| 
Gilies ize, u^m volt 
őt körülvevő tömeg 
menekült. A iü ucg 
ostromolni. A j 
érc-zti a ni trukm G. 
Védeni. E nuatt gyo 
A tömeg a u:.
házánál tm-gid 1.. t. 
a Lefagyott M z i n 
széttörött. A 1" nej 
kezd ír az e 1
1 -tarló lat ak. Az erő 
széniéiben ta: ;ják. de 
történt.

— A legújabb 
botrány ti-g!uu.oztut 
sőbb Köreit. í.zy ke 
szerepeim :. b . 
ősim rt színműi:", ;
könyvében .. deg^ 
Oszkár szoros bari; 
egyik fiával, arm a 
Wild« rövid idővel 
után visszatért i.-=n 
neki Vui-ensl«:! i 
iick a bállá j
rnarquis ízen un .: 
telt, mert még mos 
alatt van. : . i .|
ugyanis rágalma, ás 
bury marquis eil* 
marquU kijelentette, 
irta. mert ti .t . j 
közül.

— A hömérzéklq 
Edmond L» Roy. az 
felszólító*t néhány túl 
az idei rendki val szigl 
mint az enyhébb telel 
edifig csak egy b< esi | 
azt mondja, hogy 
télben sem volt jobb! 
miül másszor. A népj 
sokkal jobb, mint a 
ptssége a nyomor áll 
sokkal nagyobb, mint | 
hitetni. Az ember alá 
család, Laza és tár] 
melyekre meg gyermi 
küzdelmet meg nem 
Csakis az elvetemült! 
hordja magában a Lu 

— Hamis doUvroJ 
írják — napok óta 
dollárokkal csalja a il 
eddig nem sikerült a|

' ! » t ' in» "iw .im
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gy hőmennyiségek gYOri
külföldet is, »hol öd!
,s okozoít- Milánóból 
aslíM szegődött tarl 
id Olaszországban szä. 

es egész vidékeket vjj
;e teljesen viz djalt ^
•na is H asonlót jelen- 
Az árvizek miatt 5zä.
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__ Ytt*nr az operában. A fővárosban időző 
y u.lokraczia nű’asyai által megindított mozgalom 
iatejó bizottsága naponkint ülést tarl gróf Károlyi 
-judomé lakásán es serényen buzgólkodik, hogy 
y operai ünnepség minél érdekesebb és jövedel­
mezőbb legyen. Az utolsó ülésen már szervezték 
a férfl-rendezőbizottságot is, melyben a társada­
lom legelőkelőbb tagjai vesznek részt. A vásárt 
prelóggnl nyitják meg. melynek megírására Kurtái; 
13iost kérték fel. A Vigasz iránt, melyet 11, vési 
József szerkeszt, országszerte nagy érdeklődés mu­
tatkozik. mit egyebek mellett a rendkívül gazdag 
tartalom igazolni is log. Munkácsy Mihály egy 
jgto érdekes \azlatot küldött most készülő nagv- 
ízabasu festményéről. Ailághirü hazánkfia többek 
tózótl ezeket Írja levelében :

«Nagy részvéttel és fájdalommal vettem tudomás0* 
a hírlapok Utján a szép Alföld szomorít sorsát ; a 
in.ert is terem ily alkalmakkor bátrán alkalmat nyúj­
tani reá. hogy az aitalanos kegyeletben, mely a ma­
gyar nemzet egyik legszebb jellege, én is — ha bár­
mily parányi arányban — reszt vehessek.»

Munkácsy vázlata külön melléklet gyanánt fog a 
Vigasz-ban megjelenni. Az intéző bizottság most 
az egyes t i. t usitó úrnők kijelölésével foglalkozik.

— Képviselő és hírlapíró Egy Becsből érkezett 
távirat jelenti, hogy a képviselőház folyosóján Purg- 
bart ifjú cs-h antiszemita képviselő m -gtamadta a 
«Bias Niroda» ó-c-enpárti lap tudósítóját Serbenyt, 
mert a nevezett lapban nevetségessé tette. A kép­
eié össz-'ioritott ököllel tamadla in eg :

— Hogy mer rólam így irm ? — kiáltó — ha még 
f-t-zer ily-nt tesz. megölöm.

Az ujs igiró azonban nem ijedt meg. Megragadta, a 
faitioz szőritőlta.

— Ahvaíó — mondá a*után — te nekem nem 
Daruicioisz. hosry mit írjak, és nem is engedem, 
b gv i kritika jogát m'gvon j tőlem. Ha nem 
tornánk a ké; vi-elönázban. éa ölnélek meg téged.

A■ e-et nry a képviselő , mint a hírlapírói köröket 
E-uken foglainoztatja.

— Agyonlőtt olaszok. Walsenburyliböl (Co­
lom do) tivirutozzak. hogy a város lakossága négv 
olaszt, a kit őt más társukkal egyetemben gvii-

-3ag 1 t renvl te miatt elfogtak 
acz ol.i'ZÍ ugyanis annak a f 

tv
leg nem

ág nst renyKte Iliiatt élte
■z cL<zí Ujzv.this annak
.itták 1le. hogy ők voltak
: íftrt II :eg BKai Iák gyilkol
rne-o*kitt be úgy an. de

eb dühb hogv az olaszokat noha

er verboszut akarnak vermi a gyilkoso-

."i . k vetitek őket. revolverekkel megtámadta 
négyet le is lőtt. A városban nagy a nyugtá­
ig, mert az olaszok mód nélkül el vannak 

S* reu
tar- ik agyon lövése miatt.

— KcukáezsndáL s Franczlaországbaa. Pont
'ii V nve tranczia városkában, tizenkét kiiométer- 
ire N i cytól. e hó 10 én munkászendülés ütőit ki. 
.! áu.nt V ucen; fontos stratégiai ponton fekszik s 
most eröiüt ep.lenek. Az építést a tartós fagy 

,1 iio^s b i időre b'-szüntettek s a napokban ismét 
,Za k llelt volna lógni a munkához. A vállalkozók. 
,-s é Bedet tpiltszek azt követelték - munkasoz- 
, i. gy hányják ei a terjedelmes építkezési területen 

Su.ar hó get; de ezért a munkáért nem 
akartak fizetni. Miért is a munkások vonakodtak 
a i.avat ei! á'.yni. F. miatt viszály támadt a 
munkaatiuK és munkások közölt, in.-ly egyelőre úgy 
nyert t fejt zest, hogy a munkaadók néhány mun 
kast e.oo-'-.í ol’ak. A vállalkozók a hiányzó 
munkásokat o a-.: munkásokkal akarták pótolni 
I Chaim Ireyböi csakugyan hozattak tizennyolez 
óla t. M kor az oia-zok megérkeztek, az elbocsálott 
műnk..so», a k.aoez bányászok es vasúti munkások 
is hozzacsatiakczt.ik. oly fi-nyegetö kiáltásokkal fo­
gad' ik okét. hogy az olaszok megrémültek s a vasúti 
inuo: azhoz visszafordultuk, daczára unnak, hogy a 
várpa ancsnok es néhány katonatiszt is védelmükre 
k-it. Az ö.'-zecsop nősült munkásokat Nancybál ér­
kezeit csendurö. szétugrasztottak. De este elölről 
l • u utek a csopartosulasok, míg pedig az indóház- 
na a hol Gifi.s \uiials.07.0 viss-aerkezetí Nancyból. 
(i . mu.- nem volt a történtekről értesítve s az 
C aa.vevő tömeg elöl r»aja várakozó kocsijába 
me -vu t. A tömeg ekkor kövekkel kezdte a kocsit 
est:,:: o!ru. A palyaháznái levő csend őrös gyengének 
tr.zi-.. II. cukul (i.liest a munkások déiiie elöl meg- 
féd-ui. E miatt gyorsan a köm gházuhoz hajtattak. 
A : r a i, . . . után iramódút: s mikor a község-
h.: i- .. m gia.t .. kifogta belőle a lovakat s a kocsit 
a l így ült M zvi folyóba dobta, a hol ezer darabra 
sz-. för'iii. A tö ueg ezután szél oszlott, mert esni 
» -z eső A munkásuk körűi két felbujtogatót
1 ■ tat a». Az erő; köz ié-L n a katonaságot ké-
tz- neu la: at, de azóta újabb rendzavarás nem 
tó.l nt.

letjajabb londoni botrány. Különös
botrány foglalkoztatja most az angol főváros fel­
ié; . i it í-. Egy köitő, egy marquis és egy lord 

tahit':, b üli1'. A költő 11 tide Oszkár, az 
i : • szitu:: üiro, a kit Kardán az elfajulásról iit
k eben a degen érái lak közé soroz. \\ i!dc
l . : szoros baratsagban áll Oueenslury marquis 
eg- fi .val, ami a marquisnak nem tetszik. Mikor 
V. ;.i: • r övid idővel ezelőtt egy délvidéki kirándulás 
Lia.- visszatért Londonba, a klub szolgája átadta 
n-v a enshiit v marquis egy névjegyét, a mély­
íti.. . hatíap.ani néhány sor volt irva.Queensbury 
ii.ur-.uiis ízent-ienek nagyon sértő tartalma lehe- 
Vmert meg most is, noha már bírói tárgyalás 
ai.it* van, még mindig titokban tartják. \\ ilde 
i ;• i3 rágalmazás czimen feljelentést tett Qticens-
fiurj marquis ellen. A tárgyaláson Ancenshurg 
r nrqui- kijelentette, hogy a sértő szavakat azért 
irta. mert fiat kiakarta ragadni a Wilde karmai 
közül.

— A hőmérséklet befolyása a bűntettekre.
kimond L“ I toy, az ismert nevű párisi pubhezista 
f-iszölitott néhány tudóst, nyilatkozzék a fölött, vajon 
az .uei rendkívül szigorú télben több bűneset történt e, 
taz enyntub telekben. A felszólított tudósok közűi

. _ :sak egy bécsi tanár véleményét tudjuk, a ki 
a n, ndja, hogy a közbiztonság az idei szigorú 
t-ein volt jobban vagy kerésbbé veszélyeztelve, 
ii., .t másszor. A nép —- mondja a tudós — általában 
sokká; jobb, mint a milyennek tartják, ellenálló ké- 
pes-éue a nyomor által felkeltett rossz ösztönük ellen 
icz'sal nazyobb. mint azt némelyek el szeretnék velünk 
hitetni. Az ember alapjában véve erkölcsös lény. A 
csalid, haza és társaság iránti kötelességeket, a 
melyekre meg gyermekkorában, mikor a létért való 
bicéimét meg nem ismerte, tanították, sokáig tudja. 
Csakis az elvetemültség közepette leinőtt gyermek 
hordja magában a bűn csiráját.

— Hamis dollárok. Miskolczon — mint nekünk 
i'ják — napok óta három amerikai ember hamis 
ío...írókkal csalja a lakosságot. A csendórségnek még 
eddig nem sikerült a csalóknak nyomára akadni.

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, MÁRCZIUS 15.
-*4 leyujabb tenyeri szerencsétlenség.

Lapunk mai számának táviratai között már je­
lentettük, hogy a «Regens-királynő» spanyol hajó 
Tangerből való visszautazása alatt a spanyol par­
tos közelében elsulyedt. Erről a legújabb tengeri 
katasztrófáról még mindig hiányzanak a részletes 
tudósítások, csakis annyit tudni, hogy a Regens- 
királynőn négyszázhusz ember volt, a kik minden 
valószínűség szerint valamennyien elpusztultak. A 
hajónak vasárnap kellett volna Cadixba érkeznie. 
Lgy Gibraltárból érkezett távirati jelentés szerint 
(.etifa és Tarifa közelében a tenger partra vetett 
néhány jelző-zászlót és csolnak-töredéket, melyek 
a Regens-királynőtöl származnak. Egy franczia 
gőzhajó látta a zátonyra került spanyol hadihajót, 
de a nagy vihar miatt nem mehetett a segítségére. 
A Regens-királynő elsülyedcse Spanyolországban 
leírhatatlan izgatottságot okozott. Egyike volt a 
spanyol hajóraj legújabb és legjobb hadihajóinak 
s tavaly is kitüntetéssel harczolt a marokkói kaló­
zok ellen.

Ritka torzsztilött. A licidelbergi egyetemre
egy badeni ember egy csecsemőt vitt be, a ki sze­
mek nélkül jött a világra. A gyermek hat hónapos és 
különben egészséges. A szemeknek azonban nyoma 
sincs s a szemek helye egészen sima.

— Letartóztatás a vasúti állomáson. Tegnap 
délben letartóztattak a bécsi pályaudvaron egy gya­
nús külsejű fiatal embert, a kiről kitűnt, hogy Chem- 
nitzből háromszáz márkát sikkasztván főnökétől, 
Becsbe szökött. Az illető Barth György, kereskedő- 
segéd. Letartóztatása alkalmával elég őszintén be­
vallotta, hogy ellenállhatatlan vágy vezérelte őt 
Olaszország derült ege alá s miután csekély fize­
téséből nem mehetett kéjutazásra, sikkasztott a fő­
nökétől.

— . VcnatkUikláa Püapök-Ladányban. Kedden
reggel — mint nekünk Írják — az 501. sz. gyors­
vonat Piispük-Ladány állomáson kisiklott. Erre a hírre 
vonatkozólag az államvasutak igazgatósága arról ér­
tesít. hogy a kisiklást a hálókocsi tengelyének eltű­
rése oko:ta. A háló-, posta- és három szernélvkocsi 
kisebb.nagyobb mértékben megsérült, de sem :iz uta­
soknak, sem a vonat személyzetének nem történt 
legcsekélyebb baja sem. A vonat egy órai késedelem­
mel folytatta útját.

— Cagyilkoazágok a vidéken. Gyorok község
i en Hath Katicza fiatal leány a robogó vonat elé 
■ etette magát, a mely üssszetépte. Tettét szerelmi 
bánata miatt követte el. — B.-Csabán l eres Julianna 
mosónő a kórházban felakasztotta magát. — Tettét 
elmezavarában követte el. — Komáromban Ke- 
rnenczky István orvosnövendék ösmeretleu okból 
p.sztolylyal veteti véget az életének.

A Lndovika akadémia magyar tísztkcpzö j 
tanfolyamán a következő iskolai évre összesen ki­
lenc zven önkéntesen jelentkező olyan ifjút vesznek 
fel, kik még nem töltötték be a hadköteles kort. A 
megüresedett helyek részben alapítványiak, részben 
fizetésesek. A küzelebi feltételeket a hivatalos lap mai 
száma közli. Megemüijük, hogy a felvételi kérvények 
1 gkésőbb május 31-éig nyújtandók be a magyar 
honvédelmi miniszterhez.

— lleyyomlás Horvétfországban. Podsu-
sed mellett Horvátországban tegnapelőtt óriási 
hegy omlás volt, a melynek csaknem áldozatul 
esett egy vonat. Este 7 óra tálban a Krapina-hid 
közelében öt perezczel a steinbrüeki vonat bero- 
bogása után a hegy 135 méter hosszúságban le­
omlott s a roppant mennyiségű földtömeg az or­
szágutat es a vasúti vágányokat eltemette, még 
[ dig emeletnyi magasságban. A válságos pillanat­
ban öt ember ment a podsusedi utón. Négy em­
bernek sikerült a veszélytől megmenekülni, írtig 
az ötödiket eltemette a földtömeg. Nagy szerencse, 
hogy a vonat öt pereznyi késessel érkezett, kü­
lönben kiszámíthatatlan szerencsétlenség történt 
volna. A forgalom Zágrábba teljesen szünetel. A 
hegyomlást a hirtelen olvadás okozta valószí­
nűleg.

— Gyakorlati szellemű lakatos. Egy párisi la­
katos, akinek már hónapok óla nem volt munkája, 
idejét arra használta fel, hogy kitalálja a társadalmi 
baj mibenléiét. Hosszú elmélkedések után végre ki­
sütötte, hogy a nyomor azért olyan nagy, mert a 
kereslet kisebb mint a kínálat. Nézete szerint a do­
lognak megfordítva kellene állania. De hogy lehet

zt elérni a lakatosmesterség terén ? Hiszen egy-egy 
miles évekig el szokott tartani. A derék lakatos azon 
ban ennek is megtalálta a módját. Éjjelenkint bejárta 
Bár is utczáit és itt is, ott is, elrontotta az üzletek 
lakatját. Másnap reggel azután az üzlettulajdonos 
iiiaba iparkodott bejutni a boltjába, a zár nem akart 
felnyílni és ezért valósággal szerencséjének tartotta, 
hogy a lakatos történetesen éppen arra járt és fel­
ajánlotta szolgálatait. Ilyenformán a praktikus lakatos 
szép keresethez jutott ; szerencsétlenségére azonban 
nem sokáig tartott az egész, mert egy rendőr rajta 
kapta az éjjeli operáczión és bekísérte. Most uj pro­
blémán törheti talaiékony elméjét.

— Nagy betörése» lopás. Egy Brüsszelből érke­
zett távirat jelenti, hogy a Hue Midiben levő váltó- 
üzletben ina éjjel nagy betöréses lopást követtek el.
A tolvajok 70.000 frankot készpénzben és 400.000 
frankot meghaladó értékpapírt loptak el es meg­
szöktek. A rendőrség azonnal erélyes nyomozást 
indított, de eddig nem tudott a tolvajok nyomába 
jönni.

— Monte-Carlo nyomorultjai. A inonte-carló*
áldozatok száma — mint Velenezéből táviratozzák — 
ismét egygycl gya-rapodott. Egy német arisztokrata, ki 
Monte-Carlóban egész vagyonát elvesztette, a «Nizza» 
szállóban forgópisztolylyal agyonlőtte magát. Mikor az 
ágyra esett, az égő gyertya felborult és az ágyat 
meggyujtotta, me Ívben az öngyilkost teljesen elégetve 
talaiták, úgy, hogy személyazonosságát nem lehe­
tett megállapítani.

— Orvosok figyelmébe. Megjelent a Pesti. Alfréd 
által szerkesztett «Magyarország orvosainak évkönyve 
és hiteles ezimtar»-ának ötödik évfolyama. Minden 
könyvkereskedésben kapható, valamint a kiadóhivatal­
ban (VI. Vörösmarty utcza 33. sz.)

Rövid hírek. lAebreczenben Racskó An­
drás kertész fa metszés közben oly szerencsétlenül 
bukott le egy fáról, hogy lábát törte. — Sajó- 
Szentpéteren a kőszénbányában egy bányász­
nak a felhúzó gép fejét elszakította a törzstől. A 
szerencsétlen szörnyet halt. — Verseczen Bajai 
Bál közkatona megszökött a századától és egy 
szénakazalba bujt, a hol több nap múlva találták 
meg összefagyva. A szökevény huszárnak mindkét 
lábat le kellett vágni. — Győrött Farkas Bál 
szeszgyári munkás oly szerencsétlenül bukott le a 
lépcsőről, hogy szörnyet halt. Holttestét a kór­
házba vitték. — Adun Csörgős János fiatal em­
bert egy gép oly szerencsétlenül kapta el, 
hogy lábát összetörte. Haldokolva vitték a kór­
házba. — Bozsokon Szigeti Mátyás odavaló la­
kost megfagyva találták. Holttestét a kórházba 
szállították.

— Békótlenkedő munkások. A Tarnóczy-féle
gépgyár igazgatósága ma este arról értesítette a fő- 
kapitányságot, hogy a gyár néhány elbocsátott mun­
kása a gyár előtt állást foglalt s egyik-másik alkalma­
zottat inzultálni akarja. A rendőrség részéről Urs 
kerületi kapitány rögtön kiment több rendőrrel £a 
gyárhoz, de küzeledtükre a békétlenkedők rögtön el­
távoztak.

= A nemzetközi kasszabetörök. A fő- 
kapitányság még mindig nagy erélylyel folytatja a 
nyomozást a kasszabetörők ügyében. Saly kapitány 
legutóbb kétségtelenül megállapította, hogy Hisz­

ti, s Iván betörőkirály valódi neve Sindes Gliso 
s hogy 1892-ben Riszlics együtt volt elcsukva 
Affendakiseszel Romániában a vacarescii fegyház- 
ban betörés miatt. Az is bebizonyult, hogy tény­
leg Riszticsék követték el 1892 óta a nagyobb 
kasszabetöréseket Közép-Európában. Így a prágai 
és müncheni nagy betörést is ők követték el.

= A hordárok egyenruhában. Sélley Sándor 
főkapitány ma rendeletét bocsátott ki az első buda­
pesti küzszolgaegylethez, az első budapesti targonezds 
egylethez, az első budapesti népszolga önsegélyző 
egylethez, az első budapesti hordár- és bizományos 
egylethez és az első budapesti expressegylethez a 
tagokkal való közlés végett. Ebben meghagyja, hogy 
miután a több nyilvános vonalakra elhelyezett hor­
dárok, illetve bérszolgák a legváltozatosabb és sok­
szor még a tisztességes megjelenés legelemibb köve­
telményeinek sem megfelelő ruházatokban jelennek 
meg, a megnevezett iparegyletek, tagjaikat a 
tisztességes és szabályszerű egyenruha viselésére 
haladéktalanul utasítsák s kijelenti, hogy a kiállítás 
megnyitásának küszöbén csak azon hordárok, illetve 
bérszolgák fognak állomási helyeiken meglüretni, kik 
teljesen uj és a rendeletnek mindenben tökéletesen 
megfelelő, kifogás alá nem eshető egyenruházatban 

jelennek meg, mire nézve időpontul 1896. április hó 
lü két jelöli meg.

= Tűz a dobozgyárban. Veszedelmes tűz volt 
ma éjjel Ó-Budáu, a Lajos-utcza 4. szám alatt. A 
tűz a Dávid Károly és fiai dobozgyárában ütött ki 
éjfélutáti egykor. A tűz nagyon gyorsan terjedt a 
papír- és fadobozok közt. A 111. kerületi tiizőrség csak 
akkor tudta a tüzet lokalizálni, a mikor az egyik 
raktár már egészen elpusztult. A kár néhány ezer 
forint.

— A rendőri sajtóiroda hírei. Baleset a gőzma­
lomban. Skorpik János asztalos-segéd a Lujza-góz- 
malom második emeletéről lebukott s életveszélyes 
serülést szenvedett. A rendőrség megállapította, hogy 
vétkes gondatlanság esete forog fenn. — Lezuhant 
a háztetőről. .Mader Ferencz 15 éves asztalosinas 
a Mai ia-uteza 20. számú ház tetejéről leesett s össze­
zúzta magát. A Rókus-kórházba szállították.

A Hossuth-gyásziinnep.
Úgy a fővárosban, mint a vidéken, egyre nagyobb 

érdeklődés nyilvánul a Kossuth Lajos emlékére ren­
dezendő gyászünnep iránt. A rendező bizotts ig lelkes 
fölhívást intézett a három honvédegyesülethez és a 
48 as honvédekhez, hogy régi egyenruháikban testüle­
tileg vonuljanak ki a temetőbe. Elénk és meghaló 
módon vesz részt a tanuló ifjúság is. Csaknem min­
den iskolában gyűjtést rendeznek, hogy koszorút 
tehessenek Kossuth Lajos sirhalmára.

Ezenkívül a diákság pár ezer főnyi tömegben részt 
vesz a márczius 24-iki diszmenetben. A bizottság 
felszólítja az ország honleányait, hogy a temetés 
évfordulójára borítsák el virággal Kossuth sírját. 
Ha valakinek koszomra nem telik, küldjön egy 
szál virágot, egy kis bokrétát, akár a teme­
tőbe, akár a bizottság irodájába (kigyó-uteza 3. 
szám). Ide küldendők az ünnep költségeire szánt 
pénzbeli gyűjtések és adományok is. Kossuth Lajos 
halálának évfordulóján a házakat gyászlobogókkal 
fogják feldisziteni, erre vonatkozólag már számos be­
jelentés érkezett a háziurak részéről. A bizottság 
minden lépést meglesz arra nézve, hogy a középüle­
tekre is kitűzzék a gyá-zlobogót.

Az ünnepi diszmenet márczius 24-én, vasárnap 
délután félháromkor indul a Kálvin-térről a kerepesi 
úti temetőbe. A kerepesi-uíon kokárdás rendezők s a 
temetőben tűzoltók fogják fenntartani a rendet. A 
temetőben a függetlenségi képviselők nevében Hen- 
taller Lajos orsz. képviselő, a polgárság részéről dr. 
Takáts Zoltán és az ifjúság nevében Bottlik József 
tart beszédet, mig Illyés Bélint a saját ódáját sza­
valja el. Közben az egyesült polgári daloskor énekel, 
s végül 300 czigány játsza ei a Kossuth-nótát. — A 
Kossuth gyászünnepély tárgyában az orsz. független­
ségi és 48-as párt a következő lelkes felhívást bocsá­
totta ki :

«Bolgártársaink!
Márczius hú 20-án lesz egyéve annak, hogy jó 

édes apánkat, a haza atyját, Kossuth Lajost el­
vesztettük.

Nem akarjuk mi most azt fejtegetni, mivel tar­
tozott Kossuth Lajosnak a magyar nemzet; nem 
akarjuk részletezni, mik azok a jogok, melyeket ő 
a magyar nemzet részére Becsesei szemben ki­
vívott.

Amikor múlt év márczius 20-án a magyar ha­
zát a kérlelhetetlen sors meglátogatva, a halál 
angyala magával ragadta Kossuth Lajost, az az 
évtizedeken keresztül elfásult, közönyössé lett ma­
gyar nemzet mint egy ember állott fel s vette 
magára gyászoló köntösét, hogy bebizonyítsa, mi­
ként van érző szive, tud szeretni és nagyon, de 
nagyon faj neki az, ha szeretteinek egyikét az 
őrük biró felhívja maga elé számadástételre.

Magyarország polgárai !
Mindannyian élénken emlékeztek még arra, hogy 

most egy esztendeje egész hazánk gyászlepellel 
beborított halottasház volt.

E hónap 20-án lesz a szomorú napnak évfor­
dulója. A múlt évi gyászlepelnek egy része még 
megvan. Ha nincs meg, szivetek közepére verő­
dött a fájdalom keserve; s alig múlik talán el 
nap, hogy a magyar anya azzal a szavakkal ne 
altatta volna el szenvedő kisdedét : Sírj kicsiny 
fiam. Meghalt Kossuth Lajos ! Nincs már Kossuth 
Lajos.

Bolgárok !
Márczius 20-a Magyarország polgáraira nézve a 

gyász, a szomorúság napja. Ünnepeljétek meg minden 
városban, minden községben, minden faluban, 
munkásházban. Ünnepeljétek meg némán, méltó­
ságteljesen, nemcsak most, de minden évben.

Oly némán és méltóságteljesen, a mily nagy, a 
mily kimondhatatlan a fájdalom, a midőn arra 
gondolunk, hogy Magyarország milliói Kossuth 
Lajosban az első magyar polgárt vesztették el. 
Budapest, 1895. márczius hó. A függetlenségi és 
48-as pártnak a gyászünnepélyt rendező bizott­
sága : Lakatos Miklós, gróf Károlyi Gábor, Hen- 
taller Lajos, Veres József, Nánássy Ödön, Meskó 
László, Illyés Bálint.

A nagybizottság ülése.
Az országos függetlenségi és 48-as választó polgárok 

500 tagú kiküldött bizottsága Kossuth Lajos halálá­
nak évfordulója alkalmával rendező gyászszertartás 
érdekében ma este tartotta meg értekezletét Lakatos 
Miklós országgyűlési képviselő elnöklete alatt.

Az értekezleten, amelyet a József-köruti Halász-féle 
sörcsarnokban tartottak meg, mintegy nyolezvanan je­
lentek meg. Mikor a gyűlést az elnök megnyitotta, 
mindenekelőtt beszámolt az elnökség tevékenységéről. 
Bejelentette a bizottságnak, hogy özv. Ruttkayné, 
Kossuth Ferencz és Kossuth Lajos Tivadar felkérettek 
az ünnepéiben Aló részvételre. Tudatja továbbá, hogy 
az összes honvéd-egyleteket, úgy helyben, mint vidé­
ken, felszólították, hogy vegyenek részt a gyászme­

netben s ez irányban a jelentkezések még mindég 
folyamatban vannak. Végül úgy az összes fővárosi 
egyletek, mint a temetkezési vállalatok bejelentették 
résztvevősüket. — Előterjeszti továbbá az elnök, 
hogy az elnökség javaslatba hozta, hogy a sír- 
beszéd megtartására Hentaller Lajos orsz. képvise­
lőt kérjék fel. Értesíti továbbá az egybegyűlteket, 
hogy Illyés Bálint fog az ünnepélyen egy ódát elsza­
valni. Az egyetemi ifjúság nevében Bottlik Lajos, 
a polgárság részéről dr. Takács Zoltán fog beszédet 
tartani.

Az értekezlet az elnöki jelentéseket lelkes éljenzés 
közt helyesléssel tudomásul vette.

Dr. Takács Zoltán ezután felolvasta a Magyaror­
szág összes polgáraihoz intézett kiáltványt, a melyben 
felhívják az összes magyar polgárokat, hogy csatla­
kozzanak az ünnepélyhez s minél számosabban küld­
jenek koszorúkat és virágokat a sirra.

A bizottság ezt is helyeselvén, megbízta az elnököt, 
hogy a felhívást minél szélesebb körökben terjessze.

Majd a gyászmenet tervét olvasták fel, a melyet a 
rendezőség az államrendőrséggel egyetértve, megálla­
pított. Ezek szerint a gyülekezés márczius 24-én, 
vasárnap délután a Kálvin-téren és a mellék- 
utczáiban lesz. A Kálvin-térről délután 2 órakor 
indul el a 48 főcsoportra osztott menet, a muzeum- 
köruton és kerepesi-uton végig a köztemető-utón át 
a kerepesi temetőbe. A temetőbe az első kapun 
vonul be, megkerüli a Kossuth sirt s a temetőben meg 
nem állva, a Ill-ik kapun távozik. Az egyes testüle­
tek koszorúikat a sirra vagy egyáltalán beszéd nél­
kül, vagy csak rövid beszéd kíséretében teszik le. A 
temetőből kijövet a gyászmenet a Baross-utczán át a 
Kálvária-térre megy, s ott az együttes zenekarok 
gyászdalaik meghallgatása után szétoszlik. A rendező­
séget egyes testületek, tűzoltók és az ifjúság fogja 
fentartani.

Ez előterjesztést a bizottság egyhangúlag örömmel 
tudomásul vette s elhatározta, hogy a jvasiul mellett 
foglal állást a nagygyűlésen is.

Végül azt azt az indítványt fogadták el egyhangú 
lelkesedéssel, hogy kimondja az értekezlet, hogy az 
összes fővárosi kaszinók átiratban szólittassanak fel, 
hogy csatlakozzanak az ünnepélyhez, és hogy vála­
szuk a nagygyűlésen elő legyen terjesztve.

A gyászünnepélyt rendező bizottság végül annak a 
kijelentésnek közlésére kéri fel az összes fővárosi la­
pokat, hogy nem a fővárosi hatóság tagadta meg a 
városházi dísztermet, hanem Ilkey Sándor pestme­
gyei főjegyző, a helyettes alispán tagadta meg a 
polgárságtól a gyűlés helyéül kért megyeházi 
termet, a melyet más alkalmakkor, mint a Kossuth 
születésnapi ünnepek rendezésekor is, mindig aka­
dálytalanul bocsátottak rendelkezésre.

Az értekezlet végén a választmány a 20-án meg­
tartandó nagygyűlés helyét állapította meg, a mely 
szerint ezt a vig-uteza 16. ez. a. levő Molnár-féle 
vendéglő nagytermében tartják meg.

Ezután az elnök lelkes éljenzés közt az értekezletet 
bezárta. A jelenvolt tagok ezután márczius 15-ének 
évfordulója alkalmára megtartották a szokásos ünne­
pélyüket.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Vendégszereplés az operában. Az ui príma- 

donnajelült, Zilli Emma ma mutatkozott be először 
a fővárosi közönség előtt Mayerbeer «Afrikai nő»-jének 
Selika szerepében. E nehéz és hálátlan szerepet nem 
tartjuk egészen alkalmasnak arra, hogy egy énekesnő 
fölött végleg Ítéletet mondjunk. A szerep nem teljes magas 
szopránhangra van Írva, s egy énekesnőt csak meg­
lehetősen egyoldalulag mutat be. Zilli Emma ezen 
fellépte után csak azt konstatálhatjuk, hogy ő is 
egyike azon figyelemreméltó primadonnáknak, kiknek 
már múltjuk van, kik a színpadot ismerik, routinnal 
játszanak és énekelnek. Hanganyagát egész teljességé­
ben ma nem volt alkalmunk megismerni ; hogy mély 
hangjai tömörek, szépek és erőteljesek, azt már ma 
is előlegezhetjük. Legközelebb Aidát és a Hugenották 
Valentináját fogja énekelni, csak ezen szerepek ala­
kítása után adhatunk róla teljesen kimerítő véle­
ményt. A közönség elég rokonszenvesen fogadta nyilt 
színen s felvonás után volt taps. A többi szereplők 
közül ma különösen Broulik, Maleczkyné és Beck 
Vilmos érdemelnek említést. Mindannyian többször 
rászolgáltak a zajos tapsra.

— Rosst Emésztő Budapesten. A fővárosi kö­
zönségnek kiváló műélvezetre van kilátása. A város­
ligeti színkör igazgatójának, Feld Zsigmondnak sike­
rült hat előadásra megnyerni Rossi Ernesztút, a 
nagy olasz tragikust, a ki színtársulatával a jövő 
hónapban körútra indul Oroszországba. A hires olasz 
művész márczius 30-án kezdi meg vendégszereplését 
Budapesten. A városligeti színkörben ő és társulata 
hat estén lép fel s Rossi leghíresebb szerepeit fogj a 
játszani. Első estén XI. Lajost s második estén 
Othellót játsza. Az igazgatóság a napokban közli a 
részletes műsort.

— Mark Paula daleetólye. A bécsi operaház 
hírneves énekesnője a múlt hónapról betegsége miatt 
elhalasztott dalestélyét márczius 25-én, hétfőn tartja 
meg a vigadó kistermében.

— A ezlnószegyesület közgyűlésén ma délelőtt 
a tegnap félbehagyott tanácskozásokat folytatták 
ugyancsak Kaffka László elnökete alatt. A félebbe- 
zési bizottsághoz benyújtott kérvényeket tárgyalták, 
a melyek leginkább a kiszabott büntetések és kizára- 
tások elengedését, illetőleg megszüntetését kérelmezik. 
A közgyűlés azonban mind e kérelmeket, tekin­
tettel az alapszabályokra, visszautasította. Breznay 
Gézának azt a javaslatát, hogy az egyesület zászlót 
készíttessen, és a szolgáját libériába bujtassa, nem 
fogadták el. Következett a jelentéstevő bizottság ja­
vaslata, a mely a koronaszinház ügyeién kéri a köz­
gyűlést, hogy támogassa a tanácsot, hasson oda, 
hogy a főváros a kért telket megadja, és tegye meg 
ez iránt a további lépéseket. Hajnal István in­
dítványát, hogy a koronaszinház építésére a Krisz­
tinavárosban kérjenek telket, az elnök időelőttinek 
és indokolatlannak tartja, mert az egyesület a fővá­
roshoz intézett kérelmét úgy formulázta, hogy épít­
kezésre engedje át az István-téri telket, de ha erre 
a főváros hajlandó nem volna, az egyesület más tel­
ket is szívesen vesz. Pintér Imre és dr. Komor 
Gyula felszólalásai után a jelentéstevő bizottság ja­
vaslatát elfogadták.

Köszönetét szavaztak ezután mindazon jótevőknek, 
a kik a menház beruházásaihoz adományokkal járul­
tak. A jövő évi költségvetést úgy általánosságban, 
mint részleteiben elfogadták, de minthogy Breznay 
azt mondotta, hogy ő «a macskát zsákban elfogadni 
nem akarja,» az elnök elrendelte, hogy az egyes té­
telek fölolvastassanak és ennek folytéi mindenki a 
maga észrevételeit megtehesse. Ez töltötte be a dél- 
előttnek hátralevő részét.

Az ülést délután folytatták. Minthogy a megjelen­
tek közül többen azt a kérdést vetették fel, miként 
lehetséges az, hogy a nyugdíjalapból felvett 25.000 
frtnyi kölcsön még alig apasztatott, holott a házbér- 
jövedelem 10.000 írtnál többre rúg évente. A könyvelő 
felvilágosításai után nagynehezen megnyugodtak. 
Szóba hozták azt is, hogy nem lehetne-e a kereske­
delmi banktól felvett kölcsöntől megszabadulni, mert 
az ezután fizetett kamatok évente nagy összeget 
emésztenek föl, és a tőke még sem apad. Erre is­

mét hosszú vita támadt és végül elhatározták, hogy 
a kérdés megoldása iránt a legközelebbi közgyűlésen 
előterjesztést fognak tenni. Ha pedig sikerül a bank­
kal oly egyezségre lépni, hogy a tőke kamat nélkül 
lefizethető végleges kielégítésül, akkor a tanácsnak 
hatalmában álland ezt a közgyűlés megtartása előtt 
ts megtenni.

Tárgyalták ezután a színigazgatók nyugdíjhátralé­
kainak az ügyét, a melynek magassága évről-évre 
nagyobbodik. Breznay indítványozza, hogy az oly 
igazgatók ellen, akik a tagok fizetéséből levonják 
ugyan a nyugdíjnak való összeget, de ezt be nem 
szolgáltatják, indíttassák meg a bünfenyitő eljárás. 
Tiszai Dezső és Bényei István az indítványt helyeslik. 
Dr. Vadászy ügyész ezzel szemben azt javasolja, hogy 
az igazgató-tanács belátása legyen a mérvadó arra 
nézve, vajon az illető igazgató ellen megindittassék-e 
a bünfenyitő eljárás vagy sem. Szavazás utján Brez­
nay javaslatát fogadták el. Fontosabb tárgy már 
szőnyegen nem lévén, Kaffka elnök bezáró szavai után 
a közgyűlés a mai nappal véget ért.

SPORT.
— A testgyakorlás tanításának reformjáról

tartott ma este előadást Maurer János az országos 
közegészségi egyesületben nagyszámú főleg tornataná­
rokból álló hallgatóság előtt. Az előadó védelmére 
kel a német tornarendszernek, a mely épenséggel 
nem zárja ki a játékokat, sőt azok lényeges részét 
képezik. Nálunk a német rendszer nincs következete­
sen alkalmazva. Egyrészt kevés a testgyakorlásra 
szánt idő. másrészt rosszak a tornatermek s nincse­
nek egyáltalán játékterek. E hiányokon kell 
mindenekelőtt segíteni. Nem kell továbbá az elő­
írás végrehajtását olyan rigorózusan venni, mert 
ez sablonszerűvé, unalmassá teszi a testgyakor­
lást. A katonai rendgyakorlatokat szabad gyakor­
latokkal kell helyettesíteni. A középiskolában legkeve­
sebb heti három órát kell szánni a testgyakorlásra, 
még pedig délelőtt a tanítási órák között. A 10 óra­
kor adott szünetet egy fél órára kell kinyújtani s ezt 
az időt szabad mozgással töltsék el a tanulók. A 
testgyakorlás óráin kívül azokon a napokon, a me­
lyeken délelőtt nincs torna, délután játékórák tartan­
dók, hetenkint legalább kétszer. Ezután foglalkozik a 
tanárképzéssel, melynek két évében kellene foglalkozni 
a testgyakorlás módszerének tanulásával. Ezt a «Nem 
zeti tornaegyletben» lehetne legsikeresebben végezni. 
Természetesen a testgyakorlás tanításának reformjá­
ban mégis legfontosabb az, hogy a tornatanárok fize­
tése olyan legyen, hogy a tanár ne csak muszájból, 
hanem lelkesedéssel végezze kötelességét. Az előadás 
után élénk vita volt.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Az Orczy-kert a közönség használatában. A

fővárosi sétányügyi bizottság mai ülésén két kerület 
érdekében szólaltak fel. Szóba hozták ugyanis, hogy a 
Ferencz és Józsefvárosok lakosságának érdeke régóta 
megköveteli, hogy az Orczy-kertnek (a mely most a 
Luduviczeum tulajdona) legalább egy része visszabo- 
csáttassék a közhasználatba. Már csak méltányosság 
ból is megtehetné ezt a kormány, a mely ingyenes 
és méltányos áru telkek tekintetében olyan gyakorta 
fordul a főváros áldozatkészségéhez. Mindezekből ki­
indulva, Medrey Zsigmond bizottsági tag azt az 
indítványt tette, hogy intézzen a főváros kérvényt a 
honvédelemügyi miniszterhez az iránt, hogy a 70 
holdnyi kiterjedésű Orczy- (Ludoviczeum) kertből en- 
gedjen át a közönség használatára, mintegy 20 hold- 
nyit, úgy, hogy ennek a résznek a gondozását teljesen 
a főváros vállalja magára. A Ferencz- és Józsefvárost 
nemcsak a köztárházak zárják el kőfalakkal a Duná­
tól, hanem szintén kőfalak akadályozzák nr'g a ter­
jeszkedést az Orczy- és a botanikus kertek miatt is. 
Szükséges tehát, hogy legalább itt nyittassák egy kis 
rés a szabadabb közlekedésre, olyan formán, hogy a 
kihasítandó 20—25 holdnyi parkrészlet és a nagy 
park között kocsiút vezetne végig. A bizottság elha­
tározta, hogy részletes tárgyalást ebben az ügyben is 
akkor tartanak, ha a Fenvvessy-féle indítvány értei­
mében a tanács előterjesztést tesz általában a séta­
terek ügyében. Az Orczy-kert ügyét azonban ezektől 
elválasztva, soron kívül óhajtják elintéztetni.

A fővárosi lóvonatu vasútnak vil­
lamos üzemre átalakítása.

A fővárosi bizottsági tagok közül többen, kik az 
érdekelt körökön kívül állanak, és ezektől teljesen 
függetlenül, kizárólag a fővárosnak és lakosságának 
érdekét tartják szem előtt, teljességgel nincsenek meg­
elégedve azzal a móddal és azokkal az elvekkel, me­
lyekkel a lóvasutnak villamos üzemre átalakítása 
eddig tárgyaltatott.

Úgy látszik, sem a fővárosi vasúti albizottság tag­
jainak többsége, sem a nagy közönség nincsenek kel­
lőleg tájékozva ennek az ügynek rendkívüli fontossá­
gáról és horderejéről, mely pedig már a hazai és 
külföldi szaklapok («Technológiai lapok», «Electro- 
technische Zeitschrift» stb.) figyelmét is felköltötte és 
beható szakezikkekben ismételten fejtegettetett.

E szakszerű czikkek számadataiból is kitűnik, hogy 
az átalakítás, ha úgy hajtják végre, a mint eddig 
tervezik, a fővárost és a főváros közönségét ismét 
sok millió forinttal meg fogná károsítani.

Félreismerhetetlen az a látszat, hogy a budapesti 
közúti vasut-társaság, felhasználva azt az általános 
óhajtást, hogy az átalakítás még az ezredéves kiállí­
tásig megtörténjék, és számítva az ezzel járó siet­
ségre és hajszára, nemkülönben a közönségnek fön­
tebb jelzett tájékozatlanságára, saját magánérdekét 
akarja a közérdek fölött diadalra juttatni.

Ez ellen a jogtalan törekvés ellen fognak tehát az 
említett lelkes fővárosi bizottsági tagok és társadalmi 
körök teljes erélylyel síkra szállani. Egy legközelebb 
megjelenő, a kérdést minden oldalról szakszerüleg és 
számadatokkal megvilágító emlékiratban ki fogják 
mutatni azt, hogy mily óriási, milliókra menő kárt 
szenvedne a főváros, ha a közúti vásuttársaságnak 
konczesszióját meghosszabbítja. Az irtblakitás a jelen­
legi engedélyidő tartamára is, első sorban magának a 
vasúttársaságnak hoz rendkívüli jövedelem szaporo­
dást ; s ennélfogva az átalakítást, a konczessziónak 
minden további meghosszabbítása nélkül is, 
a főváros csak oly feltétel mellett engedje meg, ha a 
vasúttársaság a jövedelemszaporodásból a fővárost 
kellő mértékben részesíti és a viteldijakat megfelelőleg 
leszállítja.

A kérdés eddigi tárgyalásánál figyelmen kívül hagy­
ták a modern elektrotechnikának legújabb és a leg­
közelebb jövőben várható haladásait, sőt a mint, hall­
juk, a főváros tanácsa és vasúti albizottsága egy szakértő 
elektrotechnikussal sem rendelkeznek és ilyet meg 
sem hallgattak.

Pedig a szakértő rögtön felvilágosította volna őket 
a konczesszió meghosszabbításának nemcsak teljes 
szükségtelenségéről, hanem a fővárosra nézve rend­
kívül káros voltáról, valamint a vasúttársaság ajánla­
tának és az átalakítás eddigi tervezetének helytelen­
ségéről is.

A jelzett emlékirat tehát ebben az irányban is kellő 
felvilágosítással fog szolgálni és néhány nap múlva 
az összes fővárosi bizottsági tagoknak meg fogják 
küldeni.
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A társadalom pszikhológiája.
Leghelyesebben ez a czim illeti meg ezt a nagy 

érdekű felolvasást, melyet ma este tartott dr. Vécsey 
Tamás egyetemi tanár a Mária-Dorottya-egyesületben.

Az előadásból kiemeljük az alábbiakat :
Jog, erkölcs és illem, ez a három hatalom uralko­

dik a társadalomban. Ezekhez fűződik, mintegy to­
vábbi fejleményéül az illemnek a divat, mely ma már 
önálló tényezővé nőtte ki magát.

A Jog.
A jog alapja a családi életben gyökerezik. Innen 

indul ki, fejlődik az igazi jogérzék, a családi légkör­
ből meríti, inhalálja a gyermek a jogos, vagy jogta 
lan akarását és érzetét s ha bekövetkezik az önkép­
zés, az önnevelés ideje, akkor választja meg a ser­
dülő a jó vagy rossz, a jogos, jogtalan, erkölcsös, 
vagy erkölcstelen élet ösvényeit. Azért nagyot téved­
nek, kik azt hiszik, hogy a jog, vagy erkölcsi érzék 
velünk született, mert az valóságos szerzemény, mint 
■ gv visszhangja annak a környezetnek, melyben valaki 
?..ületett, nevekedett.

Az erkölcs
Ámde a társadalom, mely jog nélkül megélhetne, 

nem lehet el erkölcs nélkül, melynek parancsolata 
kötelesség, tökéletesedés, boldogság. Szoros vonatko­
zás áll fenn a kettő között, mert erkölcsi anarchia 
mellett bukik a jogrend is. Az erkölcsiség behat oda 
is és ott is nemesit, a hol kényszerítő hatalmát nem 
érvényesítheti. És ez nagy megnyugtatásunkra szolgál. 
A házassági ígéret beváltását az egyházjog biróilag is 
parancsolja. Az eljegyzést keresettel is vedte a tör­
vény. De most jön az 1894. XXXI. t.-cz., mely azzal 
ezdődik, hogy az eljegyzésből nincs kereset, a bá- 

zissági ígéret beváltására senki se kényszeríthető, 
még az se. a ki a menyasszony költségen szerezte 
meg a diplomáját. De mindezek ellenére nem lesz 
:übb hitszegő az eddiginél, azok voltak, vannak és 
esznek, mert az érzelem tisztasága felett csak 
z erkölcs őrködik ezután is, s nem a jog, 

melynek a hatalma ahhoz gyönge.
Az erkölcsiseg diktálta házassági jogunkba, hogy 

a íejletlen korú tudniillik a IS éven alóli fiú, és 16 
ven alóli leány ne köthessen^házasságot, holott eddig 

némely egyházjog megengedte a házasságot.
Az erkölcsiseg diktálta házassági jogunkba, hogy ne 

kössenek házasságot egymással azok. a kiknek egyike 
a másiknak egyetértésével, egyikük házastársának elete 
eilen tört. Ezt az akadályt a Code civil nem ismeri. 
Ha férje elleni halálos kim netelü parbajra az asszony in­
gerlé az udvarlóját, jövőben ezzel nem lephet házasságra.
A ház sság erkölcsi tisztaságúnak kedvéért rendeli 
a törvény 55. §-a. hogy ha az egyik bázastárs a má­
siknak jogtalan magatartása (csalasa) által indittatott 
a házasságkötésre a megcsalt megsértett fel szem­
pontjából, az ilyen erkölcsi alapnélküli házasság nem 
érvényes. Felteszi a törvény, hogy a megtévesztés a 
másik huzastársnak lényeges személyi tulajdonságaira 
vonatkozik. Azt, hogy mily személyes tulajdonságok 
tekinthetők lényegeseknek a törvény a biró belátására 
bízza, mindenesetre lényeges a nőt erkölcsnek tiszta­

ga, mit eddig némely felekezeti jog nem tartott 
'"jegesnek. Az erkölcsi érzelemnek hódol a tör- 

•vny (1S91 : 31.), midőn a felekezeti jogok végletei 
:'özt a középutat követi s kivételesen megengedi a 
házasságnak felbontását, de csak akkor, ha az egyik 
iiazasfel vétkessége folytán megtörte az a bensőség, 
neiy a házas együttélésnek erkölcsi alapja (73 §.), 

nvleg megszűnt az életközösség, s szétszakadt az a 
kötelék, mely a hazastársakat összefűzte. A házassági 
.yüttélést kényszeritőleg fentartani nem tanácsos ott, 

iol a szivek egymásiránti vonzalma s becsülese kihalt, 
a kölcsönös szeretet helyett gyűlölet és megvetes, 
a béke helyett démoni egyenetlenség fészkelte be ma- 
-át a házastársak szivébe és a családi életbe.

Az erkölcsiség követelményeire figyelt a törvény, 
mikor a házasság felbontását csak a vétkes fél elle- 
eben engedi meg. Se egyoldalú elhatározás, se közös 

megegyezéssel kiadott válólevél, se engesztellietlen 
yu.üiet többé nem elég ok a felbontásra, ellenben a 
...l.is változtatása nem lesz a felbontás feltétele sen­

kire nézve.
b t ha a biró meggyőződött arról, hogy a házas­

áig annyira fel van dúlva, hogy a további életközös- 
m-g elviselhetetlen, kimondhatja a felbontást a követ­
kező okokból is : ha a házastárs vétkes abban, hogy 
i tisztelet, becsüles, segély, támogatás, tartas tekin- 
etében házastársi kötelességét súlyosan sérti, meg­

rögzött iszákos, lealacsonyító játékos, vegy másként 
erkölcstelen életet megatalkodottan folytat, vagy 
qeesüíetcsonkitó vétség miatt bár rövid fogházra 
ítéltetett.

Itv esetekben a relative mérlegelendő konkrét vi­
szonyokat tartja szem előtt a biró.

A jognak ideálja, legfőbb erénye az igazság. Egyet- 
u ereny, a mely nem csak azt boldogítja, a ki gya­

korolja, hanem másolat is.
Az Illem.

A társas együttlétet a jog teszi lehetővé, az 
erkölcs teszi tisztává, az illem terjeszti benne a köl­
csönös tiszteletet, müveit hangot s tisztességes mo­
dort. Az illem megtartatja velünk a társadalmi vise­

lnek és eljárásnak nemes módját és szép formáit, 
elveket a nevelés, műveltség, tisztességes szokás és 

ióizlés szentesített s gyakran eszthetikai tekintettel 
- javadnak. Az illem a társadalmi érintkezések 
. lOgastalansagának breviáriuma. Szocziális instituczió, 

jog és erkölcs szolgálatában s kiegészítéséül. Az 
•_em köt ese ményeire annál figyelmesebb a társaság, 

minél műveltebb, erkölcsösebb, vagyonosabb.
A divat.

^ A társadalomnak naroni imperativusa a jog, 
illem. Ehhez a modern világ egy né­

gy.-.két állított fel. Ez a divat. A társadalmi élet­
nek zománczát az uralkodó divat adja m g, a 
nak szellemi áramlata s Ízlése szerint. XV. Lajo 
reben minden kecses, de ' .....
egyszerű, polgárias.

A divatnak sajátsága, ho: 
ke ik és onnan terjed efelé.

Aztán sajátsága, hogy változó, mindig újat keres,
. nem szebb is, csak újabb legyen. Végül sajátsága, 
gy Zsarnok. Sokszor emlegetik, de mindig gyo­

morréi tűrik a divat zsarnokságát Oh ez a zsarnok 1 
i ennek édes erőszakoskodásai 1 Ki nem volna elég 

:vönge ezeket eltűrni ! !
A divatról nem referálok, körét át se birjuk tekin­

tem, mert hatalma behat mindenüvé s kihat mindenre,
■ mi emberi. Játékszere ismeretes a szárazon, vizen 

és a jégen.
A járás és testtartás, erény és bűn ép úgy változik 

a divattal, mint a szin és iz, virág és illat, diva és 
caierina. Divatos jelszavak és irányok, erők és mü- 

u87 szerepelnek, mint politikai divatok. De 
-gfőbb tárgya a divatnak az öltözködés. Senkinek 

semmi köze ahhoz, hogy más miként öltözködik. És 
lényleg mégis ezt nézik legkritikusabban, mert ez 
mutatja a személynek Ízlését, külső etiquettejét s 
vágyát, hogy melyik osztályhoz számittassék.

A szépérzék a nagy világgal haladókat mind be­
édesgeti a divatnak kápráztató csarnokába. A ked­
vesség, kívánatosság, szépség frigyben él a divatnak 
tündéreivel, a kiket elővarázsol a tetszenivágyás.

A tetszés előidézésében a természet maga remekel. 
Versenyre kél vele a divat-genie. Ennek bűvös-bájos 
vívmányait miért mellőzné a tetszésért sóvárgó asz- 
szonyi lélek?

Az ízlés fejlődése, az újnak ingere, a változatosság 
kedvelése nem enged nyugtot a divat utain. Bizo­
nyos, hogy az emberi szelleműik szüksége van a vál­
tozatosságra, újabb és újabb impressziókra, ingerekre, 
s rkentésre, gerjesztésre.

Az örökös egyformaság unalmas. A változatosság 
etszetős. Ki merne örökösen egyhangú, ki merne 

unalmas maradni a folytonos változatosságot, szenzá 
eziot keltő, meglepetéseket szomjuhozó társaságban? 
ml 01 r mindig mast és mást kinál a leleményes ver­
seny és folyvást tökéletesedik a technika és gyors 
villamvonatokon érkeznék az igéző újdonságok urak­
nak és hölgyeknek.

frivol. \\ ashington körében 

zy magas körökben kelet-

Az egyéni motívumok, úgymint a szépérzék, tetszés­
vágy, Ízlés, az újnak ingere adják a divatnak a len­
dületet. De a divat hatalmának alapja nem egyéni, 
hanem szocziális.

Az úgynevezett societasnak hölgy és férfi előkelő­
sége külsőleg különbözni akar az őt utánzó, külön­
ben talán müveit és vagyonos elemektől, ezek ismét, bár­
hogy kiáltják is, hogy «Éljen az egyenlőség*, különbözni 
akarnak a nyomukba tolakodó osztályoktól, hogy 
össze ne tévesztessenek. A felszínen magaslani kívá­
nók megkülönböztető külsőséget, passziót, időbeosztást 
keresnek, ezzel kedveskedik a divat.

Folyvást emelt, de folyvást ostromolt védgát a di­
vat, melylyel magát körülveszi az exkluzív előkelő 
világ. Ezt a védgátat azonban csakhamar eléri s le­
rontja a fölfelé törekvő középosztály. Az irányadó 
tekintélyek és hangadó nevezetességek az újnál újab­
bat és legújabbal keresnek, mihelyest az eddigi disz- 
tinkeziókat a középosztály utánozza, viszont a közép- 
osztály is siet megválni attól, a mit már a lentebb! 
körökben is felkaptak.

És igy a divatot megteremti s szakadatlanul ala­
kítja a vagyonos vagy annak látszani akaró osztályok 
vetekedése. A divat a magas körökben támad s an­
nak ismerése s követése a felfelé törekvő középosz­
tály vágyainak netovábbja. Felülről száll lefelé. A 
középosztály hiába igyekszik uj divatot teremteni. De 
a felső osztály a modeli-köen nem válogatós. A párisi 
félvil g viselt dolgai nem egyszer adtak motívumot az 
uj díváihoz.

Mig osztályok osztályokkal, emberek emberekkel, 
különösen pedig hölgyek hölgyekkel vetekedni fognak, 
s egymást a külsőségekben felülmúlni, túlszárnyalni 
igyekeznek, addig mindig uralkodni fog a divat.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Megváltoztatott halálos Ítélet. Koczed János 

kocsist, a ki a múlt nyáron Pécsett egy Oráz Anna 
nevű gazdag aggszüzet meggyilkolt és kirabolt, 
a törvényszék, valamint a kir. tábla is kő éi általi 
halálra Ítél. A kir- kúria ma a büntetést életfogy' 
tiglan tartó feqyházra változtatta át.

— A kalladorfi gyilkosság ügyében megindult 
per ma. mint táviratozzék, szenzácziós fordulatot vett. 
Az államügyész beszéde után Wondracsek vádlott 
bevallotta, hogy ő csak tanúja volt a gyilkosságnak 
és hogy a tulajdonképeni gyilkos Matte József, a kit 
tegnap, mint tanul hallgaattk ki és reá nézve terhe­
lőig vallott. A végtárgyalást elhalasztották, hogy az 
ügyben újabb vizsgalatot indítsanak.

— Nyilvános rágalmazás Sebestyén Dénes volt 
postatisztet hatrendbeli nyilvános rágalmazás miatt 
vonta ma felelősségre a budapesti törvényszék. A 
vádlottat a nagyszebeni posta és távirdaigazgatóság, 
mint felettes hatóság könnyelmű adósságcsinalás és 
állásával össze nem férő magaviseleté miatt fegyelmi 
utón elbocsájtotta. Erre négy beadványt intézett Se­
bestyén a kereskedelmi minisztériumhoz, a melyek­
ben a nagyszebeni posta- és távirdaigazgatóságról azt 
mondja, hogy ügyében hamisan Ítélkezett, hivatalos 
hatalmával visszaéli, becsületsértést és zsarolást kö­
vetett el. ítéletét embertelenségig gonosznrs. kvalifi- 
kalhatatlanul gyalázatosnak, botrányosan l ü: ősnek, a 
jellemtelenségig aljasnak és «kárhozatosan hamisnak* 
mondja. Azt állítja továbbá a fegyelmi bizottság tag­
jairól. hogy a fegyelmi eljárás alatt a védelemtől hal­
latlan gazsággal megfosztották.

A fegyelmi ítélet egyes kijelentéseire, azt mondja, 
hogy ilyet csak egy minden becsületérzésből kivetkő­
zött, jellemtelen, gaz fegyelmi bizottság mondhat. 
Azonkívül Gábor Antal. Cseh Kálmán, fi'eisel An­
tal, Fulöp Samu, Kardos Kálmán. Follers Ferencz, 
lYoner András és Strasser Lajos nagyszebeni posta­
tiszteket csalással, sikkasztással és sok egyeb be­
csületbe vágó dologgal vádolja.

E beadvány folytán a kereskedelmi minisztérium a 
nagyszebeni posta- és távirdaig.izgatóságnál vizsgála­
tot rendelt el, melynek az voit az eredménye, hogy 
Sebestyén vádjai alaptalanoknak bizonyultak.

Ekkor a meg’ámadott igazgatóság rágalmazás miatt 
feljelentette Sebestyént es ma tartották meg ez ügy­
ben a végtárgyalást Vargha biró elnöklete alatt.- 

A tárgyalás folyamán beismeri Sebestyén, hogy a 
beadványaiban felhozottak nem felelnek meg a való­
ságnak, hanem tagadhatlanul nagymérvű kezelési 
rendetlenségek voltak az igazgatóságnál.

Ezután kihallgatták a megtámadott postahivatal­
nokokat, s ezzel a bizonyítási eljárást befejezték. 

Vizlendvay kir. alügyesz nyilvános rágalmazásért 
vádlott szigorú megbüntetését kérte. Dr. Moser 

védő azt fejtegeti, hogy védencze, ki egy egész cse­
kély szolgálati hiba miatt vesztette el állását, e fö­
lötti felháborodásában intézte a minisztériumhoz be­
adványait s magából a minisztérium által elrendelt 
vizsgálatból is kitűnik, hogy ha nem is olynemü, mint 
a vádlott állítja, de kétségtelenül nagymérvű szabály­
talanságok fordultak elő kéri; vedenezét legrosszabb 
esetben becsületsértésért elítélni. A törvényszék ma­
gáévá tette a védő álláspontját és a vádlottat SO 
forint pénzbírságra Ítélte.

József és Eősz Ferencz igazgatók, Zsigmondy Béla 
főmérnök, Kéler Napoleon, Gregersen Guildebrand, 
dr. Kontur Béla s még ssámosan, különösen a bírák 
és építészek köréből.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. Az igazságügyminiszter Kodra Gyula 

szamosujvári kir. orsz. fegyintézeti dijnokot a szegedi 
kér. kir. börtönhöz a XI. fizetési osztály 3. fizetési 
fokozatába való sorozással egyelőre ideiglenes minő­
ségben tiszti írnokká, a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Bikkal László okleveles vinczellért a korpo- 
nai államilag segélyzett községi felső népiskolához 
egyelőre ideiglenes minőségben kertész-tanítóvá ne­
vezte ki.

Alapszabályjóváhagyás. A vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter a Heves vármegyei általános ta­
nító egyesület módositott alapszabályait jóváhagyta.

GYASZROVAT.
Thnn Jozefina grófnő, gr. Thun Ferencz hely­

tartó nagynénje, ma délelőtt 80 éves korában Prágá­
ban meghalt.

Frank Leó, a budai izr. hitközségnek 22 év óta 
titkára, ma hajnalban hosszas és súlyos betegseg 
után 59 éves korában meghalt. Az elhunyt, a ki 
szeplőtlen jelleménél s ritka önzetlenségénél fogva 
általános közbecsülésnek s kiváló tiszteletnek örven­
dett, ifjú kora óta szolgálta páratlan ügybuzgósággal, 
széleskörű tudományossággal s nemes lelkének egész 
odaadásé al a hazai zsidóság ügyét, életének legfőbb 
czéljául tűzve ki, hogy a hazafias, magyar szellemet 
működése körében éleszsze és táplálja, a mi hosszú 
működésének tartama alatt kiváló mértékben sikerült. 
A budai izr. hitközséget, a mely az elhunyt műkö­
dése kezdetén míg német volt, teljesen átalakította 
magyar nyelvű és magyar érzelmű hitközséggé. Fáj­
dalomtól megtört nején s kilencz gyermekén kívül, a 
kiket a leggondosabb nevelésben s kikepeztetésben 
részesített s a kikbe igaz magyar szivet oltott, mind­
azok őszintén gyászoljak, a kiknek valaha alkalmuk 
volt e nemeslilkü s melegszívű férfiúval érintkezni. 
Az elhunyt hült tetemeit e hó 15-én — pénteken — 
délután :/s3 órakor fogják a gyászházból (II. kér., 
Albrecht-ut 3—5. sz.) örök nyugalomra kísérni.

Machlnp Ede gyáros, a budapesti kereskedő- és 
iparosvilag egyik ismert alakja, ma reggel hosszas 
betegeskedés után meghalt, 60 éves korában. Machlup 
a hatvanas években alapította nagy terménykereske­
dését s egy évtizeddel utóbb vette meg a gyertya- 
gyárat és az első magyar bőrgyárat. E két telep ma 
is több mint ezer munkást foglalkoztat. A boldogult 
tagja volt a kereskedelmi akadémia vezérlőbizottságá­
nak és a pesti polgári kereskedelmi testületnek. Ha­
lálát kiterjedt rokonság gyászolja, közte 
Székely Miksa fővárosi ügyvéd, Weisz 
iparos, Schwarcz Béla, a Gizella-malom

vejei dr. 
Leo nagy­
igazgatója,

domonyi Brüll Ödön és Reitzer Emil párisi mérnök, 
számos unokája és nagy rokonság állja körül az 
elhunyt ravatalát.

Hóder Flórentln, a fővárosi ferenezrendiek társ- 
házanak masodlőnöke és vikáriusa tegnap Karlsbad- 
ban meghalt. Róder huszonhét évig működött a fővá­
rosban. A most elhunyt szerzetes atya jó szónok, 
kitűnő hitoktató s nemes emberbarát volt. Halála 
általános részvétet keltett a fővárosban.

Temetés. Ma délután temették el általános 
részvét mellett Porzsolt Ernő műépítésznek, a buda­
pesti törvényszék szakértőjének korán elhunyt nejét, 
Szalay Margitot. A ravatalt a rokonok és ismerősök 
elbalmoztak virágokkal és koszorúkkal. A gyászoló 
Család tagjain kívül a szomorú közönség soraiban 
ott voltak : Nagy Ödön törvényszéki einök, Trux 
Hugó és Havas Károly kúriai bírák, dr. Pauer Imre 
egyetemi tanár, Tibold Lajos min. tanácsos, Légrády 
Károly, Ebersz Károly mm. főszámtanácsos. Hegedűs

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.
Uj rendszerű pénztári jegyeink chequealakban

4°/0-ot kamatoznak (adómentesen); 
a betéti könyvecskék uj nemeként jelentkeznek; 
sok irányban előnyöket biztosítanak az eddigi 
betéti könyvecskék és a régi rendszerű pénztári 
jegyek felett.

Azon intézetek és ezégek száma, melyek kijelentették, 
hogy ezen pénztári jegyek tőkeszelvényeit saját ismerős 
feleiktől fizetésképen elfogadják, már most is közel 
1000 re rúg. Az erre vonatkozó jegyzék főpénztárunk­
nál és és fiókjainknál kapható. 22100

Elfogadunk egyébként heteteket 4°/0-ra
betéti könyvecskék mellett,
régi rendszerű pénztári jegyek ellen és
folyó számlára (cheque-számlára) is.

Váltóüzletünk elfogad megbízásokat értékpapírok 
vasarlasara és eladásara es felvilagositasokkal 
szolgai minden a bankügyletek körebe tartozó 
kérdésben.

Tőkeelhelyezésre ajánljuk a
Magyar takarékpénztárak központi jel­
zálogbankja 4 au o-os adómentes zálog­
leveleit es községi kötvényéit 

napi arfobam mellett.
V... PodnnuUezky-uteza £ f^r ID3F ÉS Kßr6Sl(e(lelilli Mi l\t.
> I.. Terez-Lörut 2 V.. Nador-ulcza 4 sz.
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özvegy Machlnp Edónó született Weiss 
Judit ugv saját, mint gyermekei Éra férjezett 
dr. Székely Miksanó. Terka fér ezett Reit- 
linger Beauonó, Hermina férjezett Weiss 
Leoré. Ella férjezett Schvarcz Bólánó, Flóra 
íérjezett domonyi Brüll Ödönné, vejei: dr. 
Székely Miksa. Fieitlinger Benno, Weiss 
Leó. Schvarcz Bola, domonyi Brüll Ödön. 
az unokák és az összes gyászoló rokonság nevében 
megtört szívvel jelenti forrón szeretett férjének, a 
1< gjobb apának, apósnak, nagyatyának, testvérnek 
és rokonnak

urnák
folyó évi márczius 14-én reggeli 7 órakor életé­
nek 60-ik, boldog házasságának 32-ik évében 
hosszas szenvedés után történt gyászos elhunytál.

A drága megboldogult hült tetemei folyó hó 
17-én vasárnap délelőtt 9 órakor fognak a gyász­
házból VI kerület, Audrássy-ut 29. sz. az izraelita 
sirkertbe kísértetni és ott a családi sírboltban 
örök nyugalomra tétetni.

Budapest, 1895. márczius hó 14-én

Áldás és béke poraival
Roeenfeld Gáborné szül. Machlnp Mária

mint nővére.
szül. Weiee

Frisch
Blau
Weiee
Weis»
Wahl

Weise Antonia 
Machlup Ella «
Welse Hermina «
Neuman Helena «
Eiseier Jenny «
Welse Alice «

mint sógomék
Roeenfeld Gábor 
Weiee Bertold 
Neuman Henrik 
Eiesler Mór 
’Weiss Manfred 

ipint sógorok.

Csendes részvét kéretik I
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TÁV IRATOK.
Görz, márcz. 14. Miilán exkirálynak szándéka a 

város környékén villát építeni. Néhány nappal ezelőtt 
két magas rangú udvari tisztviselő itt járt, hogy a 
város közelében megfelelő telket vásároljanak.

Udine, marcz. 14. A trieszti rendőrség jelen­
tésére ma itten bankóbamisitó bandát fedeztek 
fel, mely osztrák-magyar és olasz bankjegyek ha­
misítását nagyban folytatta. Sant-Pedro Al Mati- 
vone faluban osztrak-magyar 5 és 10 forintosokat, 
10-es, 50-es és 100-as lirajegyeket, valamint a 
pénzhamisításra szükséges eszközöket találtak. Ed­
dig 18 embert tartóztattak le.

Berlin, márcz. 14. A «Freisinnige Zeitung* 
szerint Levetzow einök a szeniorok konventjének 
azt a javaslatot tette, hogy őt bízzák meg, hogy 
a birodalmi gyűlés szerencsekivánatait Bismarck 
herczegnek tolmácsolja.

Berlin, márcz. 14. Parlamenti körökben az a 
hir van elterjedve, hogy a birodalmi gyűlés senior- 
konverüje ma ülést tart, a tanácskozás tárgyát a 
Bismarck-ünnepélyen való részvétel fogja képezni.

Berlin, márcz. 14. Parlamenti körökben az 
a hir van elterjedve, hogy az államtanács szükebb 
bizottsága gróf Kanitz indítványának tárgyalására 
albizottságot küldött ki. Az albizottság tagjai: 
báró Maltzahn volt pénzügyminiszteri államtitkár, 
Heyden főldmivelési miniszter, báró Huene és gr. 
Dönhoff.

Paris, márcz. 14. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A Goncorde-téren ma 
demonstrácziót akartak rendezni a vallásos 
társulatok jövedelmeinek megadóztatása 
ellen. Félnégy órakor nehány siheder 
plakátos póznákkal vonult a térre, ők 
képezték mintegy előcsapatát a tervbe vett 
gyülekezetnek. A rendőrök azonban, alig 
hogy a plakáthordók megjelentek, azonnal 
elfogták őket és a rendőrszobára vezették. 
Ezzel a demonstráczió, melyet nehány

száz kiváncsi mulatozva nézett, véget ért.
(N. Fr. P.) .

Pária, márcz. 14. A képviselőház mai ülésen 
befejezte a tengerészeti költségvetés tárgyalását és 
megkezdte a pénzügyminiszteri költségvetés tár­
gyalását. Sembat (szocziálista) indítványt terjeszt 
elő útadó létesítése iránt, melynek jövedelméből 
munkássegélyző pénztárak alapittatnának. Az in­
dítványt, melyet Ribot miniszterelnök ellenzett, 
296 szavazattal 216 ellenében elvetették. Jaures 
a szenátus költségeire irányzott hitel elvetését 
követelte. Szónok hangsúlyozza e demokrata 
reform szükségét és megjegyezte, hogy a sze­
nátus a szindikátusokról szóló törvényjavas­
latot elvetette. Az összes szindikátusok kö­
zős harezra fognak egyesülni. (Helyeslés a 
szélső baloldalon.) Ribot miniszterelnök szemére 
veti Jauresnek, hogy fenyegeti a parlamentet. A 
kormány indítványát nem tartja a parlamenthez 
méltónak. Jaures indítványát erre 410 szavazat­
tal 73 ellenében elvetették. Samary azt kívánta, 
hogy a képviselőház sürgesse n.eg az alkotmány 
revíziójára vonatkozó törvényjavaslatról szóló jelen­
tés előterjesztését. A képviselőház elhatározta, hogy 
e törvényjavaslat napirendre tűzését meg fogja 
sürgetni. Ezzel az ülés véget ért.

Brüsszel, márcz. 14. A szenátus mai ülésén 
a hadügyi költségvetést tárgyalta. Iirassine had­
ügyminiszter kijelentette, hogy a hadügy újjászer­
vezéséről szóló törvényjavaslat, melyet a kormány 
elő fog terjeszteni, sem a személyek létszámát, 
sem a költségeket nem szaporítja, hanem azokat 
arányosan elosztja. Itt az ideje, hogy a hadügy1 
rendszer Belgiumban ujjászerveztessék. Reményű, 
hogy a törvényjavaslatot még ez évben megsza­
vazzák.

Hága, márcz. 14. Az első kamara 54 szava­
zattal 31 ellenében megszavazta a hitelt, a had­
seregnek 6V» milimeter kaliberű Manlicher-fegyve- 
rekkel való felfegyverzése czéljaból.

Róma, márcz. 14. A Stefani-ügvnökség sze­
rint Umberto király ma aláírta az amnesztia-ren- 
deletet. Eme rendelet következtében a siciliai és 
massa-carrarai katonai törvényszékek által ki­
szabott és 3 évet meg nem haladó büntetések 
elengedtetnek és az említett bíróságok által ki­
szabott más bünt'-tések egy harmaddal leszállittat- 
nak, feltéve, hogy a vétkesek emberek meggyilko­
lásában vagy halálos kimenetelű megsebesitésekben 
nem vettek részt. Az amnesztiarendelet továbbá meg­
kegyelmez mindazoknak, kiket sajtóvétség, válasz­
tás ellen elkövetett vétség, vagy párbaj miatt 
ítéltek el. Épugy kiterjed az amnesztia azokra, 
kik a polgári állásra vonatkozó törvényekbe üt­
köző cselekményt vagy más kihágásokat követtek 
el, vagy kik államhivatalnokokkal szemben el- 
lentállást tanúsítottak vagy őket gvalázták. Ki­
vétetnek az olyanok, kik oly személyes de- 
lictuniokat követtek el, melyek hivatalból üldö- 
zendők. Végül az amnesztia magába foglalja az 
állam biztonsága ellen elkövetett és az izgatásra 
vonatkozó vétségeket, feltéve, hogy három évnél 
hosszabb büntetés nem méretett ki és nincsenek 
összefüggésben a személy- vagy a tulajdon ellen 
elkövetett vétségekkel. Az amnesztia következté­
ben a bűnvádi eljárást Rontani kapitány ellen 
megszüntetik és őt szabad lábra helyezik.

Róma, márcz. 14. A «Stefani-ügynökség»-nek 
jelentik Washingtonból: Az itteni olasz nagykövet, 
midőn a Walsenburghban előfordult inczidensről 
értesült, az Egyesült Államok kormányához azon­
nal jegyzéket, a deweri olasz konzulhoz pedig 
táviratot intézett. Az amerikai kormány még mit 
sem tudott az eseményről. A deuveri olasz kon­
zul távirati válaszában megerősítette, hogy egy 
vendéglős meggyilkolása következtében hat olasz 
megöletett Minthogy nem tudták, hogy a 
megölt olaszok megszerezték-e az amerikai 
állampolgárságot, az olasz nagykövet megbízta a 
deuveri konzult, hogy erre nézve nyomozást esz­
közöljön. Időközben a coloradói kormányzó táv­
iratilag közölte az olasz nagykövettel, "hogy az 
olaszok védelmére csapatokat küldött Walsen- 
burghba. Az amerikai hatóságok a legnagvobb 
készséget tanúsítják, hogy az olasz nagykövettel 
egyetértőig a tényállást kiderítsék, az események 
okát pontosan megállapítsak és megtegyék 
a szükséges intézkedéseket, további kihá­
gások meggátlása czéljából.

Turin, márcz. 14. A genuai herczeg újszülött fiát 
ma keresztelték meg és vezették be a polgári anya­
könyvbe.

London, márcz. 14. Az alsóházban Grey par­
lamenti titkár kijelentette, hogy az európai meg­
bízottaknak a ntes-i törők bizottságnál történt fel­
szólalásai következtében lépések tétettek, hogy a 
megbízottak mellé dragomonokat rendeljenek ki 
és azoknak a törők hatóságok által való hivatalos 
elismerése kieszközöltessék. A konstantinápolvi 
angol nagykövet a bizottságban képviselt többi 
hatalmak nagyköveteivel együttesen oda fog hatni, 
hogy a megbízottak minden szükséges támogatást 
megkapjanak kötelességük teljesítése közben,°hogy 
a vizsgálat hatályossága ne szenvedjen.

Belgrád, márcz. 14. Horvatovics tábornok temetése 
ma ment végbe nagy pompával. Sándor királyt Ciric 
ezredes főhadsegéd és Milán királyt Christie alezre­
des hadsegéde képviselte.

Bölgrád, márczius 14. (Az Egyetértés 
tudósítójának távirata.) Sándor király ma 
elutazott Biaritzból s a jövő hét elején 
Milán exkirálylyal Belgrádba érkezik.

Belgrad, márczius 14. (Az Egyetértés 
tudósítójának távirata.) A minisztertanács 
a király beleegyezésével elhatározta, hogy 
holnap fogja a szkupstina-választásokat el­
rendelő ukázt kibocsátani. A választások 
április 15-én fognak megtartatni. A szkup- 
stina május elsején Nisben fog egybegyülni, 
s a költségvetés meg az uj pénzügyi tör­
vény letárgyalása után elnapoltatik.

Az osztrák ke pviselőházból.
Becs. marcz. 14. Wurmbrand gróf kereskedelmi 

miniszter válaszol a gabona őrlési forgalmat tár- 
gyazó több interpellácziőra és kijelenti, hogy az őrle- 
ményforgaiom 1882-ben, a gabonavámok behozatalá­
val egyidejűleg vettetett fel és külön rendelettel sza- 
bályoztatott, miáltal a malomipar sürgős és elismert 
szükségletének feleltek meg. A forgalom törvényessége 
tehát kétségtelen.

A forgalom tényleges eredményeiben messze túl- 
haladja a tervezett határt, a mi arra vezetendő 
vissza, hogy 1886. január 1-ig a román búza vám- 
mentes volt, tehát őrlési forgalomra nem volt szűk-

sége. Ezután állott be a vám-konfliktus és a rom*,, 
búzának kizárása. Csak 1891. óta fedezik a kivi^y 
malmok őrlési forgalomban való szükségleteit 
román búzából és ezáltal nyerte a forgalom mo«. 
tani kiterjedését. A miniszter kijelentette továbbá, hogy 
a kormány az őrlési forgalom fejlesztésére, mint igeg 
fontos ügyre, a legnagyobb gondot fordítja. Szónok 
azért legutóbb felszólította az érdekelt iparos köröket, 
hogy adjanak véleményt és hasonló felszólítást mié. 
zeit a főldmivelési miniszter a gazdasági egyesületek, 
hez is.

Minthogy az enquete eredménye még ismeretlen, 
a kormány fenntartja magának, hogy mj^ 
álláspontot foglaljon el a jövőben. Műiden- 
esetre már ma az a véleménye a kormánynak, 
hogy az őrleményforgalom mindig mint a kivitel fen. 
tartásának és előmozdításának eszköze jött tekintbe 
és hogy szükséges az őrleményforgalomra vonatkoeó 
rendeletben előirt kiviteli határidő szigorú megtartás 
és annak utólagos meghosszabbításának kizárása. Ek 
értelemben állapodott meg az osztrák kormány 
a magyar kormánynyal. Még csak a kérdés 
azon oldalát kell Wsztáani, mely a monarkhia 
két államának viszonyára vonatkozik. Az őrlési 
forgalomra vonatkozó rendelet Magyarország, 
gal létrejött megállapodáson alapul. A ren- 
delet mind a két államban azonos és csak köaöe 
megegyezéssel változtatható meg. Éhez képest az 
őrlési forgalom mindkét állam malmainak egyenlő 
feltételek mellett hozzáférhető, habár nem lehet fe. 
gadni, hogy az őrieményforgalmat ez idő szerint tol. 
nyomólag Magyarországon űzik.

Teljesen jogosult álláspont az s szóló csak magáid 
értetődőnek mondhatja, hogy oly intézkedések, me­
lyek a közös vám- es kereskedelmi területen egybe­
hangzóig állnak érvényben, ezek keretén belül egyb» 
hangzólag végrehajtandók és ellenőrizendők. A vám- 
és kereskedelmi szerződés V. czikkében foglalt külön 
intézkedés szerint a két fél mindegyikének, kik a 
szerződést kötötték, az a jog is biztosítva van, hogy 
meggyőződést szerezzenek a kezelés egyöntetűségéről 
és egybeliangzásáról. E kérdésben is feladatának 
tekinti a kormány, hogy teljes bizonyosságot sze­
rezzen és az e czélra szükséges intézkedéseket 
már megtette.

A német birodalmi gyűlésből,
Berlin, márcz. 14. Heyl képviselő indítványának 

tárgyalásánál, mely az Argentiniával kötött kereske­
delmi szerződés felmondását czélozza, Marschall 
államtitkár kijelenti, hogy a birodalom, mint a vám« 
egylet jogutódja köleles az utóbbinak Argentinjával 
kötött kereskedelmi szerződést betartani. Német* 
ország kivitele Argentiniába 70—80 millióra rúg. 
Az argentinjai vámemelésekkel szemben a kor« 
mány sikeres lépéseket tett. A szerződés felbontása 
nem fogja a búzaárak emelkedését maga után vom», 

mivel az argentinjai búza a világpiaczon megmarad. 
Az argentimai kereskedelmi forgalom igen sok munkás 
létalapját képezi. Szónok igy végzi szavait : Akadá­
lyozzuk meg, nehogy az argentiniai búza ellen szándé­
kolt ütés, midőn csak mellette talál, a nemzeti mun­
kát találja! (Élénk tetszés.)

Schuhmacher a bőripar érdekében szól a javaslat 
ellen, Verner az indítvány mellett szól. Freege azt 
hiszi, hogy Németország Argentinjával szemben kötött 
kézzel áll ; ezen békókat fel kell oldani. Az európai 
vámunió alakítása Amerika ellen egyike a legsürgő­
sebb kérdéseknek. — Barth ezen eszmét utópiának 
mondja és azt kívánja, hogy az indítványt anélkül, 
hogy azt a bizottsághoz utasítanák, elvessék.

Criola azt hiszi, hogy Németországnak erélyeseb­
ben kellene magát az évenként ismétlődő argen- 
limai vámemelések ellen védelmeznie. Az abszolút 
szabadkereskedelem sokkal nagyobb utopia, mint a* 
európai vámunió.

Ehni a javaslat ellen beszél, Hilpert mellette. 
Arnim kifejti, hogy a szerződés felmondása után a* 
argentiniai gyapjúra kivetendő vámpótlék egészség« 
alapját képezné újabb szerződési tárgyalásoknak. Báró 
Marschall államtitkár kijelenti, hogy Németország nem 
fel a vámháborutól, hol az egesz birodalom javáról 
van szó ; de nem visel vámháborut a levegőbe. Né­
metország argentinjai képviselője a birodalom kíván­
ságait oly hatályosan érvényesítette, hogy azok te­
kintetbevételre találtak. Szónok tiltakozik a legtöbb 
edvezménynek oly interpretácziója ellen, mint Ame« 

rika gyakorolta a Mac-Kinley-bill alatt. A német áru 
csak viszonossági szerződések utján zárható ki az 
amerikai piaczról. Ezután az argentiniai kereskedelmi 
szerződés felmondását ezélzó indítványt 146 szava­
zattal 78 elleneben külön bizottsághoz utasították.

*
Berlin, márczius 14. A birodalmi gyűlés pénzügyi 

bizottságának ülése. A keletafrikai védterület költség­
vetésénél dr. Kayser felvilágosítást adott a közműve­
lődésre vonatkozólag tett működéséről. A társaság a 
zamibári szultántól nyert jogáért a birodalomtól kár­
pótlást kapott. A birodalom megengedte a német ban­
koknak, hogy résztvegvenek a kölcsönben. A kelet- 
afrikai társaság már 2 és fél milliót adott ki ültet­
vényekre. A bizottság ezután néhány csekély törlés­
sel elfogadta a költségvetést, valamint a biro­
dalom hozzájárulá-i költségeit. A Kamerunra vo­
natkozó költségvetésnél Kayser kijelenti, hogy 
Zimmermann kormányzót nem lehet hibáztatni 
a felkelésért, mely hat hónappal azután tört ki, mi- 
kor a kormányzó megkezdte szabadságát. A felkelés 
után Kamerunba ép oly védcsapatot szerveztek, mint 
Kelet-Afrikában. Az ottani partvidéki lakosság és a 
Szudánok erre alkalmatlanok. A védcsapat most a nyu* 
gáti partvidék egyéb törzseiből áll. A birodalom valószi 
nüleg csak rövid ideig járul majd hozzá a költségekhez*

Jules Simon a német császárról«
Pária, márcz. 14.

Jules Simon, a ki Vilmos császárt személyesen 
is ismeri, a Figaro mai számában, mint egy Pá- 
risból érkezett távirat jelenti, a kiéli flottalátogatás 
alkalmából a következőleg ir Németország csá­
szárjáról : «Francziaország távolmaradása arról az 
ünnepről, nem Elszász-Lothringia annektálása ellen 
hanem a béke ellen való tiltakozás volna. A csá­
szárnak valószínűleg az fog nagy őrömet okozni.? 
hogy a béke szilárdabb lett. A császár határozot­
tan barátja a békének. Ő maga mondta nekern, 
hogy minden uralkodót, a ki országát egy háború 
veszélyének akarja kitenni, őrültnek tartja. Azt 
szeretném, ha Francziaországban mindenki meg 
volna arról győződve, hogy nem akarom a háborút. 
Arra a meggyőződésre jutottam, hogy az én hely­
zetemben jobb az emberekkel jót tenni, mint 
őket megfélemlíteni.» Jules Simon utal arra a mélí

érzéssel megszerke 
császár Carnot öz] 
sei a nemzeti gyá 
tolt két franczia 
rangú német dipld 
nem gondol uj hí 
Európa soha bele 
mást, mint abszíj 
sohasem fogja 
ezt tudja Franczj 
mondani, vagy 
Ebből keletkezik 
belenyugodnék 
lenne a legjobb bj 
el van odázva.
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A társadalom pszikhológiája.
Leghelyesebben ez a czim illeti meg ezt a nagy 

érdekű felolvasást, melyet ma este tartott dr. Vécsey 
Tamás egyetemi tanár a Mária-Dorottya-egyesületben.

Az előadásból kiemeljük az alábbiakat :
Jog. erkölcs és illem, ez a három hatalom uralko­

dik a társadalomban. Ezekhez fűződik, mintegy to­
vábbi fejleményéül az illemnek a divat, mely ma már 
önálló tényezővé nőtte ki magát.

A Jog.
A jog alapja a családi életben gyökerezik. Innen 

indul ki, fejlődik az igazi jogérzék, a családi légkör­
ből meríti, inhalálja a gyermek a jogos, vagy jogta­
lan akarását és érzetét s ha bekövetkezik az önkép 
zés, az önnevelés ideje, akkor választja meg a ser 
dűlő a jó vagy rossz, a jogos, jogtalan, erkölcsös, 
vagy erkölcstelen élet ösvényeit. Azért nagyot téved­
nek, kik azt hiszik, hogy a jog, vagy erkölcsi érzék 
velünk született, mert az valóságos szerzemény, mint 
•gv visszhangja annak a környezetnek, melyben valaki 
?-ületett, nevekedett.

Az erkölcs.
Ámde a társadalom, mely jog nélkül megélhetne, 

nem lehet el erkölcs nélkül, melynek parancsolata 
kötelesség, tökéletesedés, boldogság. Szoros vonatko­
zás áll fenn a kettő között, mert erkölcsi anarchia 
mellett bukik a jogrend is. Az erkölcsiség behat oda 
is és ott is nemesit, a hol kényszeritő hatalmát nem 
érvényesítheti. És ez nagy megnyugtatásunkra szolgál 
A házassági Ígéret beváltását az egyházjog biróilag is 
parancsolja. Az eljegyzést keresettel is vedte a tör 
vény. De most jön az 1894. XXXI. t.-cz., mely azzal 
ezdődik, hogy az eljegyzésből nincs kereset, a há­

zassági ígéret beváltására senki se kényszeríthető, 
még az se, a ki a menyasszony költségén szerezte 
meg a diplomáját. De mindezek ellenére nem lesz 
óbb hitszegő az eddiginél, azok voltak, vannak és 

lesznek, mert az érzelem tisztasága felett csak 
•z erkölcs őrködik ezután is, s nem a jog 
melynek a hatalma ahhoz gyönge.

Az erkölcsiseg diktálta házassági jogunkba, hogy 
a lejletlen korú tudniillik a 18 éven alóli fiú, és 16 
ven alóli leány ne köthesse^házasságot, holott eddig 

nemely egyházjog megengedte a házasságot.
Az erkölcsiseg diktálta házassági jogunkba, hogy ne 

kössenek házasságot egymással azok, a kiknek egyike 
a másiknak egyetértésével, egyikük házastársának elete 
ellen tört. Ezt az akadályt a Code civil nem ismeri. 
Ha férje elleni halálos kim netelü parbajra az asszony in- 
gerle az udvarlóját, jövőben ezzel nem lephet házasságra. 
A ház sság erkölcsi tisztaságának kedvéért rendeli 
a törvény 55. g-a. hogy ha az egyik bázastárs a má 
síknak jogtalan magatartása (csalasa) által indíttatott 
a házasságkötésre a megcsalt megsértett fel szem­
pontjából, az ilyen erkölcsi alapnélküli házasság nem 
'.rvenyes. Felteszi a törvény, hogy a megtévesztés a 
másik házastársnak lényeges személyi tulajdonságaira 
vonatkozik. Azt, hogy mily személyes tulajdonságok 
tekinthetők lényegeseknek a törvény a biró belátására 
bízza, mindenesetre lényeges a női erkölcsnek tisztá­
ig3, mit eddig némely felekezeti jog nem tartott 
lényegesnek. Az erkölcsi érzelemnek hódol a tör- 
veny (1S94 : 31.), midőn a felekezeti jogok végletei 
:-özt a középutat követi s kivételesen megengedi a 
házasságnak felbontását, de csak akkor, ha az egyik 
házasfél vétkessége folytán megtörte az a bensőség, 
mely a házas együttélésnek erkölcsi alapja (73 §.), 

nvleg megszűnt az életközösség, s szétszakadt az a 
kötelék, mely a hazastársakat összefűzte. A házassági 
zyüttéiést kényszeritőieg fentartani nem tanácsos ott, 

ioI a szivek egymásiránti vonzalma s becsülese kihalt, 
a kö.csönös szeretet helyett gyűlölet és megvetes, 
a béke helyett démoni egyenetlenség fészkelte be ma- 
_át a házastársak szivéne és a családi életbe.

Az erkölcsiség követelményeire figyelt a törvény, 
mikor a házasság felbontását csak a vétkes fél elle- 
eben engedi meg. Se egyoldalú elhatározás, se közös 

megegyezéssel kiadott válólevél, se engesztelheilen 
yüiület többé nem elég ok a felbontásra, ellenben a 

• -ilás változtatása nem lesz a felbontás feltétele sen­
kire nézve.

S t ha a biró meggyőződött arról, hogy a házas 
g annyira fel van dúlva, hogy a további életközös- 

" S elviselhetetlen, kimondhatja a felbontást a követ­
kező okokból is : ha a házastárs vétkes abban, hogy 
i tisztelet, becsüles, segély, támogatás, tartag tekiu- 
etében házastársi kötelességét súlyosan sérti, meg­

rögzött iszákos, lealacsonyító játékos, vegy másként 
: rkölcstelen életet megatalkodottan folytat, vagy 
qecsüietcsonkitó vétség miatt bár rövid fogházra 
ítéltetett.

Ity esetekben a relatíve mérlegelendő konkrét vi­
szonyokat tartja szem előtt a biró.

A jognak ideálja, legfőbb erénye az igazság. Egyet- 
u ereny, a mely nem csak azt boldogítja, a ki gya­

korolja, hanem másolat is.
Az Illem.

A társas együttlétet a jog teszi lehetővé, az 
erkölcs teszi tisztává, az illem terjeszti benne a köl­
csönös tiszteletet, müveit hangot s tisztességes mo­
dort. Az illem megtartatja velünk a társadalmi vise-
■ .nek és eljárásnak nemes módját és szép formáit, 

elyeket a nevelés, műveltség, tisztességei szokás és
óizlés szentesitett s gyakran eszthetikai tekintettel 

javasolnak. Az illem a társadalmi érintkezések
■ .oga^talansagának breviáriuma. Szocziális instituczió, 

jog és erkölcs szolgálatában s kiegészítéséül. Az
...em követelményeire annál figyelmesebb a társaság, 
minél műveltebb, erkölcsösebb, vagyonosabb.

A divat.
A társadalomnak három imperativusa a jog, 

'"köles és diem. Ehhez a modern világ egy ne­
gyediket állított fel. Ez a divat. A társadalmi 
nek zománczát az uralkodó divat adja m g, a 

szellemi áramlata s Ízlése szerint. XV. Lajos

?y magas körökben kelet­

nem volna elég

nak
r ben minden kecses, de frivol. Washington körében 
-vszerü, polgárias.

A divatnak sajátsága, ho; 
ke ik és onnan terjed ef.-k.

Aztán sajátsága, hogy változó, mindig újat keres, 
. nem szebb is, csak újabb legyen. Végül sajátsága, 
gy zsarnoi. Sokszor emlegetik, de mindig gyo­

morréi tűrik a divat zsarnokságát Oh ez a zsarnok ! 
eh ennek édes erőszakoskodásai 1 Ki 
jyönge ezeket eltűrni ! !

A divatról nem referálok, körét át se bírjuk tekin­
teni, mert hatalma behat mindenüvé s kihat mindenre, 

• mi emberi. Játékszere ismeretes a szárazon, vizen 
és a jégen.

A járás és testtartás, erény és bűn ép úgy változik 
j. divattal, mint a szin és iz, virág és illat, diva és 
Balerina. Divatos jelszavak és irányok, erők és mű­
vészek ép úgy szerepelnek, mint politikai divatok. De 
i-gfobb tárgya a divatnak az öltözködés. Senkinek 
semmi köze ahhoz, hogy más miként öltözködik. És 
tényleg mégis ezt nézik legkritikusabban, mert ez 
mutatja a személynek Ízlését, külső etiquettejét s 
vágyát, hogy melyik osztályhoz számittassék.

A szépérzék a nagy világgal haladókat mind be- 
edesgeti a divatnak kápráztató csarnokába. A ked­
vesség, kivánatosság, szépség frigyben él a divatnak 
tündéreivel, a kiket elővarázsol a tetszenivágyás.

A tetszés előidézésében a természet maga remekel. 
Versenyre kél vele a divat-genie. Ennek bűvös-bájos 
vívmányait miért mellőzné a tetszésért sóvárgó asz- 
szonyi lélek?

Az ízlés fejlődése, az újnak ingere, a változatosság 
kedvelése nem enged nyugtot a divat utain. Bizo­
nyos, hogy az ember: szellemnek szüksége van a vál- 

^zatosságra, újabb és újabb impressziókra, ingerekre,
s rkentésre, gerjesztésre.

Az örökös egyformaság unalmas. A változatosság 
etszetős. Ki merne örökösen egyhangú, ki merne 

unalmas maradni a folytonos változatosságot, szenzá 
eziot keltő, meglepetéseket szomjuhozó társaságban?
■ ‘■‘itor mindig mast és mást kínál a leleményes ver­
seny és folyvást tökéletesedik a technika és gyors 
viltumvonatokon érkeznék az igéző újdonságok urak- 
cait és hölgyeknek. ^

Az egyéni motívumok, úgymint a szépérzék, tetszés 
vágy, Ízlés, az újnak ingere adják a divatnak a len 
dületet. De a divat hatalmának alapja nem egyéni, 
hanem szocziális.

Az úgynevezett societasnak hölgy és férfi előkelő­
sége külsőleg különbözni akar az őt utánzó, külön­
ben talán müveit és vagyonos elemektől, ezek ismét, bár­
hogy kiáltják is, hogy «Éljen az egyenlőség*, különbözni 
akarnak a nyomukba tolakodó osztályoktól, hogy 
össze ne tévesztessenek. A felszínen magaslani kívá­
nók megkülönböztető külsőséget, passziót, időbeosztást 
keresnek, ezzel kedveskedik a divat.

Folyvást emeli, de folyvást ostromolt védgát a di­
vat, melylyel magát körülveszi az exkluzív előkelő 
világ. Ezt a védgátat azonban csakhamar eléri s le­
rontja a fölfelé törekvő középosztály. Az irányadó 
tekintélyek és hangadó nevezetességek az újnál újab­
bat és legújabbal keresnek, mihelyest az eddigi disz- 
tinkcziókal a középosztály utánozza, viszont a közép- 
osztály is siet megválni attól, a mit már a lentebbi 
körökben is felkaptak.

És igy a divatot megteremti s szakadatlanul ala­
kítja a vagyonos vagy annak látszani akaró osztályok 
vetekedése. A divat a magas körökben támad s an­
nak ismerése s követése a felfelé törekvő középosz­
tály vágyainak netovábbja. Felülről száll lefelé. A 
középosztály hiába igyekszik uj divatot teremteni. De 
a felső osztály a modeltkben nem válogatós. A párisi 
félvilüg viselt dolgai nem egyszer adtak motívumot az 
uj díváihoz.

Mig osztályok osztályokkal, emberek emberekkel, 
különösen pedig hölgyek hölgyekkel vetekedni fognak, 
s egymást a külsőségekben felülmúlni, túlszárnyalni 
igyekeznek, addig mindig uralkodni fog a divat.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Megváltoztatott halálos Ítélet. Koczed János 

kocsist, a ki a múlt nyáron Pécsett egy Gráz Anna 
nevű gazdag aggszüzet meggyilkolt és kirabolt, 
a törvényszék, valamint a kir. tábla is kő éi általi 
halálra Ítél. A kir- kúria ma a büntetést életfogy' 
tiglan tartó fegyházra változtatta át.

— A kalladorü gyilkosság ügyében megindult 
per ma. mint táviratozzék, szenzácziós fordulatot vett. 
Az államügyész beszéde után Wondracsek vádlott 
bevallotta, hogy ő csak tanúja volt a gyilkosságnak 
és hogy a tulajdonképeni gyilkos Matte József, a kit 
tegnap, mint tanul hallgaattk ki és reá nézve terhe- 
lőleg vallott. A végtárgyalást elhalasztották, hogy az 
ügyben újabb vizsgalatot indítsanak.

— Nyilvános rágalmazás Sebestyén Dénes volt 
postatisztet hatrendbeli nyilvános rágalmazás miatt 
vonta ma felelősségre a budapesti törvényszék. A 
vádlottat a nagyszebeni posta és távirdaigazgatóság, 
mint felettes hatóság könnyelmű adósságcsinalás és 
állásával össze nem férő magaviseleté miatt fegyelmi 
utón elbocsájtotla. Erre négy beadványt intézett Se­
bestyén a kereskedelmi minisztériumhoz, a melyek 
ben a nagyszebeni posla- és távirdaigazeatóságról azt 
mondja, hogy ügyében hamisan ítélkezett, hivatalos 
hatalmával visszaéli, becsületsértést és zsarolást kö­
vetett el. ítéletét embertelenségig gonosznak, kvalifi- 
kalhatallanul gyalázatosnak, botrányosan bűnösnek, 
jellemtelenségig aljasnak és «kárhozatosan hamisnak 
mondja. Azt állítja továbbá a fegyelmi bizottság tag­
jairól. hogy a fegyelmi eljárás alatt a védelemtől hal­
latlan gazsággal megfosztották.

A fegyelmi ítélet egyes kijelentéseire, azt mondja, 
hogy ilyet csak egy minden becsülelérzésbő! kivetkő­
zött, jellemtelen, gaz fegyelmi bizottság mondhat. 
Azonkívül Gábor Antal. Cseh Kálmán. Weisel An­
tal, Fiílöp Samu, Kardos Kálmán. Follers Ferencz, 
ff oner András és Strasser Lajos nagyszebeni posta­
tiszteket csalással, sikkasztással és sok egyeb be 
csületbe vágó dologgal vádolja.

E beadvány folytán a kereskedelmi minisztérium a 
nagyszebeni posta- és távirdaigazgatóságnál vizsgála­
tot rendelt el, melynek az volt az eredménye, hogy 
Sebestyén vadjai alaptalanoknak bizonyultak.

Ekkor a meg’ámadott igazgatóság rágalmazás miatt 
feljelentette Sebestyént és ma tartották meg ez ügy­
ben a végtárgyalást Vargha biró elnöklete alatt.- 

A tárgyalás folyamán beismeri Sebestyén, hogy a 
beadványaiban feihozotlak nem felelnek meg a való­
ságnak, hanem tagadhatlanul nagymérvű kezelési 
rendetlenségek voltak az igazgatóságnál.

Ezután kihallgatták a megtámadott postahivatal­
nokokat, s ezzel a bizonyítási eljárást befejeztek.

Vizlendvay kir. alügyesz nyilvános rágalmazásért 
a vádlott szigorú megbüntetését kérte. Dr. Moser 
védő azt fejtegeti, hogy védencze, ki egy egész cse­
kély szolgalati hiba miatt vesztette el állását, e fö­
lötti felháborodásában intézte a minisztériumhoz be­
adványait s magából a minisztérium által elrendelt 
vizsgálatból is kitűnik, hogy ha nem is olynemü, mint 
a vádlott állítja, de kétségtelenül nagymérvű szabály­
talanságok fordultak elő kéri; vedenezét legrosszabb 
esetben becsületsértésért elítélni. A törvényszék ma­
gáévá tette a védő álláspontját és a vádlottat 30 
forint pénzbírságra Ítélte.

GYASZROVAT.
Thnn Jozeflne grófnő, gr. Thun Ferencz hely­

tartó nagynénje, ma délelőtt 80 éves korában Prágá­
ban meghalt.

Frank Leó, a budai izr. hitközségnek 22 év óta 
titkára, ma hajnalban hosszas és súlyos betegseg 
után 59 éves korában meghalt. Az elhunyt, a ki 
szeplőtlen jelleménél s ritka önzetlenségénél fogva 
általános közbecsülésnek s kiváló tiszteletnek örven­
dett, ifjú kora óta szolgálta páratlan ügybuzgósággal, 
széleskörű tudományossággal s nemes lelkének egész 
odaadásá al a hazai zsidóság ügyét, életének legfőbb 
ezéijául tűzve ki, hogy a hazafias, magyar szellemet 
működése körében éleszsze és táplálja, a mi hosszú 
működésének tartania alatt kiváló mértékben sikerült. 
A budai izr. hitközséget, a mely az elhunyt műkö­
dése kezdeten meg német volt, teljesen átalakitotia 
magyar nyelvű és magyar érzelmű hitközséggé. Fáj­
dalomtól megtört nején s kilencz gyermekén kívül, a 
kiket a leggondosabb nevelésben s kikepeztelésben 
részesített s a kikbe igaz magyar szivet oltott, mind­
azok ősziotén gyászolják, a kiknek valaha alkalmuk 
volt e nemesltlkü s melegszívű férfiúval érintkezni. 
Az elhunyt hült tetemeit e hó 15-én — pénteken — 
délután */,3 órakor fogják a gyászházbol (II. kér., 
Albrecht-ut 3—5. sz.) örök nyugalomra kiserni.

Machlnp Ede gyáros, a budapesti kereskedő- és 
iparosvilag egyik ismert alakja, ma reggel hosszas 
betegeskedés után meghalt, 60 éves korában. Machlup 
a hatvanas években alapította nagy terménykereske­
dését s egy évtizeddel utóbb vette meg a gyertya- 
gyárat és az első magyar bőrgyárat. E két telep ma 
is több mint ezer munkást foglalkoztat. A boldogult 
tagja volt a kereskedelmi akadémia vezérlőbizottságá­
nak és a pesti polgári kereskedelmi testületnek. Ha­
lálát kiterjedt rokonság gyászolja, közte vejei dr. 
Székely Miksa fővárosi ügyvéd, Weisz Leo nagy­
iparos, Schwarez Béla, a Gizella-malom igazgatója, 
domonyi Brüll Ödön és Reitzer Emil párisi mérnök, 
számos unokája és nagy rokonság állja körül az 
elhunyt ravatalát.

Bóder Flórentln, a fővárosi ferenezrendiek társ- 
házának masodlőnöke és vikáriusa tegnap Karlsbad- 
ban meghalt. Róder huszonhét évig működött a fővá­
rosban. A most elhunyt szerzetes atya jó szónok, 
kitűnő hitoktató s nemes emberbarát volt. Halála 
általános részvétet keltett a fővárosban.

Temetés. Ma délután temették el általános 
részvét^ mellett Porzsolt Ernő műépítésznek, a buda­
pesti törvényszék szakértőjének korán elhunyt nejét, 
Szalay Margitét. A ravatalt a rokonok és ismerősök 
elhalmoztak virágokkal és koszorúkkal. A gyászoló 
család tagjain kívül a szomorú közönség soraiban 
ott voltak : Nagy Ödön törvényszéki einök, Trux 
Hugó és Havas Karoly kúriai bírák, dr. Pauer Imre 
egyetemi tanár, Tibold Lajos min. tanácsos, Légrády 
Károly, Ebersz Károly min. főszámtanácsos, Hegedűs

József és Eősz Ferencz igazgatók, Zsigmondy Béla 
í. «mérnök, Kéler Napoleon, Gregersen Guildebrand, 
or. Kontur Béla s még ssámosan, 
és építészek köréből.

különösen a bírák

A hivatalos lapból.
Kinevezések. Az igazságügyminiszter Kodra Gyula 

szamosujvári kir. orsz. fegyintézet! dijnokot a szegedi 
kér. kir. börtönhöz a XI. fizetési osztály 3. fizetési 
fokozatába való sorozással egyelőre ideiglenes minő­
ségben tiszti írnokká, a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Bikkal László okleveles vinczellért a korpo- 
nai államilag segélyzett községi felső népiskolához 
egyelőre ideiglenes minőségben kertész-tanitóvá ne­
vezte ki.

Alapszabályjéváhagyáa. A vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter a Heves vármegyei általános ta­
nító egyesület módosított alapszabályait jóváhagyta.

A közönség köréből.

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.
Uj rendszerű pénztári jegyeink chequealakban

4°/0-ot kamatoznak (adómentesen); 
a betéti könyvecskék uj nemeként jelentkeznek; 
sok irányban előnyöket biztosítanak az eddigi 
betéti könyvecskék és a régi rendszerű pénztári 
jegyek felett.

Azon intézetek és ezégek száma, melyek kijelentették, 
hogy ezen pénztári jegyek tőkeszelvényeit saját ismerős 
feleiktől fizetésképen elfogadják, már most is közel 
10Ut>-re rúg. Az erre vonatkozó jegyzék főpénztárunk­
nál és és fiókjainknál kapható. 22100

Elfogadunk egyébként heteteket 4°/0-ra
betéti könyvecskék mellett,
régi rendszerű pénztári jegyek ellen és
folyó számlára (cheque-számlára) is.

Váltóüzletünk elfogad megbízásokat értékpapírok 
vasarlasara és eladásara és felvilágosításokká! 
szolgai minden a bankügyletek körébe tartozó 
kérdésben.

Tökeelhelyezésre ajánljuk a
Magyar takarékpénztárak központi jel­
zálogbankja 4 auo-os adómentes zálog­
leveleit es községi kötvényéit 

napi árfolyam mellett.
vi„ r„d„:F0'„6i«U-u,cza e Magyar loar ás Kereskedelmi Bank r.t.>1.. Teréz-Utrut 2 V., Nádor-ntcza 4 sz.

özvegy Machlnp Edónó született Weiss 
Judit úgy saját, mint gyermekei Éva férjezett 
dr. Székely Miksánó. Terka fér ezett Heit­
lingen Berniemé, Hermina férjezett Weiss 
Lem é, Ella férjezett Schvarcz Bóláné, Flóra 
férjezett domonyi Brüll Ödönné, vejei: dr. 
Székely Miksa. Reitlinger Benno, Weiss 
Leó, Schvarcz Béla, domonvi Brüll Ödön. 
az unokák és az ö>szes gyászoló rokonság nevében 
megtört szívvel jelenti forrón szeretett férjének, a 
1< gjobb apának, apósnak, uagyatyának, testvérnek 
és rokonnak

£>j

urnák
folyó évi márczius I4-én reggeli 7 órakor életé­
nek GO ik, boldog házasságának 32-ik évében 
hosszas szenvedés után történt gyászos elhunytál.

A drága megboldogult hült tetemei folyó bó 
17-én vasárnap délelőtt 9 órakor fognak a gyász­
házból VI kerület, Andrássy-ut 29. sz. az izraelita 
sirkertbe kisértetni és ott a családi sírboltban 
örök nyugalomra tétetni.

Budapest, 1895. márczius hó 14-én

Áldás és béke poraira l

Roeenfeld Gáborné SZÜL Machlnp Mária
mint nővére.

Weiss Antonia szül. Wetae 
Machlnp Ella « Frisch 
Weiss Hermina c Blan 
Nenman Helena « Weis»
Eissler Jenny « Weiss 
Weiss Alice « Wahl

mint sőgornék.
Rosenfeld Gábor 
Weiss Bertold 
Nenman Henrik 
Eissler Mór 
Weiss Manfred 

ípint sógorok.

Csendes részvét kéretik t
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TÁVIRATOK.
Görz, márcz. 14. Miilán exkirálynak szándéka a 

város környékén villát építeni. Néhány nappal ezelőtt 
két magas rangú udvari tisztviselő itt járt, hogy a 
város közelében megfelelő lelket vásároljanak.

Udine, márcz. 14. A trieszti rendőrség jelen­
tésére ma itten bankóhamisitó bandát fedeztek 
fel, mely osztrák-magyar és olasz bankjegyek ha­
misítását nagyban folytatta. Sant-Pedro Al Mati- 
vone faluban osztrak-magyar 5 és 10 forintosokat, 
10-es, 50-es és 100-as lirajegyeket, valamint a 
pénzhamisításra szükséges eszközöket találtak. Ed­
dig 18 embert tartóztattak le.

Berlin, márcz. 14. A «Freisinnige Zeitung» 
szerint Levetzow elnök a szeniorok konventjének 
azt a javaslatot tette, hogy őt bízzák meg, hogy 
a birodalmi gyűlés szerencsekivánatait Bismarck 
herczegnek tolmácsolja.

Berlin, márcz. 14. Parlamenti körökben az a 
hir van elterjedve, hogy a birodalmi gyűlés senior- 
konvenáje ma ülést tart, a tanácskozás tárgyát a 
Bismarck-ünnepélyen való részvétel fogja képezni.

Berlin, márcz. 14. Parlamenti körökben az 
a hir van elterjedve, hogy az államtanács szükebb 
bizottsága gróf Kanitz indítványának tárgyalására 
albizottságot küldött ki. Az albizottság tagjai: 
báró Maltzahn volt pénzügyminiszteri államtitkár, 
Heyden földmivelési miniszter, báró Huene és gr. 
Dönhoff.

Paris, márcz. 14. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A Concorde-téren ma 
demonstrácziót akartak rendezni a vallásos 
társulatok jövedelmeinek megadóztatása 
ellen. Félnégy órakor nehány siheder 
plakátos póznákkal vonult a térre, ők 
képezték mintegy előcsapatát a tervbe vett 
gyülekezetnek. A rendőrök azonban, alig 
hogy a plakáthordók megjelentek, azonnal 
elfogták őket és a rendőrszobára vezették. 
Ezzel a demonstráczió, melyet nehány

száz kiváncsi mulatozva nézett, véget ért. 
(N. Fr. P.)

Paris, márcz. 14. A képviselőház mai ülésén 
befejezte a tengerészeti költségvetés tárgyalását és 
megkezdte a pénzügyminiszteri költségvetés tár­
gyalását. Sembat (szocziálista) indítványt terjeszt 
elő útadó létesítése iránt, melynek jövedelméből 
munkássegélyző pénztárak alapittatnának. Az in­
dítványt, melyet Ribot miniszterelnök ellenzett, 
296 szavazattal 216 ellenében elvetették. Jaures 
a szenátus költségeire irányzott hitel elvetését 
követelte. Szónok hangsúlyozza e demokrata 
reform szükségét és megjegyezte, hogy a sze­
nátus a szindikátusokról szóló törvényjavas­
latot elvetette. Az összes szindikátusok kö­
zös harezra fognak egyesülni. (Helyeslés a 
szélső baloldalon.) Ribot miniszterelnök szemére 
veti Jauresnek, hogy fenyegeti a parlamentet. A 
kormány indítványát nem tartja a parlamenthez 
méltónak. Jaures indítványát erre 410 szavazat­
tal 73 ellenében elvetették. Samary azt kívánta, 
hogy a képviselőház sürgesse meg az alkotmány 
revíziójára vonatkozó törvényjavaslatról szóló jelen­
tés előterjesztését. A képviselőház elhatározta, hogy 
e törvényjavaslat napirendre tűzését meg fogja 
sürgetni. Ezzel az ülés véget ért.

Brüsszel, márcz. 14. A szenátus mai ülésén
a hadügyi költségvetést tárgyalta. Brassine had­
ügyminiszter kijelentette, hogy a hadügy újjászer­
vezéséről szóló törvényjavaslat, melyet a kormány 
elő fog terjeszteni, sem a személyek létszámát, 
sem a költségeket nem szaporítja, hanem azokat 
arányosan elosztja. Itt az ideje, hogy a hadügy1 
rendszer Belgiumban ujjászerveztessék. Reményű, 
hogy a törvényjavaslatot még ez évben megsza­
vazzák.

Hága, márcz. 14. Az első kamara 54 szava­
zattal 31 ellenében megszavazta a hitelt, a had­
seregnek 61/, milimeter kaliberű Manlicher-fegvve- 
rekkel való felfegyverzése czéljaból.

Róma, márcz. 14. A Stefani-ügvnökség sze­
rint Umberto király ma aláírta az amnesztia-ren- 
deletet. Eme rendelet következtében a siciliai és 
massa-carrarai katonai törvényszékek által ki­
szabott és 3 évet meg nem haladó büntetések 
elengedtetnek és az említett bíróságok által ki­
szabott más büntetések egy harmaddal leszállittat- 
nak, feltéve, hogy a vétkesek emberek meggyilko­
lásában vagy halálos kimenetelű megsebesitésekben 
nem vettek részt. Az amnesztiarendelet továbbá meg­
kegyelmez mindazoknak, kiket sajtóvétség, válasz­
tás ellen elkövetett vétség, vagy párbaj miatt 
Ítéltek el. Épugy kiterjed az amneszlia azokra, 
kik a polgári állásra vonatkozó törvényekbe üt­
köző cselekményt vagy más kihágásokat követtek 
el, vagy kik államhivatalnokokkal szemben el- 
lentállást tanúsítottak vagy őket gyalázták. Ki­
vételnek az olyanok, kik oly személyes de- 
lictumokat követtek el, melyek hivatalból üldű- 
zendők. Végül az amnesztia magába foglalja az 
állam biztonsága ellen elkövetett és az izgatásra 
vonatkozó vétségeket, feltéve, hogy három évnél 
hosszabb büntetés nem méretett ki és nincsenek 
összefüggésben a személy- vagy a tulajdon ellen 
elkövetett vétségekkel. Az amnesztia következté­
ben a bűnvádi eljárást Rontani kapitány ellen 
megszüntetik és őt szabad lábra helyezik.

Róma, márcz. 14. A «Stefani-ügynökség»-nek 
jelentik Washingtonból: Az itteni olasz nagykövet, 
midőn a Walsenburghban előfordult inczidcnsről 
értesült, az Egyesült Államok kormányához azon­
nal jegyzéket, a deweri olasz konzulhoz pedig 
táviratot intézett. Az amerikai kormány még mit 
sem tudott az eseményről. A deuveri olasz kon­
zul távirati válaszában megerősítette, hogy egy 
vendéglős meggyilkolása következtében hat olasz 
megöletett Minthogy nem tudták, hogy a 
megölt olaszok megszerezték-e az amerikai 
állampolgárságot, az olasz nagykövet megbízta a 
deuveri konzult, hogy erre nézve nyomozást esz­
közöljön. Időközben a coloradói kormányzó táv­
iratilag közölte az olasz nagykövettel, "hogy az 
olaszok védelmére csapatokat küldött Walsen- 
burghba. Az amerikai hatóságok a legnagyobb 
készséget tanúsítják, hogy az olasz nagykövettel 
egyetértőig a tényállást kiderítsék, az események 
okát pontosan megállapítsák és megtegyék 
a szükséges intézkedéseket, további kihá­
gások meggátlása czéljából.

Turin, márcz. 14. A genuai herczeg újszülött fiát 
ma keresztelték meg és vezették be a polgári anya- 
könyvbe.

London, márcz. 14. Az alsóházban Grey par­
lamenti titkár kijelentette, hogy az európai meg­
bízottaknak a mes-i török bizottságnál történt fel­
szólalásai következtében lépések tetettek, hogy a 
megbízottak mellé dragomonokat rendeljenek ki 
és azoknak a törők hatóságok által való hivatalos 
elismerése kieszközöltessék. A konstantinápolyi 
angol nagykövet a bizottságban képviselt többi 
hatalmak nagyköveteivel együttesen oda fog hatni, 
hogy a megbízottak minden szükséges támogatást 
megkapjanak kötelességük teljesítése közben,°hogy 
a vizsgálat hatályossága ne szenvedjen.

Belgrad, márcz. 14. Horvatovics tábornok temetése 
ma ment végbe nagy pompával. Sándor királyt Ciric 
ezredes főhadsegéd és Milán királyt Christie alezre­
des hadsegéde képviselte.

Belgrad, márczius 14. (Az Egyetértés 
tudósítójának távirata.) Sándor király ma 
elutazott Biaritzból s a jövő hét elején 
Milán exkirálylyal Belgrádba érkezik.

Belgrad, márczius 14. (Az Egyetértés 
tudósítójának távirata.) A minisztertanács 
a király beleegyezésével elhatározta, hogy 
holnap fogja a szkupstina-választásokat el­
rendelő ukázt kibocsátani. A választások 
április 15-én fognak megtartatni. A szkup- 
stina május elsején Nisben fog egybegyülni, 
s a költségvetés meg az uj pénzügyi tör­
vény letárgyalása után elnapoltatik

Az osztrák ke pviselőházból.
Beoa, marcz. 14. Wurmbrand gróf kereskedelmi 

miniszter válaszol a gabona őrlési forgalmat tár- 
gyazó több interpelláczióra és kijelenti, hogy az őrle­
ményforgalom 1882-ben, a gabonavámok behozatalá­
val egyidejűleg vettetett fel és külön rendelettel sza- 
bályoztatott, miáltal a malomipar sürgős és elismert 
szükségletének feleltek meg. A forgalom törvényessége 
tehát kétségtelen.

A forgalom tényleges eredményeiben messze túl- 
haladja a tervezett határt, a mi arra vezetendő 
vissza, hogy 1886. január 1-ig a román búza vám­
mentes volt, tehát őrlési forgalomra nem volt szűk-

sége. Ezután állott be a vám-konfliktus és a román 
búzának kizárása. Csak 1891. óta fedezik a kiviu-y 
malmok őrlési forgalomban való szükségleteit 
román búzából és ezáltal nyerte a forgalom mos- 
tani kiterjedését. A miniszter kijelentette továbbá, hogy 
a kormány az őrlési forgalom fejlesztésére, mint igen 
fontos ügyre, a legnagyobb gondot fordítja. Szónok 
azért legutóbb felszólította az érdekelt iparos köröket, 
hogy adjanak véleményt és hasonló felszólítást 
zeit a földmivelési miniszter a gazdasági egyesületek, 
hez is.

Minthogy az enquete eredménye még ismeretlen, 
a kormány fenntartja magának, hogy mj|y 
álláspontot foglaljon el a jövőben. Minden- 
esetre már ma az a véleménye a kormánynak, 
hogy az őrleraényforgalom mindig mint a kivitel fen- 
tartásának és előmozdításának eszköze jött tekintse 
és hogy szükséges az őrleményforgalomra vonatkoeó 
rendeletben előirt kiviteli határidő szigorú megtartáea 
és annak utólagos meghosszabbitásának kizárása. Élt 
értelemben állapodott meg az osztrák kormány 
a magyar kormánynyal. Még csak a térdéé 
azon oldalát kell tisztázni, mely a monarkhia 
két államának viszonyára vonatkozik. Az őrlési 
forgalomra vonatkozó rendelet Magyarország- 
gal létrejött megállapodáson alapul. A ret> 
delet mind a két államban azonos és csak köaöe 
megegyezéssel változtatható meg. Éhez képest az 
őrlési forgalom mindkét állam malmainak egyenlő 
feltételek mellett hozzáférhető, habár nem lehet fe. 
gadni, hogy az őrleményforgalmat ez idő szerint tol- 
nyomólag Magyarországon űzik.

Teljesen jogosult álláspont az s szóló csak nmgátdi 
értetődőnek mondhatja, hogy oly intézkedések, me­
lyek a közös vám- es kereskedelmi területen egybe­
hangzóig állnak érvényben, ezek keretén belül egyba- 
hangzólag végrehajtandók és ellenőrizendők. A vám- 
és kereskedelmi szerződés V. czikkében foglalt külön 
intézkedés szerint a két fél mindegyikének, kik a 
szerződést kötötték, az a jog is biztositva van, hogy 
meggyőződést szerezzenek a kezeles egyöntetűségéről 
és egybehangzasáról. E kérdésben is feladatának 
tekinti a kormány, hogy teljes bizonyosságot sze­
rezzen és az e czélra szükséges intézkedéseket 
már megtette.

A német birodalmi gyűlésből,
Berlin, márcz. 14. Heyl képviselő indítványának 

tárgyalásánál, mely az Argentinjával kötött kereske- 
delmi szerződés felmondását czélozza, Marschall 
államtitkár kijelenti, hogy a birodalom, mint a vám- 
egylet jogutódja köteles az utóbbinak Argentinjával 
kötött kereskedelmi szerződést betartani. Német« 
ország kivitele Argentiniába 70—80 millióra ru$. 
Az argentinjai vámemelésekkel szemben a kor­
mány sikeres lépéseket tett. A szerződés felbontása 
nem fogja a búzaárak emelkedését maga után vond, 
mivel az argentinjai búza a világpiaczon megmarad. 
Az argentinjai kereskedelmi forgalom igen sok munkás 
létalapját képezi. Szónok igy végzi szavait : Akadá­
lyozzuk meg, nehogy az argentinjai búza ellen szándé­
kolt ütés, midőn csak mellette talál, a nemzeti mim, 
kát találja! (Élénk tetszés.)

Schuhmacher a bőripar érdekében szól ajavaslat 
ellen. Werner az indítvány mellett szól. Freege azt 
hiszi, hogy Németország Argentiniával szemben kötött 
kézzel áll ; ezen békókat fel kell oldani. Az európai 
vámunió alakítása Amerika ellen egyike a legsürgő­
sebb kérdéseknek. — Barth ezen eszmét utópiának 
mondja és azt kívánja, hogy az indítványt anélkül, 
hogy azt a bizottsághoz utasítanák, elvessék.

Criola azt hiszi, hogy Németországnak erélyeseb­
ben kellene magát az évenként ismétlődő argen­
tínai vámemelései« ellen védelmeznie. Az abszolút 
szabadkereskedelem sokkal nagyobb utopia, mint U 
európai vámunió.

Ehni a javaslat ellen beszél, Hilpert mellette. 
Amim kifejti, hogy a szerződés felmondása után u 
argentinjai gyapjúra kivetendő vámpótlék egészségei 
alapját képezné újabb szerződési tárgyalásoknak. Báró 
Marschall államtitkár kijelenti, hogy Németország nem 
fel a vámháborutól, hol az egész birodalom javáról 
van szó ; de nem visel vámháborut a levegőbe. Né­
metország argentinjai képviselője a birodalom kíván­
ságait oly hatályosan érvényesítette, hogy azok te­
kintetbevételre találtak. Szónok tiltakozik a legtöbb 
edvezménvnek oly interpretácziója ellen, mint Ame- 

rika gyakorolta a Mac-Kinley-bill alatt. A német áru 
csak viszonossági szerződések utján zárható ki az 
amerikai piaczról. Ezután az argentinjai kereskedelmi 
szerződés felmondását ezélzó indítványt 146 szava­
zatta! 78 ellentben külön bizottsághoz utasították.

*
Berlin, márczius 14. A birodalmi gyűlés pénzügyi 

bizottságának ülése. A keletafrikai védterület költség­
vetésénél dr. Kayser feivilágositást adott a közműve­
lődéire vonatkozólag telt működéséről. A társaság a 
zanribári szu!Iádtól nyert jogaiért a birodalomtól kár- 
Pótlást kapott. A birodalom megengedte a német ban­
kodnak, hogy résztvegyenek a kölcsönben. A kelet- 
afrikai társaság már 2 és fél milliót adott ki ültet­
vényekre. A bizottság ezután néhány csekély törlés­
sel elfogadta a költségvetést, valamint a biro­
dalom hozzájárulási költségeit. A Kamerunra vo­
natkozó költségvetésnél Kayser kijelenti, hogy 
Zimmermann kormányzót nem lehet hibáztatni 
a felkelésért, mely hat hónappal azután tört ki, mi­
kor a kormányzó megkezdte szabadságát. A felkelés 
után Kamerunba ép oly védcsapatot szerveztek, mint 
Kelet-Afnkában. Az ottani partvidéki lakosság és a 
Szudánok erre alkalmatlanok. A védcsapat most a nyU" 
gáti partvidék egyéb törzseiből áll. A birodalom valószi 
nüleg csak rövid ideig járul majd hozzá a költségekhez"

Jules Simon a német császárról«
Pária, márcz. 14.

Jules Simon, a ki Vilmos császárt személyesen 
is ismeri, a Figaro mai számában, mint egy Pá- 
visból érkezett távirat jelenti, a kiéli flottalátogatás 
alkalmából a következőleg ir Németország csá­
szárjáról : «Francziaország távolmaradása arról az 
ünnepről, nem Elszász-Lothringia annektálása ellen 
hanem a béke ellen való tiltakozás volna. A csá­
szárnak valószínűleg az fog nagy őrömet okozni,* 
hogy a béke szilárdabb lett. A császár határozot­
tan barátja a békének. Ő maga mondta nekem, 
hogy minden uralkodót, a ki országát egy háború 
veszélyének akarja kitenni, őrültnek tartja. Azt 
szeretném, ha Francziaországban mindenki meg 
volna arról győződve, hogy nem akarom a háborút. 
Arra a meggyőződésre jutottam, hogy az én hely­
zetemben jobb az emberekkel jót tenni, mint 
őket megfélemlíteni.» Jules Simon utal arra a mélí
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1895 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, MÁRCZIUS 15.
érzéssel megszerkesztett táviratra, a melyet Vilmos 
császár Camot özvegyéhez küldött, s finom érzés­
sel a nemzeti gyász pillanatában szabadon bocsá­
tott két franczia tisztet. Végül idézi egy magas- 
rangú német diplomatának mondását : <A császár 
nem gondol uj hódításra, mert tudja, hogy ebbe 
Europa soha bele nem egyeznék, ő nem akar 
mást, mint abszolút biztosságot. Francziaország 
sohasem fogja visszakapni Elzász-Lotharingiát, 
ezt tudja Francziaország s csak nem meri azt 
mondani, vagy pláne saját maga előtt bevallani 
Ebből keletkezik az izgatottság. Ha Francziaország 
belenyugodnék a változhatatlanba, a császár 
lenne a legjobb barátja s a háború minden időre 
el van odázva.

KÖZ GAZDASÄ G.
Prág*, márcz. 14. Az aussig-teplitzi vasút igaz- 

ptólau.csa ma, ülésén elhatározta, hogy az április 
IO an tartandó közgyűlésén 75 frt osztalék megálla­
pítását fogja javaslatba hozni.

Berlin, márcz. 14. A «Reichsanzeiger» jelenti ■ Az 
államtanács tegnap és tegnapelőtt folytatta a napi­
rend e hő pontjának : A gabonaárak javítására teendő 
intézkedések tárgyalását. Elhatározták, hogy az előadó 
javaslata feletti szavazást a tárgyalások befejeztéig 
felfüggesztik, hogy egy kü ün bizottság előkészíthessen 
egv minden részről tekintetbevehető javaslatot. A 
napirend második pontjára : A czukorárak javítására 
teendő intézkedésekre vonatkozólag elfogadták a kö­
vetkező előadói javaslatot : 1. A czukor árának
rendkívül alacsony állasa a túltermelés követ- 
kszinenye, melyet a nagy termések és az üzem 
kiterjesztése okozott. A ' czukor-válság ellen nem­
zetközi téren vaió küzdelem kilátástalan. A vi- 
lágpiaczár javítása csak kis termések vagy a ter­
metes leszállítása által erhető el 2. A czukoráraknak 
Németországon való emelése — a vilagpiacz árjavu­
lásától eltekintve — csak a kiviteli Kedvezmények 
fokozása utján lehetséges, mi részint a fogyasztási 
adó emelése, részint tálán a nagyobb üzemekre nezve 
emelkedő üzemadó áltál fedeztethetnek. A kiviteli 
kedvezmények fokozása okvetlenül szükségessé teszi, 
hogy a termelés nemileg megszorittassék, a gyors 
szaporítás megakadálvoztassék és a birodalmi penz- 
ügy-k túlságos igénybevételének is eleje vétessék 
— A szeszarak emelésére teendő intézkedéseket 
illetőleg elfogadtak az előadó javaslatait. E javaslatok 
a szeszadó-tör vénynek módosítására vonatkoznak, 
nevezetesen öteves kontingentaiási időszak behoza­
talára, ama kényszer eltörlésére, hogy a kon­
tingens évenként egettessék, öt évről öt évre, 
emelkedő redukcziója a legmagasabb kontingensek­
nek 1 ls-el 150.000 liter maximumig, az uj konticgen- 
tálasn-k SC.üUO .iter maximumra való szorítására, a 
mezögazdasagi szeszgyárak fokozott mértéktelen 
szes:termelésének megakadályozására. Fokozatos üzem­
adó behozatala, mely a kisebb szeszgyárakat nem 
érinti s melynek jüveóe.'me a kivitel emelesere fordí­

tandó es adóemelés a nyári üzemre alkalmasnak lát­
szik arra, hogy a termelés megszorítása és a kivitel 
emelése áltál a szeszgyáripar helyzetét javítsa. Te- 
k ntettel a mertektelen szesztermelésnek a közel jö­
vőben vaió rendkívüli emelkedésének veszélyére, az 
u, törvénynek ez évi július 1-én leendő életbelépte­
tése kívánatos. A denaturalizált szesz forgalma lehe­
tőleg felszabadítandó.

Berlin, márcz. 14. A «Norddeutsche Allgemeine 
Zeitung» szerint most már bizonyos, hogy különösen 
a mezőgazdaság szükségleteinek jobb kielegithe- 
tese czeljaból, a királyi tengrreszeti hatóság hatás­
körének kiterjesztése van kilátásba véve. Az erre vo­
natkozó közelebbi tervezet még nincs megállapítva.

Bern. márcz. 14. Ama körülmény következ­
tében, bogy az Ausztria-Magyarországból Svajcz 
jjéieti kantonjaiba szállított marhak oda a száj- 
és körömfájást behurczolták — a szuveiségtanacs 
a patás állatoknak Ausztria-Magyarországból való 
behozatalát további intézliedésig betiltotta.

Paris, márcz. 14. A franczia bank 
a leszámítolási kamatlábat 2l %°,a-ról 2°;o-ra 
szállította le.

A tőzsde reformja.
Dr. Félegyházi Ágoston, a budapesti áru- és 

értéktőzsde jogügyi titkára ma nagyon érdekes 
felolvasást tartott a tőzsde reformjáról. Felolvasásá­
ban visszapillantást vet a tőzsdeüzlet fejlődésére, 
ismerteti ezután a német tőzsdeankét javaslatait, 
melynek lényeges részére bíráló megjegyzéseket is 
tesz. Felolvasásának ezt a részét a következőkben 
ismertetjük:

A német tőzsde enquete egybehivására a közvet­
len lökést azok a pénzügyi események adták meg, 
melyek színhelye 1891. őszén Németország s különö­
sen annak fővárosa volt. Tekintélyes bankok s jó 
inrnevnek örvendő bankházak egymásután omlottak 
aktor varatianui össze, egyik bankar öngyilkosságát a 
másít bankigazg tó szökése követte, s a vizsgálat a 
legkülönbözőbb formában jelentkezett visszaéléseket 
derítette fel

A mozgató erő, mely e visszaéléseket létrehozta s 
á landó működésben tartotta, itt sem volt más, mint 
* könnyű nyereség féktelen vágya, mely bűnre csá- 
Bita az egyik felet, s példátlan könnyelmüsegre indí­
tott . a macikat.

A Benezen szerzett vagyon meg nem becsülése az 
egyic oldalon, az idegen vagyon hűtlen kezelése a 
másikon. Ezt mutatja az érem két oldala.

A botrány hallatlan volt s az országos pártok kép- 
vise.őrnek felszólalására a kormány — mint nyilváno­
san kijelentette — már csak a közönség megnyugta­
tása czéljaból is, egy szélesebb körű értekezlet egy- 
behívását határozta el, mely dr. Koch, a Reichsbank 
igazgatósági elnökének vezetése alatt a «Börsen- 
Ecquete Commission» elnevezése alatt 1892. év ápril 
6 an ült egybe s 1893. november 11-ig tartott, tehát 
több mint másfel évig tanácskozott.

Az első kérdés volt. melvlyel a német enquéte be­
li t bb.n foglalkozott, annak a meghatározása, mely 
állast foglaljon el az állam a tőzsde reformja tárgyá­
ban teendő intézkedésekkel tekintetében, vajon az 
állam közbelépése szükségesnek és czélszerünek mu­
tatkozik-e.

Voltak, kik az állam közbelépését nélkülözhetnek, 
sőt egyenesen veszélyesnek tartották, azzal indokolva 
meg ebbeli nézetöket. hogy a tőzsde fejlődése a for­
galom szabadságán és az ott tevékeny erők akadály­
talan működésén alapszik. Mint a gazdasági élet más 
ágaiban, úgy természetesen a tőzsdénél is észlelhetők 
Visszaélések és kinövések, ámde ezek elhárítására 
legalkalmasabbnak maga a tőzsde mutatkozik 3 nem 
lehet tagadni, hogy a tőzsde rendelkezik a kellő 
akarattal és • épességgel is az észlelt bajok legyőzé­
sére s a forgalom minél szolidabbá tételére, a mint 
ezt a tőzsdék által saját kezdeményezésükből tett 
különféle intézkedések bőven igazolják. Aztán e nézet 
szerint a közönség Ítélete a tőzsde felett sokban 
helytelen s az ott kifejtett szellemi munka félreisme 
résén és nem kellő méltánylásán, valamint a tényle 
ges viszonyok hiányos ismeretén s a tőzsde közgaz 
das ági hasznának figyelmen kívül hagyásán alapszik

Ezzel szemben egy másik nézet épen az ellenkező 
túlzásba esett. E nézet szerint természetes, s a 
tőzsdétől nem is lehet rossz néven venni, hogy min­
den intézkedésnél a saját érdekét tartja szem előtt. 
Ámde ez az érdek gyakran egyenes ellentétben áll a 
közérdekkel s a tőzsdén forgalomban részes más 
kereseti csoportok érdekeivel. Így például a határidő­
üzlet és a különbözeti játék kinövéséi, valamint azok 
» jelentékeny veszteségek, melyeket a magántőke 
csekély b.ziositékct nyújtó értékpapírok bevezetése 
által szenvedett, a nemzeti jóléten érzékeny sebeket

ütöttek, az áruüzletre megállapított szállítási feltételek 
pedig, melyek csupán a tőzsde szükségleteinek szol­
gálnak, tágas körök érdekeit mélyen sértik. Itt tehát 
csak az allam segithét a törvényhozás utján és eré­
lyes tőzsdefelügyelet által, mert a közönség a tőzsdé­
vel szemben tehetetlenségre van kárhoztatva, nem 
képes kizsákmányolása és érdekei megsértése ellen 
védekezni.

Nem tagadható, hogy mindkét nézet oldalán van 
egy szemernyi igazság, a helyes ut azonban itt is a 
középen halad. Felismerte ezt a bizottság is, mely­
nek többsége azt a nézetet tette magáévá, hogy a 
bajok orvoslása maga a tőzsde részéről előbbreteendő 
a hatósági beavatkozásnál s hogy a szükségeseknek 
látszó reformok végrehajtásánál a tőzsde szakszerű 
közreműködésére minden esetben számítani is lehet. 
Ennélfogva különösen a tőzsde jogi állásának és 
szervezetének megállapításánál a törvényhozás felada­
tának általában csak arra kellene szorítkoznia, hogy 
a felettes hatóságoknak hatalmukban állhasson közbe­
lépni arra az esetre, ha a tőzsde várakozás ellenére 
e reformok végrehajtása alul magát ki akarná vonni ; 
ellenben a tőzsdei viszonyok szabályozása ezután is, 
úgy mint eddigelé, magukra az érdekeltekre volna 
bízandó.

A nemet javaslat tehát ez irányban lényegileg 
ugyanazt az álláspontot foglalja el, mely a mai lény 
leges magyar állapotoknak felel meg. A budapesti 
tőzsde — miniszterileg jóváhagyott alapszabályai ér 
felniében — a kereskedelemügyi miniszter főfelügye 
lete alatt álló intézmény, melynek vezetése a tőzsde 
tagok választása alapján alakult tőzsdetanácsot illeti 
meg ugyan, a miniszter azonban jogosítva van a 
tőzsde fölötti felügyelettel megbízott miniszteri tőzsde­
biztosok utján, kik a tőzsdén naponkint jelen vannak 
s a tőzsdetanács ülésein részt vesznek, a tőzsde bár­
mely igazgatási ügyeiben hozott határozatok végre­
hajtását felfüggeszteni s az ügyet eldöntés végett a 
miniszter elé terjeszteni.

Ilvképen a javaslat meghatározván azt a viszonyt, 
melyben a tőzsde az államhatalommal szemben áll, 
egyúttal egységes jogot állapit meg az összes német 
tőzsdékre nézve, holott ez időszerint Németországban 
a tőzsdék a legkülönbözőbb alapokon vannak szervezve, 
mig például Poroszországban a tőzsdék alapításához s 
a tőzsdei rendtartások kibocsátásához vagy megvál­
toztatásához a kereskedelmi miniszter engedélye szük­
séges, más német államokban hiányzik minden tör­
vényes intézkedés, mely a tőzsdét az allam felügyelete 
ala helyezné. Másutt megint, mint Münchenben és 
Drezdában, a tőzsdék csak mint gyülekező helyek 
vagy mint magánjellegű egyletek szerepelnek, melyek 
önállóan állapítják meg szervezetüket, mig ismét má­
sok a kereskedelmi kamarak alá vannak rendelve. 
Egészén külön állást foglal el végre a hamburgi és 
biémai tőzsde, melyek meg egyesületi jelleggel sem 
bírnak, sőt a hol a tőzsde látogatása bárkinek szabad.

A német enquete-bizottság terjedelmes jelentést 
tett működéséről a birodalmi kanczellár elé, s bemu­
tatta egyúttal javaslatait is.

A jelentés öt főrészre oszlik: Az első a tőzsdék 
jogállasát s azok szervezetét tárgyalja, a második a 
kibocsátási ügygyei s az értékpapírok forgalombabo- 
csátásával foglalkozik, a harmadik a határidőüzletet 
szabályozza, a negyedik az alkuszokról es az árfo­
lyamok megállapításáról szól, végre az ötödik a 
bizományi ügyletre fennálló törvényes intézkedések 
körül hoz javaslatba módosításokat.

A tőzsde szervezetét, úgy, amint azt a javaslat ter­
vezi, az imént ismertettem.

Abból indulva ki. hogy épen a tőzsdei ügyletek kö­
rül előforduló visszaélések meggátlása szempontjából 
fölötte kívánatos, hogy a tőzsde csak jelieinileg kifo­
gástalan, szakképzett és vagyonilag lehetőleg függet­
len egyenek gyülekező Lelve lehessen, feltétlen elis­
merést érdemel a javaslatnak az a része, a mely a 
tőzsde látogatását szigorú rendszabályok alá h-lyezi. 
Nézetem szerint a tőzsde ep e pontnál bizonyíthatja 
be legfényesebben, hogy az önkormányzatra akarattal 
és képességgel is bir. Maga a tőzsde legyen az, mely 
eldobja magától a kétes elemeket, melyek csak a 
tőzsde jó hírnevének kompromittálására alkalmasak. 
Meg kell szüntetni azt az állapotot, hogy más téren 
hajótörést szenvedett, sőt bélyegzett egyének tódulja­
nak a tőzsdére, hol más czéljok nincs, mint a zava­
rosban halászni. Felköiteni és éorentartam a tőzsde- 
latogatásban a testületi szellemet, a kölcsönös becsü­
lés érzetét, a szolid üzleti tevékenység büszkeségét, 
első lépés arra. hogy egészségesebbé tegyük a tőzsdei 
forgalmat, s meg vagyok győződve, hogy olynemü 
intézkedések életbeléptetése, minőket e tekintetben a 
bizottság javaslatba hoz, nemsokára éreztetni fogják 
jótéiony hatásukat.

Helyesen állapítja meg azért a javaslat azt a főelvet, 
hogy a tőzsde látogatására azok bírnak igéoynyel, 
kik kereskedelmi ügyletekkel foglalkoznak oly áruk­
ban. melyek forgalma czéljából az illető tőzsde 
alakult.

A felvételt a javaslat három tőzsdei tag ajánlás­
hoz köti, kiknek mindegyike legalább három év óta 
tagja a tőzsdének, sőt a londoni tőzsde példájára 
attól sem riad vissza a javaslat, hogy bizonyos ese­
tekben a pártfogóktól anyagi biztosíték is követel- 
tessék.

De a javaslat kiterjeszti atyai gondoskodását a már 
felvett tagokra is. kimondja, hogy minden tőzsdén 
fegyelmi tanács alakítandó, melynek hivatása nemcsak 
a tőzsdei rend fenntartása fölött őrködni hanem kö­
telessége azokat a tőzsdetagokat is felelősségre vonni, 
kik üzletük folytatása közben a kereskedelmi tisztes­
séget megsértik vagy oly cselekményeket követnek el, 
melyek őket kartarsaik becsülésére érdemetlenekké 
teszik. A javaslat aztán pontonként felsorolja azokat 
a cselekményeket, melyek fegyelmi utón megtorlan- 
tiók. Ezek közt kiváló súlyt fektetünk arra, mely fe­
gyelmi vétségnek minősíti, ha valaki szorult anyagi 
viszonyok közt élő személyekkel köt tőzsdei speku- 
lattv-ügyleteket. Még fontosabb az a pont, mely a 
tőzsdespekulácziókra való felbiztatást sújtja. E szerint 
fegvelmileg büntetendő a felbiztatás oly tőzsdespeku­
lácziókra, melyek a felbiztatottnak üzletkörén kívül 
esnek, ha a felbiztatás a tisztességes kereskedőhöz 
nem méltó módon, akár a felbiztató által személye­
sen. akár ügynökök, levelek, tudósítások, vagy hír­
lapi reklámok s több eflVle utján történik.

Mindnyájunk előtt ismeretes t. uraim, mily szé­
gyenteljes állapotok uralkodnak manapság e téren. 
Naponkint a legszemérmetlenebb hangú hírlapi reklá­
mokkal találkozunk nálunk is, melyek eget-földet 
Ígérnek, s biztos nyereséget helyeznek kilátásba a 
hiszékeny közönségnek, csak próbálkozzék meg a 
tőzsdei spekuláczióval.

Helyes tehát, ha mód nyujtatik a tőzsdei hatóság­
nak arra, hogy az ily reklámhősök ellen teljes szi­
gorral járjon el s őket a közönséggel szemben ártal­
matlanokká tehesse.

Itt közbevetőleg megjegyezve, a mint méltóztatnak 
tudni, a budapesti tőzsde a tagfelvételre és a fe­
gyelmi eljárásra vonatkozó szabályzatokat ugyanazon 
elvek alapján, melyeken a német javaslat sarkal, már 
kidolgozta és életbe is léptette.

A jelentés aztán a kibocsátási ügygyei foglalkozik.
A bizottság által tett javaslatok azonban minket 

kevésbbe érdekelnek, mert túlnyomó részok a külföldi 
értékpapírok és különösen állampapíroknál követendő 
eljárást tárgvazza és e téren a kibocsátó bankok 
felelősségére nézve oly szigorú batározatokot állít fel, 
melyek az érdekelt körökben általános felháborodást 
keltettek. Közelebbi érdekkel bir reánk nézve az az 
intézkedés, mely a részvényeknek a határidőjegyzés­
hez bocsátására vonatkozik. Tudvalevő dolog, hogy 
a határidőüzlet értékpapírokban inkább elősegíti a 
spekulácziót, mint az olyan értékpapírokkal való ke­
reskedés, melyek határidőre nem jegyeztetnek. Ez 
okból kimondja a javaslat, hogy a tőzsdén határidőre 
csak oly vállalatok részvényei jegyezhetők, melyeknek 
alaptőkéje legalább 20.000,000 márkát tesz.

Éren intézkedés által elejét akarják venni az úgy­
nevezett cornereknek, melyeknek czélja valamely ér­
tékpapírból minél több darabot összevásárolni, úgy 
annak árfolyamát tetszés szerint szabni meg és a 
blanco-eladókat magas árak mellett való visszavonu­
lásra kényszeriteci. Természetes, hogy ily művelet

annál könnyebben sikerül, minél kisebb az illető vál- 
alat alaptőkéje és minél korlátoltabb ennélfogva a 
részvények száma. Ugyanezen tekintet vezette a mi 
tőzsdetanácsunkat is, midőn kimondta, hogy folyó évi 
május hó 1-től fogva csak oly részvényvállalatok 
részvényei bocsáttatnak határidő árjegyzéshez, melyek­
nek alaptőkéje legaláb 8 millió irtot tesz ki.

Nagy vitákra szolgáltatott okot a bizottság azon 
javaslata, mely szerint az értékpapírok, ha aláírásra 
bocsáttattak, az aláírók közti kiosztás előtt sem a 
tőzsdén nem képezhetik forgalom tárgyát, sem nyil­
vánosan, sem magánúton nem jegyezhetők. — Nem 
lehet tagadni, hogy ezen intézkedés éle az újonnan 
kibocsátott részvényekkel űzött agiotage ellen 
irányul. 5

A javaslat eddig ismertetett részei nagyjában véve 
megfelelőknek mondhatók.

Sajnos, nem áll ez a most következő fejezetről, a 
gabona-határidőüzlet szabályozásáról, melynél a po­
rosz Junkerek és Rittergutsbesitzerek kezenyoma erő­
sen meglátszik. A jelentés részletesen foglalkozik a 
gabona-határidőüzlet előnyeivel és hátrányaival és 
nyíltan beváltja, hogy az áruban folytatott határidő- 
üzletre a mai viszonyok közt feltétlenül szükség van. 
Annál meglepőbb a bizottság idevonatkozó javaslata: 
A ki jogi képességet kivan nyerni árukra vonatkozó 
határidőüzletek kötésére, tartozik magát egy külön 
lajstromba bevezettetni; ezen bevezetésért 500 márka 
illeték jár és minden naptári évben, mig csak a be­
jegyzés fennáll, 100 márka fizetendő. Kimondja to­
vábbá a javaslat, hogy oly személyekkel kötött ily 
ügyletek, kik az ügylet megkötése idejében a lajstromba 
nem voltak bevezetve, jogérvénynyel nem bírnak és 
érvénytelenségük kiterjed a már adott biztosítékokra 
és adósságelismerésekre is. Oly fizetések azonban, 
melyek az ügylet teljes lebonyolítása alkalmával, vagy 
azután teljesiitettek. vissza nem követelhetők.

Ez tehát a hires Termin-Register, melyet nem ok 
nélkül neveztek el Schand-Registernek.

A javaslat e része ellen igen alapos kifogások emel­
hetők. Ha ugyanis, mint maga a jelentes elismeri, a 
gabona-határidőüzletek a mostani forgalomban tényleg 
nelkülözhetetlenek, nem lehet belátni, miért kell azok 
kötésére különleges jogi képességet kívánni meg. Hon­
nan veszi az állam azt a jogot, hogy azért, mert ill­
ett hívatlan elemek is foglalkoznak ilynemű ügyletek­
kel, külön adózással sújtsa azon ezer és ezer keres­
kedőt, ki üzletkörében és annak folytatásában egye­
nesen kényszerítve van arra, hogy gabona-határidő- 
üzletet kössön. Ezen javaslat elfogadása szerint 
Németországban tehát kétféle jogképesség lesz : a 
korlátolt és korlátlan ; és ez utóbbiakkal csak azok 
bírnak, akik, mint a javaslat kívánj i, személyesen, 
szégyenkezve jelennek meg a kereskedelmi bíróság, 
vagy a közjegyző előtt, bevallván, hogy ők gabona­
határidő üzletekkel kívánnak foglalkozni és ezen enge­
dély fejében lefizetik az 500 márka engedélyezési 
dijat és minden esztendőben a 100 márka 
illetéket. — Ez valójában ép oly természettel bir, 
mint a lotto-betét, a ki tesz, az játszik, a ki nem, az 
ki van zárva a játék élvezetéből. Mint az imént 
mondtam, a lajstrom felállítása két részre osztja az 
ország népét a jogképesség tekintetében. Hozzá kell 
tennem, i.ogy a javaslat szerint illetékmentes- és 
teljes jogképességgel csak az idegenek bírnak, mert, 
mint a jelentés indokolása megjegyzi, a külföldnek 
mudot kell nyújtani arra. hogy a belföldön, már t. i. 
Németországban gabnahatáridő.ügyleteket köthessenek. 
Utoljára hagytam még legfőbb érvet, mely ezen 
lajstrom ellen szól. A bizottság hosszú viták után 
kifejezetten az áruüzletekre korlátolta a lajstrom- 
kényszert. Ha a bizottságnak a lajstrom eszméjével 
az volt a czélja, hogy a hívatlan elemeket az áruban 
folytatott üzletektől visszatartsa és a nagyközönség 
játekszenvedelyét visszaszorítsa, akkor méltán kér­
dezhetni, miért nem terjesztette ki azt az értékpapír­
üzletre is ?

Hiszen nyilvánvaló, hogy ha itt is nem állittatik 
lajstrom mindazok, a kiket a lajstromkényszer az 
áruüzlettő! eltilt, az értékpapírüzlethez fognak tódulni. 
A játékban való korlátozás tehát abszolút nincs 
elérve. A mit a bizottsági jelentés ezen határozata 
indokolására felhoz, egyáltalában komoly számbavételre 
igényt nem tarthat ; a mint hogy a jelentés maga 
is elég őszintén bevallja, hogy az egész lajstromügy 
nem alapszik valamely jogi eszmén, hanem egyszerű 
kísérlet akar lenni.

Midőn a bizottság belátta, hogy az áruüzleti 
lajstromkényszer az értékpapir-piaczra fogja terelni a 
spekulácziók tömegét, ellensúlyozóul egy egész fejeze­
tet dolgozott ki a tőzsdejátékról.

E szerint mind az, aki nyereségvágyból másoknak 
könnyelműségét vagy tapasztalatlanságát arra hasz­
nálja fel, hogy ezt tőzsdei ügyletek kötésére csábítsa, 
daczára annak, hogy neki tudni kell, hogy az ügyle­
tek terjedelme az elcsábitottnak gazdasági léteiét 
veszélyezteti, hat hónapra terjedhető fogsággal és 
ezyuttal 10,000 márkáig menő pénzbírsággal sújtandó. 
Ugyanily büntetés éri azt is, aki a másik tapasztalat­
lanságának felhasználása mellett nyereség! szándék­
ból ma részére vagy más részére köt ily ügyleteket. 
A mint látszik, ez masolata a híres uzsoratörvénynek 
és azzal majdnem rímel.

Kérdjük azonban, helyes-e büntető határozatokat 
állapítani meg oly ténybeli ismérvek alapján, melyek 
magyarázata kizárólag a bíróság kezébe van adva ? 
könnyelműség, tapasztalatlanság, csábítás, s a gazda­
sági exisztenczia veszélyeztetése, mind oly határozat­
lan és nyújtható fogalmak, hogy azoknak külömböző 
felfogása teljesen az egyénre van bízva.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Vasat államosít ások Ausztriában. Gróf Wurm- 

brand osztrák kereskedelemügyi miniszter, mint azt 
már jelentettük, legközelebb Budapestre jön, hogy a 
déli vasút államosítása ügyében a magyar kormány­
nyal tárgyalásokat folytasson. Ezektől a tárgyalások­
tól azt remélik Becsben, hogy a két kormány közt 
fennálló differencziákat ki fogják egyenlíteni. E diffe- 
rencziák egyik leglényegesebb pontja tudvalevőleg a 
kocsipark kérdése, mert Ausztria sokkal kevesebb 
kocsit akar adni Magyarországnak, mint a mennyi jog 
szerint megilletné. Ha a két kormány között létre­
jön a megegyezés, akkor indulnak meg a déli vasút 
igazgatóságával a tárgyalások, melyek azonban távol­
ról sem fognak olyan simán lefolyni, mint azt elem­
ién hitték. Ausztriában a déli vasúton kívül más 
államosítási tervekkel is foglalkoznak. Megírtuk, hogy 
Becsben erősen tartja magát az a hír, hogy az osz­
trák kormány az osztrák-magyar államvasutat és az 
északnyugati vasutat államosítani szándékozik. Most 
a bécsi «Fremdenblatt» megerősíti ezt a hirt. E lap 
szerint a kereskedelmi minisztériumban már hosszabb 
idő óta tanulmányozták e kérdést és az erre vonat­
kozó munkálatokat már át is tették a pénzügyminiszté­
riumhoz. Sőt a dolog már annyira haladt, hogy az 
illető vasutak igazgatóságaival is tartanak; előleges 
megbeszéléseket. Azt hiszik különben, hogy az osz­
trák kereskedelmi miniszter nemsokára részletesen ki 
fogja fejteni az osztrák képviselőházban vasutállamo- 
sitási programmját.

* A bolgár fogyasztási adók. Stoilov bolgár 
miniszterelnök tegnap folytatta a külügyminisztérium­
ban a bolgár fogyasztási adókra vonatkozó tárgyalá­
sokat. Ezek a tárgyalások immár csak az egyes téte­
lek mérséklése körül folynak. Mint egy bécsi lap Írja, 
Ausztria-Magyarország a czukor- és a szeszfogyasztási 
adó tekintetében engedett Bulgária kívánságának és 
ezeket a tételeket érintetlenül hagyta. Ellenben le 
fogják szállítani a gyufa, a pótkávé és az illatszerekre 
kivetett fogyasztási adót.

* Az «Adria» m. klr. tengerhajózási részvény­
társaság tudatja, hogy az e havi Barczelóniába in­
duló «Mátyás király» nevű gőzöse mint második spa­
nyol kikötőt Valencziát fogja érinteni.

5 A vastermelés hanyatlása Angliában. A
liverpooli osztrák-magyar főkonzulatus jelentése szerint 
a vaséreztermelés Anglia nvugoti partjain és Cleve­
land vidékén hanyatlott, főkép a Cumberland! nagy 
vasércztelepek versenye miatt, de még inkább a vás­
ároznék Észak- és Dél Spanyolországból való tömeges 
behozatala folytán. A megmunkált vas az aczél által 
mindinkább háttérbe szorittatik és daczára, hogy 
a legtöbb Bessemer-aczélgyár Nagy-Britanniában 
van, mégis különösen aczélsinekben vele győzedel­
mesen szembeszáll még Indiában és Ausztráliában is 
a német birodalom és Belgium versenye, Nagy-Brit- 
tannia 104 Bessemer-aczélgyára közül évi nyolez 
millió tonna termelési képességgel, 1894 ben csak 44 
ily gyár volt működésben, melyek együtt négy millió 
tonna aczélt termeltek. Annál nagyobb haladást tesz 
a Siemens, vagy nyílt tüzhelvrendszer, mely szerint 
az 1894. évben két millió aczél termeltetetett. Az 
aczél e módszer szerint sokkal olcsóbban állittatik 
elő, mint az előbbi módszerek szerint. A vas- ésaczéi- 
iparnál is fordultak elő munkaszünetelések 1894-ben. 
így a Tel-folyó mentén levő vasgyárakban a mun­
kabérnek heti három shilling és hat pencel történt 
leszállítása következtében, 30,000 munkás szüntette 
be a munkát. A munkások hat havi szünetelés után 
mégis kénytelenek voltak a munkaadók által meg­
szabott feltételek mellett a munkát újra megkezdeni. 
— A középgrófságok néhány magas kemenczéinél a 
munkások a munkaidőt napi nyolez órában akarták 
megállapittatni, mi azonban nem volt keresztülvihető. 
Noha a munkaszünet csak rövid ideig tartott, mégis 
ez a munkásoknak munkabérben 10,000, a munka­
adóknak pedig 20,000 font sterling kárt okozott. 
Nagybritannia vas- és aczél-kivitelének érteke az 
1894. évben 18.731,40 font sterlingre becsültetik, 
mig az 1893. évi kivitel értéke volt 20.592,577 és az 
1892. évié 21.763,768 font sterling.

A kivitel értékéből esett

Nyersvasra . . .
Rúd- és szögletvasra, 

csapszögvasra stb.
Vasúti sínek és vas­

úti tárgyakra . .
Vas- és aczéldrótra .
Abroncs-vasra, ka­

zán- és pánczél- 
lemezekre . . .

Vaspléh- es bádogra 
Öntött és megmun­

kált vasra . . . 
ócska vasra . . .
Meg nem munkált 

aczélra ....
A bádogkészités, 

met birodalomból ültettetett át N^gy-Brittanmába, 
itt annyira virágzott, hogy 1891-ben 531 több­
nyire Dél-Walesben levő telep volt, évi kilencz 
millió láda termelési képességgel. A termelés 75%-a 
az Egyesült-Államokba vitetett ki. Miután azonban a 
bádogipar az utóbbi időben most már annyira elterjedt, 
és oly nagymennyiségű bádog készíttetik, hogy a 
bevitel nagy része a magas vamok által kizáratott, 
több britt gyár a munkát beszüntette. Daczára en­
nek a bádog ára most ott alacsony és az 1894. év 
végén ládankint 10 shilling 3 pennytől egész 10 
shilling 0 pennyig volt kapható, holott annak ára a 
megelőző ev ugyan izon szakában 11 shilling 3 penny­
től 12 shilling C penny volt.

1‘494-ben lP93-ban 1892-ben
font s t e r 1 i n g

1,912.350 1,971.518 1,974.745

822.557 929.552 1,147.682

1,835 568 2.511 014 2,247.222
621.422 647.461 793.915

1.047.711 1.219.207 1.263.607
4.350.217 4,991.300 5.330.216

3,438.065 3,765.025 4,362.289
226.873 334.274 327.ul6

1,976.218 1,702.834 1,740.654
mely ipar 1665-ben a né-

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
** A petroleum-kartell. Bécsben az utóbbi napok­

ban ismét értekezleteket tartottak a petroleum-kartell 
meghosszabbítása tárgyában. Teljes megegyezésre még 
most sem juthttak, sőt a tárgyalásokat Budapesten 
akarták folytatni, egy e hó végére összehívandó nagy­
gyűlésen, Az ellentétek azonban most már hir szerint 
nem olyan élesek, sőt azt hiszik, hogy a megegyezés 
az utolsó órában létrejön. Most a kartell megújítását 
Bem mint eddig két esztendőre, hanem csak egy évre 
tervezik, tudniillik 1896 április 30-ig, még pedig azért, 
mert 1897-ben jár le Ausztria és Magyarország között 
a vám- és kereskedelmi szerződés és az uj szerződés 
a petróleum-iparra esetleg nagyfontosságu intézkedé­
seket tartalmazhat. A kartell alapjául az 1891-iki 
kontingenst akarják venni, de a fogyasztás emelkedé­
séből származó termelési többletet nem egymás közt 
fogják felosztani mint eddig, hanem annak a három 
gyárnak osztják ki, melyek eddig nem tartoztak a 
kartellhez, de most ezeket is be fogják vonni. Ezek 
a bosznabrodi, orsovai és a most épülő trzebinai 
petroleumgyár. Az 1891-iki kontingens 1.6 millió 
métermázsa volt, mig a kartellfinomitók mostani ter­
melése 2 millió métermázsára rug. Ha a fogyasztás 
ennél is nagyobb lesz, a mi valószínű, akkor az 
ebből származó többletben már az összes finomitók 
fognak részesülni. Hogy a megegyezés ezen az alapon 
sikerülni fog-e, azt természetesen a budapesti gyűlés 
fogja eldönteni.

** A Pesti hengermalom társaság ma délelőtt 
tartotta közgyűlését báró Kochmeister Frigyes el­
nöklete alatt. Az igazgatóság jelentése szerint a múlt 
év mint minden ma lom vállalatra, a hengermalomra 
nézve is igen kedvezőtlen volt. Mindamellett, hogy a 
készlet után a vállalat által sem várt nagy árcsökke­
nés folytán súlyos veszteségeket szenvedett, mégis — 
habár szerény — eredményt tud a mérleg felmutatni, a 
mi általában kitűnőnek elismert gyártmánynak s szor­
gos munkásságnak következménye. A mérleg 58.900 
Irt 95 kr tiszta nyereséget mutat, a melyhez hozzá­
adva a múlt évről áthozott 4126 frt 33 krt, a nye­
reség 63.027 frt 28 krt tesz. Ebből az alapszabály- 
szerű levonások után 55.027 frt 28 kr áll a közgyűlés 
rendelkezésére. Ez összegből 50,000 forintot, mint 
61/* % "os osztalék fejében fizetnek ki s a fenmaradó 
5027 frt 28 krból a hivatalnokok segélyző alapjának 
1500 frtot adnak s a fenmaradó 3527 frt 28 krt uj 
számlára viszik át. E szerint az egész részvények szel­
vényeit 25 írtjával s a tizedrészvényekét 2 frt 50]krjával 
váltják be. A jelentés sajnálattal emlékezik megdr. Szve- 
tenay Miklós felügyelő bizottság tagjának haláláról. A 
közgyűlés a jelentest tudomásul vette, a felmentést meg­
adta s elhatározta, hogy az Ínségeseknek 1000 frtnyt 
segélyt ad. Ezután megejtették a választásokat. Igaz­
gatósági tagok lettek ; báró Kochmeister Frigyes, béla- 
vári Burchard Konrád, Aebly Frigyes, Neumann 
Miksa, gróf Széchenyi Béla, Tolnay Lajos, Rajner 
Kálmán, lovag Lederer Sándor (uj). A felügyelő bi­
zottság rendes tagjai lettek : Guda Döme, Imendürffer 
Ágoston és Lubich Emil. Választottak még két fel­
ügyelő bizottsági póttagot. Végül dr. Schulek Géza 
részvényes indítványára az igazgatóságnak, különösen 
Burchard Konrád és Rajner Kálmán igazgatóknak kö­
szönetét mondott. Az alapszabályok módosítását — 
miután a részvényesek kétharmadrésze nem volt je­
len — egy legközelebb egybehívandó rendkívüli köz­
gyűlés napirendjére tűzik ki.

** A Ganz és társa vasöntő- és gépgyár rész- 
vónytáranlat 1894. évi mérlegének tételei a követ­
kezők: Vagyon: Pénztári készlet 46.763 frt 74 kr. 
Követelés helybeli pénzintézeteknél 98.429 forint. 
Átvételi elismervenyek (in. kir. államvasutaktól) 
1.469.654 frt 23 kr. Értékpapírok 104 461 frt 5 kr. 
Váltók 453.349 frt 31 í:r. Anyagok 724.183 frt. Áruk 
937.236 frt 35 kr. Gt-pek és berendezési tárgyak 
197.785 frt 44 kr. Szerszámok 79.115 frt 68 kr. Iro­
dai berendezés 1077 frt 25 kr. Ingatlanok és építési 
telkek 770.105 frt 31 kr. Fiókgyár Ratiborban 383.000 
frt 18 kr. Fiókgyár Leobersdorfban 480.284 frt 34 
kr. Adósok 4.614.407 frí 98 kr. Teher: Részvénytőke 
1,920.000 frt. Tartalékalap 1,920.000 frt. Osztalék- 
tartalékalap 600.000 frt. Elfogadványok 22.547 frt 
33 kr. Értékcsökkenések 707.639 frt 5 kr. Értékcsök­
kenés fiókgyárainknál 60.900 frt. Hitelezők 3,117.127 
frt 39 kr. Tartalék kétes követelésekre 185.000 frt. 
Tartalék adókra 138.000 frt. Tartalék építkezésekre 
150.000 frt. Tartalékalap segélyezésekre 61.000 frt.

Tartalékalap munkásák baleset elleni biztosítására 
75.000 frt. Tisztviselői nyugdíjalap 470.393 forint. 
Fel nem vett osztalék 595 forint. Nyeremény-átho- 
zat mull évről 144 854 frt 91 kr. Nyeri méuy 1894. 
évre 787.696 frt 18 kr.

A nyereség- és veszteség-számla, tételei a'követke- 
zők : Tartozik: Üzleti költségek 450.590 frt 79 kr. 
Szállítási és fuvardijak 138.848 frt 54 kr. Munkabér 
2,741.753 frt 54 kr Adók 120989 frt 97 kr. Tiszt­
viselők fizetései 224.996 frt 24 kr. Értékcsökkenések 
59.494 frt 96 kr. Értékcsökkenések fiókgyarainknál 
15.000 frt. Nyeremény át hozat múlt évről 144.854 frt 
91 kr. Nyeremény 2894. évre 781.696 frt 18 kr. 
Követel : Nyereményáthozat 144.854 frtJ91 kr. Kama­
tok : adómentes értékpapírok után 4516 frt 46 kr., 
helybeli pénzintézetek folyó számlái után 12.793 frt 
55 kr., összesen 17.310 frt 1 kr. Áru-számla 
4,483.931 frt 14 kr. Ratibori fiókgyár nyeremé­
nye 4657 frt 30 kr. Leobersdorfi fiókgvár nyereménye 
33.471 frt 77 kr.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi «Creditoren- 
Verein» a következő fizetésképtelenségeket jelenti : 
Löster E. kereskedőezég Prága, Randeff Iván keresk. 
Stivno ; Fiusz M. A. vegyesáru keresk. Turn ; Langer 
Mór keresk. Poprád,; Kleinmann József kereskedő 
Jászárokszállás; XIII. kerületi fogyasztási egylet, 
mint szövetkezet Becs; Linhard Vilmos (hagyaték) bej. 
kpresk. Habern ; Beck Mária bej. vegyesáru kereske­
dőnő Szlatina.

A BUDAPESTI ABU- ES ÉRTÉKTŐZSDE
— Márczius 14. —

Gabonatőzsde.
A mai készáruüzlet egész minimális arányokban 

fejlődött. Búzában csak nehány vidék volt kis mér­
tékben képviselve, a raktáráru-ajánlat is csak egy 
jelentékenyebb tételből állt és igy a kínálat igen re­
zervált volt. Árunak hiánya azonban nem volt érez­
hető, mert a kereslet is vontatott. Az árak változat­
lanok voltak, a tegnapi maximális ár nagyobb volt, 
mint ma, viszont a minimális ár kisebb. Legjobban 
fizették 7.05 írttal a 82 és 81.5 kgros tiszavidéki 
fajokat, mig legrosszabbul a 77.6 kgros raktáráru kelt 
el 6.77‘/2 írttal. A forgalom alig 14.000 mmra tehető. 
Zabban ma sem volt a keresletnek megfelelő kíná­
lat. Rozs ma feltűnően sürgős vételkedvnek örven­
dett, de az ajánlatok oly gyérek, hogy a kereslet 
kielégítést nem nyerhet.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő el­
adások jegyeztettek :

Búza. Tiszavidéki 100 mm. 82 k. 7.05 írton, 
100 mm. 82 k. 7.05 írton, 300 mm. 81.5 k. 7.05 
forinton, 100 mm. 81 k. 7.02!/2 Irton, 100 mm. 81 k. 
7.— írton. 400 mm. 80.6 k. 7.— írton, 100 mm. 
80.5 k. 6.95 frtou, 100 mm. 80.5 k. 0.95 írton, 100 
mm. 80.5 k. 6.90 írton, 100 mm. 79.5 k. 6.85 írton, 
mind három hónapra.

Pestvidéki 2400 mm. 81 k., 600 mm. 80.5 k., 
1100 mm. 80 k., 1700 mm. 79.5 k. 7.— írton, 300 
mm. 80.3 k. 7.— lorinton, mind három hónapra.

Fehérmegyei 1000 mm. 79 k. 6.921/» írton, 400 
mm. 79 k. 6.85 frtou, mindkettő három hónapra.

Raktáráru 2200 mm. 77.6 k. 6.771/, frtou, három 
hónapra.

Zab 200 mm. 6.75 frton, 100 mm. 6.70 forinton. 
100 mm. 0.621/a forinton, készpénzen.

Állomáson elkelt 100 mm. tengeri 6.40 frton Erdő­
teleken, és 200 mm. orosz tengeri 5.90 frton Beszkid 
távolságában.

Mai hivatalos effektiv-árak
frttól ÍrtigBúza bánsági ........ .. 78-82 klg. 6.75 6.8C

— tiszavidéki uj............ 78—82 5 6.8C 7.05
— pestvidéki » .. .. , , 73—82 > 6.75 7.—
— fehérm. » ........ ... 78—82 ), 6 75 7.—
-- bácskai »............ 78—82 > 6.85 7.10

Rozs elsőrendű » ............
másodr. » ..............

70—72 * 5.55
5.45

5.60
5.50

Árpa takarmánv» ............ 60—62 > 6.— 6.35
— égetni vaió » ............ 62—04 6.40 6.85
— sörfőzdéi » ............ 64—66 > 7.20 8.20

Zab — ó............ 39—41 9 — .---- _.---
— — Uj............ 39-41 > 6.20 6.60

Tengeri bánsági ó .. 75 » 6.35 6.40
— másnemű ó............ 73 » 6.25 6.30

Repeze Káooszta ........... ---.--- » ---.--- ---.---

Köles
bánsági ............

ó ............ »
6.20 6*80

Határldöüzlet. Amerika lanyha hangulatával szem­
ben a kontinens csaknem összes piaczai szilárd irány­
zatot jelentettek. Nálunk e két különböző hatás körül­
belül paralizálódott, csak az enyhe időre való tekin­
tetből állt be némi áresés. A forgalom elég élénk 
volt, még pedig ma már nemcsak búzában, hanem az 
egy idő óta elhanyagolt tengeriben is. Felmondások 
ma sem voltak, mert a kontremin a Duna hajózhat- 
lansága folytán igen kétes helyzetbe jutott. Rozsot 
kissé forszírozni kezdik és különösen május—júniusra 
erősen vásárolják. Zab és repeze változatlanok gyenge 
forgalom mellett. Köttetett :

Délelőtt.
Szokványbnza tavaszra mintegy 20.000 mm 6.75,

6.74, 6.73, 6 74 frton.
Szokványbnza május—júniusra mintegy 9000 mm.

6.75, 6.74 forinton.
Szokványbnza őszre mintegy 25.000 mm. 7.08, 

7.07, 7.08, 7.09 frton.
Szokványroza tavaszra mintegy 6.000 mm. 5.60, 

5.61 frton.
Szokványrozs május—júniusra mintegy 10.000 

mm. 5 70. 5.71, 5.72 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 20.000 mm. 6.36, 

6.35, 6.36 forinton.
Tengeri julius—augusztusra mintegy 12.000 mm. 

6.39, 6.38. 6.39 frton.
Szokványzab tavaszra mintegy 14.000 mm. 6.20, 

6.23, 6.25, 6.27 forinton.
Káposztarepoze augusztus—szeptemberre mintegy 

2000 mm. 10.80, 10.75.' 10.80 frton.
Déli tözide.

A megélénkült vásárlási kedv, nemkülönben a ber­
lini előtőzsdéről érkező szilárd hírek nálunk is kelle­
mes hangulatot teremtettek, nem ugyan búzában, ha­
nem főleg rozsban és zabban. Tengeri is 2 krral 
javult, mig búza alig 1 krral. Köttetett:

Szokványbnza tavaszra mintegy 12.000 mm. 6.73, 
6.74, 6.75, 6.76. 6.77 frton.

Szokványbnza május—júniusra mintegy 20.000 
mm. 6.74. 6.7ő, 6.76, 6.77 írton.

Szokványbnza őszre mintegy 15.000 mm. 7.09, 
7.10, 7.11 frton.

Szokványroza tavaszra mintegy 6000 mm. 5.61, 
5.62, 5 63, 5.64. 5.65 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 12.000 mmázsa 
6.37, 6.38, 6.39 forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 6.31* 
6.29, 6.28, 2.29 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Szokványbnza tavaszra............... _ _ _ „ £it 7 11— 7.12
Szokványbnza őszre ............... ... „ _ _ _ > 6.77— 6.79
Szokványbnza május—júniusra........ .. .. „ » 6.76— 6.78
Szokványrozs tavaszra ............» 5.62— 5.64
Tengeri május—júniusra . > 6.37— 6.33
SzoKványzab tavaszra ........ - ........... » 6.29— 6.30
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre » 10.75—10.85

Délutáni forgalom,
Berlinnek 1 */, márkával magasabb zárlata, az orosz- 

országi kedvezőtlen vetési hírek és a nálunk megin­
dult nagy fedezési vásárlások érvényesítették hatá­
sukat a délutáni üzletben, és igy határozott hausse 
fejlődött élénk forgalom mellett. Köttetett:

Szokványbnza őszre mintegy 30.000 mm. 7.12, 
7.14, 7.15, 7.16, 7.17, 7.1S frton.

Szokványbnza tavaszra mintegy 35.000 mmázsa 
6.79, 6.80, 6.82, 6.83 frton.

Szokványbnza május—júniusra mintegy 20.000 
5.78, 5.79, 5.80 frton.

Szokványrozs tavaszra mintegy 11.000 mm. 5.68, 
5.71, 5.72 frton.

Szokványrozs május—júniusra mintegy 10.000 
mm. 5.80, 5.79, 5.82 frton.

Tengeri május—juniusra mintegy 20.000 mm. 6.38, 
6.39 forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 12.000 mm. 6 29, 
6.31, 6.33 forinton.
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Délután 4 óra 30 pereskor záródnak : 

Szokvány búza 1893. őszre ..n..aa. irt 7.17— 7.19
Szokványbuza tavaszra ........ ... ...... _ - » 6.83— 6.84
Szokvánvbaza máius—júniusra .. » 6.81— 6.82
Szokványrozs tavaszra ............... .. — _ _ » 5.70— 5 72
Szokványrozs őszre ................................ » 5.80— 5.82
Tengeri 1395. május—júniusra » 6.38— 6.39
Tengeri 1895. július—augusztusra ........- » 6.41— 6-42
Szokványzab tavaszra.........................  . . » 6.32— 6.34
Szokványzab őszre .................................... > 6.15— 6.18
Káposztarepcze 1895. aug.—szeptemberre » 10.80—10.85

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén zsiradékáruk nem változtak. 

Szilva szilárd, szilvaiz üzlettelen. — Köttetett:
Szilva boszniai 120 szemes 9.37 irton, 100 szemes 

11.60 írton.
Szesz jegyez nyers áru 15.2)—15.50 irtot.

Értéktőzsde.
A tőzsde irányzata ma az egész napon át változat­

lanul szilárd maradt. Az árfolyamok nem emelkedtek 
ugyan oly rohamosan, mint a legutóbbi hausse nap­
jaiban, de az áralakulás azért folyton kedvezőbbre 
fordult. A vezérszerepet a meglehetősen megélénkült 
forgalomban az osztrák-magyar államvasut részvényei 
vitték, de mellettük előtérbe nyomult a két hitel­
részvény is, melyek részben fedezésekre, részben pe­
dig az arbitrage kereslete s vélemény vásárlások 
behatása alatt jelentékenyebb árelőnyt értek el. Ma­
gyar bankok iránt az érdeklődés csekélységgel alább 
hagyott, árfolyamaik azonban szilárdul tart vak. Jára­
dékok közül az aranyjáradék iránt mutatkozott na­
gyobb érdeklődés. A rimamurányi vasmű részvényei 
helyi számlára foganatosított vásárlások következté­
ben 2 írttal emelkedtek. A helyi piaczon a hangulat 
szintén igen kedvező volt. Iparértékek s főleg tégla­
gyárak kedveltebbek. Valuták s érczváltók alacsonyab­
ban záródnak.

Előtözsde.
Csendes megnyitás után a bécsi arbitragenak az osz­

trák-magyar államvasut részvényeiben eszközölt vá­
sárlásai az egész piacz hangulatát szilárdra fordították 
s a két hitelrészvény, főleg pedig a magyar jelenté­
kenyen magasabb árfolyamokon voltak igen élénk 
íorg dómban. Magyar ban »ok s a rimamurányi vasmű 
tart vak. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 392.50 
—394.20-ig, magyar hitelbank 459—461 ig, magyar 
leszámítoló- és pénzvaltóbank 309.50—309.75-ig, magyar 
ipar- és kereskedelmi bank 123.25—128.50-ig, magyar 
jeizáloghitelbank II. kibocs. 289—290-ig, osztrák­
magyar áliamvasut 406.50—40S ig, déli vasút 110.10 
— 111.20-ig, rimamurányi vasmű 269.75 —270-ig, 
magyar koronajaradék 99.10—99.15-ig, magyar arany­
járadék 124.30—124.35 ig, újpesti villamos vasat 
144—145 ig, első magyar általános biztosító 4275 — 
43UO-ig.

IX óra 15 pereikor záródnak : Osztrák hitel- 
részvény 394 20—394.30, magyar hitelbank 460.50 
—460.75 magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 309 —
309.25, magyar jelzálog hitelbank II kib. 289 50—
239.75, osztrák-magyar államvasut 407.50—407.75, 
déli vasút 111 — 111.25, nmamurányi vasmű 270.50—
270.75, magyar koronajáradék 99.10—99.15, magyar 
arunvj íruriék 124.30—124.35, városi villamos vasút 
294-294.25.

Déli özsde.
A déli tőzsdén a hangulat Berlin magasabb jegy­

zéseire még jobban megszilárdult. Ezúttal is az 
osztrák-magyar államvasut állott a forgalom előteré­
ben. Eiénkenb érdeklődés nyilvánult az aranvjáradek 
iránt, melyet a külföld magasabb árfolyamokon kere­
sett vételre. Helyi papírok közül a tégla- és czement- 
gvar részvényei tüntetnek fel jelentékenyebb arjavu- 
lá«t. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 394.10— 
394.80 lg, magyar hitelbank 460.50—462 50" ig, magyar 
leszámítold- es pénzváltóbank 309.50 — 310-ig, magyar 
ipar- és keres», bank 128.25 —128.75-ig, magyar jel­
záloghitelbank II. kib. 290 -290.50-ig, osztrák-magyar 
államvasut 407,30—407.75-ig, deli vasul 111.20 — 
111.50 ig, rimamuranyi vasmű 270.75—271.50-ig, 
magyar koronajaradék 99.20—99.30-ig, magyar arany- 
jaradek 124.30 -124.60-ig, városi villamos vasút 
293—2-15-,g. — Helyi erteüekben a következő kötések 
.öltek iétre: budapesti bankegyesület 122.50—123, 
üumei hitelbank 141.75—142. első magyar általános 
b::.tosiíó 4275—4300, brassói bánya es kohóegylet 
323 — 326 tégla- vs czementgvár 152—155 asphalt- 
r szvények 289—290. salgó'arjáni kőszénbánya 7v9—
‘ 10, II .-.I góíarjaui /05—/0/, általános waggonköl- 
c-önzö4 i'.1 — 450, nemzetközi waggon kölcsönző 450— 451.

1 óra 30 perczkcr záródnak : Osztrák hitelrész- 
veny 3!'í 7u—394.80, magyar biteiuank 4u2—462.25, 
magyar leszámítoló es pénzvaltóbank 309.50—309.75, 
osztrák magyar államvasut 407.75—408. déli vasút 
111.00 111.85, rimamuranyi vasmű 271—271.25, 
magyar koronajaradék 99.10—99.15, magyar arany- 
járadék 124.30—124.35. városi villamos vasút 294—
294.25.

Praemíumüzlet . 0 zírák hitelrészvény holnapra
2.50—3 frt, nyolcz napra 7 -8. — írt, egy hónapra 
15-17 frt.

Utótőzsde.
Az .rányza? változatlanul szilárd. Az osztrák­

magyar államvasut újból 1.5U írttal emelkedik, de a 
»él bitéire »..vény s a magyar bankok is drágábban 
vásároltatnak. A napi legmagasabb árfolyamok kerül­
nek t kztnre s maradnak zárlatkor :s érvényben. — 
Köttettek : Osztrák luteirészvény 394—395.25-ig, ma­
gyar hitelbank 461. > 5 -462 25-ig, magyar leszámítoló 
és pénzváltóbank 309.25- 309.75-ig, magyar ipar- es 
keresked-.mi bank 12S.no — 128.50-ig, magyar jelzálog 

.na:.» II. kib. 289.75—290-ig, osztrák-magyar
államvasut 407.60-410 ig, déli vasút 111.50—112-ig, 
rimán . ismű 2,1—272-ig, magyar koroná­
jára,i.-k 93.10—99.15 ig, magyar aranyjáradék 124.30 — 
124.35 ig • irosi villamos vasút 294.50 —295-ig.

4 óra 30 pereskor zárodnak: Osztrák hitelrész- 
vén y 395—395.10, magyar hitelbank 462.25 — 462.50, 
magyar i-szamitoló és pénzváltó bank 303.25—309.50, 
magyar ipar és kereskedelmi bank 128.25—128 50, 
magyar jelzáloghitelbank II. kibocs. 290 25—290.50, 
osztrák-magyar államvasut 409.G0—409 85, déli vasul 
111.25 —Ili.50, rimumurányi vasmű 271.50—271.75, 
magyar koroaajáradek 99.10—99 15, magyar aranv- 
jarauek 124 30—124 35, városi villamos vasút 294 50 
-294.75.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Bads peat-Kőbanyán.

Kőbánya, márcz.14. A) Hízott sertes-arak.!. Mag 
elsőrendű: 1. öreg nehéz (páronkint 400 klgrammon 
felüli súlynan) 46-47 tr - £. Öreg közép iparon-
kínt 300— 400 klgr. súlyban) 46—47 tr. — 3. Fiatal 
nehéz (parenkmt 320 klgron feiüb suivoanj 48-491' 
kr., 4. Fiatal közép (páronkint 251—320 ki gr. suiv*- 
pan) 46 — 4/ tr. 5. Fiatal tönnyü (paronsint 250
l-'grig ttrieaó súlyban) 46-47 tr. II. Magyar sze­
ntit: 6. Nehéz (parrnkint 280 klgron felöli ° súlyban 
4n! , —46 kr. — J. Közép (páronkint £20— 28ü'íigr 
suivnan, 45 — 45* kr.— 8. Könnyű (páronkint 220 ki. 
iegrammi- terjedő súlyban) 45-46 tr. ill. Roma- 
r iái: 9. Nehéz (páronkint 320 klgron felüli súly­
ban) 4.8 — f 9 »r. 10. Közép (páronkint 250 -320 ki gr. 
súlyban) 4o — 4C1, kr. 11. Könnyű (páronkint 250.
»igrig teredó súlyban)--------kr. IV. Romániai ere*
deti i8tachi i: 12. Nehéz (páronkint 240 klgron felüli
súlyban)-----— kr. 13. Könnvű (páronkint 240 klgrig
terjedő súlyban)--------kr. Vi Szeimai: 14. Nenéz
páronkint 260 klgr. felüli sulvbani 45 -46 kr. 15. 
Közép (páronkint 220—260 klgr. súlyban) 45-46 
tr. 16. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő suiv- 
ban 44 - 45 kr.

'ttgj'gyteí. A fent jegyzett árak súly szennt és pedig a 
•zokványszerü levoná-ot mellett, egy kilogramm súlyra traj • 
czarotDan értendők. SzokvánvszerUieg a hízott sertések tel- 
tes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó 
le. A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó 
le. — A sertések osztályozásánál azok teljes (616) sóivá vé­
tetik irányadónak. 1

Sertés-létszám ; 1895. évi márcz. 12. napján volt 
készletben 119.021 drh, 1895. évi márczius 13-ik 
napján felhajtaiott 2333 drb. 1895. márczius 13-ik 
napján elszáililtatott 1790 db,'1895. márcz. 14-ik nap­
jára maradt készletben 119.564 darab. - A bízott 
s.Ttésözlet irányzata: változatlan.

BÉCSI ERTEKTOZSúE.
Előtőzede.

Béoe, márczius 14. (Az Egyetértés távirata.) A 
vasúti értékek piacza a mai előtozsdén is igen élénk 
volt és emelkedő árfolyamokon különösen osztrák­
magyar államvasut, déli vasút, elbavölgyi és észak- 
nyugati vasul részvényei keltek, mi által az eleintén 
kedvtelen hangulat megszűnt. A spekuláczió ismét a 
hitelrészvények felé fordult és ezek emelkedésével az 
összes coulisse-értékekben megélénkült az üzlet. Az 
irány az üzlet folyamában jelentékenyen megszilár 
dúlt. Járadékok ismét üzlettelenek, de szilárdabbak. 
Valuták szilárdak maradtak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 394.25, 
magyar hitelbank 460.—, Länderbank 286.70. unió­
bank 319.75, osztrák-magyar államvasut 407.50, déli 
vasút 111.—. elbavölgyi vasút 280.75, alpesi bánya­
részvények 83.30, brüxi kőszénbánya 312.—, má­
jusi járadék 101.50, török sorsjegyek 77.25, német 
birodalmi márka 60 42.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde elején is tartott a vételkedv és az 

árfolyamok szilárdak. — Jegyeznek : Osztrák hitel- 
részvény 394.37. magyar hitelbank 461.—, Länder­
bank 286.75, union-bank 319.50, anglobank 171.—, 
bankegyesület 155.50, osztrák földhitelintézet 529.50, 
osztrák-magyar államvasut 407.15, déli vasút 111.75, 
elbavölgyi vasút 2S1.—, török dohány-részvény
253.50, alpesi bányarészvény 84.60, rimamuranyi 
vasmű 270.50, prágai vasmű ipar 636.—, májusi 
járadék 101.52, magyar aranyjáradék 124.40, magyar 
koronajaradék 99.15, német birodalmi mái ka 60.40.

Később szükebb határok közölt mozgott az üzlet, 
de az összes értékek árfolyama igen szilárd volt. Vál­
tók és valuták nem változtak.

2 óra 30 pereikor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 394.50, magyar hitelbank 460.50. anglobank
170.50, unionbank 319.50, Länderbank 286.60, bank­
egyesület 155.25, osztrák-magyar államvasut 408.25, 
déli vasút 117.75, elbavölgyi vasút 283.—. dunagőz- 
hajózási társaság 57C.—, alpesi bányarészvény 85.60, 
májusi járadék 101.57, osztrák koronajáradék 101.25, 
magyar aranyjáradék 124.35, magyar koronajára­
dék 99.17, nemet birodalmi márka 60.47. Nyugodtabb, 
de tartott.

Scon, márcz. WdMagyar értékek zárlata.) 4 t-us 
aranyjáradék 124.30, Tiszai és szeg. köles, sorsjegy 
152.75. .Vagy. vasút, kölcsön ezüstben 104 35. M. 
kel. vas. áll. kötvény 125 40, Magy. lesz. es vallób.- 
részv. 309.—, magyar kereskedelmi bank. 1305 Magy. 
koronajáradék 99.20, 40/„-os földteherment. kötv. 98.50, 
magyar nitelb.-reszveny 460.50 Magy. nyer. k. sors­
jegy 162.—, Kassa-oderbergi vasut-részvenv 198.50. 
Rimamurány 270.25.

Béca, márcz. 14 (Osztrák értékek zárlata.) 4.2°, 
papirjáradek 101.55, 4 % -os osztrák aranyjáradék 
125 20, 1860. sorsjegy 157.—, osztrák hitelsorsjegy 
200.—, angol-osztrák bank-részvény 170.50 bécsi 
Bankverein 155.25, osztrákmagyar bankrészvény 
1073 déí: vasui-reszvény 111.75, dunagőzbajezási 
társaság 575 —, dohány-részvény 253 25. cs. k. arany 
(vert) 5.82. német bank váltók 60.37. 4-2% ezüstja- 
radék 101.10 osztrák koronajáradák 101.25, 1864.
sorsjegy 197.—, Osztr. bitelint, részvény 394.50, 
union-bank rész vény 319.50, osztrák Länderbank 286 70, 
osztr -magyar államvasut 408.—, elbavölgyi vasutrész- 
vény 2S2 75, alpesi részvénytársaság 85.60 20 fran­
kos arany 9.78y2, londoni vaitóár 123.50. —
Nyugodt.

Délutáni magánforgalom.
Eóos. márcz. 11. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán- 
forgalomban maradt: Osztrák hitelrész vény 394.75. 
magyar hitelbank 460.50, angol-osztrák bank 170.75, 
bankegyesiilet 155.—, Vnion-bank 319.50 Länder­
bank 286.75, osztrák magyar államvasut 409.—, déli 
vasút 112. — . elbavölgyi vasút 283.50. török dohány- 
részvény 253.—, rimamurányi vasmű 270.75. alpesi 
bányarészvények 85.70. májusi járadék 101 60. magyar 
koronajaradék 99.15. török sorsjegy 78.10, német 
birodalmi márka 00.43 ultiméra.

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs, mái czius 14. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A külföldi piaczokról szóló ellenmondó hírek 
hátrányos hatással voltak ugv az irányra, mint az 
üzlet élénkségére és csak zárlat felé volt mérsékelt 
javulás észlelhető. Zabban ellenben nagyobb fedezeti 
keresletre szilárdabb volt a magatartás. — Köttetett: 
búza tavaszra 6.86. 6.85. 6.86, május—júniusra 6.93, 
6.92 6.93, őszre 7.26—7 30 forinton, rozs tavaszra 
5.78, 5.77, 5.79 forinton, május—júniusra 5.92, 5.93 
forinton, őszre 6.29 forinton, zab tavaszra 6.39—6.42 
forinton, május—júniusra 6.40 forinton, tengeri május — 
júniusra 6.53 írton.

Délután nagvobbmérvü fedezési kereslet érvénye­
sült, mert a berlini zárlat 2 márkányi emelkedést 
jelzett. Az ii.:iet rendkívül élénk volt és a búza- meg 
rozsárfoivainok rohamosan érték el a legmagasabb 
nívót, a mit azonban nem tarthattak meg teljesen. — 
Köttetett búza tavaszra 6 91. 6.95, 6.93, 6.95 forinton, 
május -júniusra 7.02, 7.03 forinton, őszre 7.35, 7.39, 
7.37, 7.38 forinton, rozs tavaszra 5.85, 5.94, 5.90 
forinton, május—júniusra C.—, 6.03 forinton, őszre 
6 38, 0.40 forinton, zab tavaszra 6.46, 6 47. 6.40
forinton, tengeri május—júniusra C.57, 6.58, 6.56
lórin ton. r,-pcze augusztus — szeptemberre jegyez 
11.30—11 40 forintot. v c'

Szesz ára továbu csökkent. Kész kontingentált 
szesz jegyez 15.20—15.30 forintot, áprilisra marad 
15.20—15.50 forint.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, márczius 15. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A mai tőzsde érdeklődése majdnem kizáró 
Ing a vám ti értékek piaczára konczentrálódoti. Kelet­
porosz és marienburgi vasúti részvényekben nagy for­
galom volt emelkedő árfolyamokon. Osztrák és svájezi 
vasutak részvényéi szintén szilárdak ; az előbbiek 
közül különösen osztrák-magyar államvasut és buslieb- 
radi vasút részvényei emelkedtek. A többi értékekben 
szilárdabb irány mellett csendes az üzlet. Osztrák hitel" 
részvények bécsi jelentésekre javultak. — Jegyeznek : 
Osztrák hitelrészvény 241.25, Üisconto-Commandit 
219.10, darmstadti bank 154 10, Deutsche Bank 181.10, 
drezdai bank 158.CO, Handelsgesellschaft 150.50, nem­
zeti bank 128.10, osztrák-magyar államvasut 169.75, 
osztrák déli vasút 46 30, elbavölgyi vasút 139.75, 
bustiehradi vasút 266.—, varsa-bécsi vasút 258.50. 
Svájezi vasutak szilárdak. Gotthard vasút 180.00, 
svájezi északkeleti vasul 134.40, union vasút 94.60, 
svájezi központi vasút 132.60, meridional vasút 123.90, 
középtengeri vasút 93.80. Német vasutak szilárdak 
különösen keletporosz 88.40, marienburgi 78.50. Ma­
gyar aranvjaradék 102.60, magyar koronajáradék 93, 
orosz consol 103.75, orosz 3!/s%-os aranykölcsün 98.75, 
orosz í°;0 -os államjáradék 68.—, orosz bankjegy 219.—, 
olasz járadék 88.40, mexikói 80.40, török sorsjegy 
129, német birodalmi kölcsön 98.10. Bányaértékek 
meglehetősen szilárdak. Laura-részvény 124.90, dort- 
mundi 65.50, bochumi 141.—, gelsenkircheni 158.60, 
harpeci 139.30, Hibernia 137.40, Trust 148.60, Lloyd- 
részvények 85.40, hamburg-amerikai csomagszállitági 
hajózási részvények 82.40. Magánkamatláb l5.',%

Berlin, márcz. 14. íUtótőzsde.)Magyar aranyjáradék 
102.00, magyar korouaiáradék 96.—, osztrák hitel- 
részvenv 241.20. osztrák-magyar államvasut 169.70, 
osztrák déli vasút 46.30. Szilárd.

Frankfurt, márczius 14. (Esti tőzsde.) Osztrák 
hitelrészvény 325.12, osztrák-magyar államvasut 344.25, 
osztrák déli vasút 93.50. Szilárd.

Hamburg, márczius 14. (Zártát) Magyar aranyjáradék 
102 85, osztrák aranyjáradék 103.50, osztrák ezüst- 
járadék 84 50, osztrák hitelrészeny 324 75, osztrák

I860 as állami sorsjegy 132 uO, osztrák-magyar 
államvasut 855.—, osztrák déli vasút 225.—, olasz 
járadék 88.50. Sziláid.

Pária, márcz. 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Eleimén gyengébb volt a forgalom ; franczia 
járadék lanyha, mert a járadékmegadóztatás kérdé­
sét legközelebb tárgyalják a kamarában. Spanyol já­
radékban hausse van. Olasz és török értékek keveset 
változtak. Orosz értékek javultak. A zárlat csendes. 
— Jegyeznek: 3°/„-os franczia járadék 103.27, tör­
leszthet járadék 101.55, S'V/o-os járadék 107.97, 
Banque de France 3705, Credit Foncier 902.50, 
Szuez-részvények 3342.50, egvptomi kölcsön 530.—, 
spanyol külső járadék 789 magyar aranyjáradék 
1025/la, olasz járadék 88.40, orosz 102 30, uj 3% os 
orosz kölcsön 94.45, portugál 3%-os kölcsön 26’/,, 
Ottoman bank 725.—, osztrák Länderbank 612.—, 
osztrák-magyar államvasut 845.—, osztrák déli vasú t 
252, Rio-Tinto rézbánya 326.25.

J ora A0 pereskor záródnak: 3 % -os franczia 
járadék 103.27, 3j/2%os járadék 107.97, törleszthet 
járadék 101.55. magyar aranyjáradék 102.37, osztrák 
aranyjáradék 104.10, osztr.-magyar államvasut 850.—, 
osztrák déli vasul 252.50, osztrák földhitelrészvény 
1390, osztrák Länderbank 610. —, alpesi bányatársaság 
188.12, török dohány-részvény 512.50, Banque de 
Paris 742 50, Ottoman bank 726.25, olasz járadék 
88.40. Gyönge.

London márczius 14. (Zárlat.) Magyar arauyjáradék 
101.50, osztrák déli vasút 10.—, váltó Becsre 12.49, 
ezüst 27“ ,,, 2s/4°/o"os angol consol 104’,,, uj spa­
nyol járadék 78.50, olasz járadék 87.50, 4 u;0 - os rúpia 
561/,- Canada Pacific vasul 385 „. Magánkamatláb 
11 „ °0. Nyugodt.

London, márcz. 14. (Megnyitás). 2a,4°/0-os angol con­
sol 10i’/16.

gfilfőld! értéktőzsdéi zárlaté.
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Prága márcz. 14. yerr,czukor

finomitott Prágában 27.75 frt.
A U55!^, ban 12.25,

Trieszt, márcz. 13. A czulcorpiacz irányzata vál­
tozatlan.^ Centnfugal-pilé tavalyi készáru 13* —
13* 8 # fr*1« április—augusztusra 141 M —141/ frt. #—
Kávé változatlan. Ií o 81 —10^ írt, Santos 87 110
fit. .Ssesz készáui 9*,, Irt. — Bors (Singapore!) vál­
tozatlan 291/, forint. " ’

Berlin, márcz. 14 Búza, rozs bausse, zab, olaj.
szesz szilárd. J
.. Hamburg, márcz. 14. Nyer.sczukor márcziusra 
. -j-. apr.lisra 9.30. májusra 9.40, junius—júliusra 
9;ao, * augusztusra 9 67, októberre 9.80 márka 50 
Kilonkint Hamburghan, szilárd.

Hamburg, márcz. 14. Kávé márcziusra 77 50 má­
jusra 76.50, szeptemberre 76 fiilér footonkint.

Hamburg, márczius 13. Petroleum szilárd, hely­
ben C.40 márka.

•^n^werPen> márczius 13. Petroleum szilárd, 
16.2o frank.

Pária, márcz. 14. Búza bágyadt, liszt lanyha, 
olaj, szesz nyugodt, idő boiult.

Párta, márczius 13. Kyersczukor (88 fok) készáru 
oí'o-T''0, íranl£’ .tartva- Fehér ezukor márcziusra 
^/..d Irank, áprilisra 27.37,0 frauk, bausse, májustól 
négy hónapra 27.75 trank, októbertől négy hónapra 
„8.— frank. Finomított készáru 98.50—99.50 Irank

Zaryzyn, márczius 12. A na/tapiacz helyzete" 
daczára az olcsóbb áraknak, nem javult. A jelenték­
telen kötések is inkább a vevőkre voltak kedvezők. A 
belföld ügyiáiszik már fedezte szükségletét és keveset 
vesz részt a vásárlásban. A liajójáratok megnyíltával 
jelentékeny hozatalokat várnak. A batáridőüzletekben 
forgalom nincsen. Jegyeznek helyben 15 kopekkel, a 
fogyasztási adó és bordó nélkül.

London, márczius 13. A gabonapiaez szilárd. 
Búzáért x/2 shillinggel többet kértek, de azt nem 
szívesen fizették. Tengeri ’/.. liszt J/3 shel magasabb. 
Többi változatlan. Repczeolaj 20l/4, tengeri 21=/4. fel­
hozatal 4340 quarter búza, 33.240 quarter zab, 980 
quarter árpa. Az idő : szép.

Bréma, márczius 13. Petroleum bausse, hely­
ben 6.45 márka.

Havre, márczius 14. Kávé folyó hónapra 93 —, 
négy hónapra 94.— frank.

Newyork, márczius 13. (Kabelsiirgöny). Gyapot New- 
Yorkban 6.—, júniusra 5.84. júliusra 5.87. Gyapot 
Neworleansban 57/I6. Finomitott petrocum standard 
white Newyork ban márcziusra 6.85. Finomitott petró­
leum standard wiiite Philadelphiában márcz.-ra 6.80. 
Nyers petróleum NeWyorkban márcziusra 7.—. — 
Pipe line certificates áprilisra 1.05 '/2- — Liszt
(«Spring Elears») 2.40. — Piros őszi ‘ búza hely­
ben G21/, (= 5.78 forint), májusra GO1/, (= 5.61 
frt), júliusra 61‘/a (— 5.68 forint), augusztusra 61’ ,
(= 5.70 forint) 100 kilogrammonkint. — Tengeri 
márcziusra 50.— forint. — Czukor (Fair refining 
Muscovados) 211/„. — Riókávé 16*/4. Zsir (Wilcox) 
6.97 frt. (Fairbanks 7.25 frt. Gabona-fuvardij imperial- 
quarterenkint Eszak-Amerikából az angol kikötőbe 
és az ezekkel egy magasságon fekvő kontinen­
tális kikötőkbe 2 (= 0.50 frt 100kilónkint.) Napi 
felhozatal gyapotból: 24.000 bál.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Karhavásár.
Budapest, márcz. 14. (Braun József és fia ezeg je­

lentése az Egyetértés számára.) Felhajtatott: ma­
gyar ökör 1660, magyar telién 540, szerbiai ökör 399, 
szerbiai telién 9, bika 108, bivaly 77, összesen 
2793 vágómarha és 240 jármos, illetve bekötési 
czélokra alkalmas ökör. Daczára, hogy konzerv ezé- 
lokra vásároltatott, a felhajtás, mivel kevesebb ide­
gen vevő vett részt a vásárlásban, több volt, mint a 
heti szükségletnek megfelelt volna s igy az üzlet ma 
kedvezőbb irányzat mellett folyt le. — Az egységi 
árak változatlanok maradtak.
Következő árakat jegyeztünk :
Jómirioségü magyar bízott ökrökért 30 írttól 33 frtig 
Középminőségii magyar ökrökért 27 » 29 »
Alárendelt minőségű m. ökrükért 23 » 26 »
Tehenekért (tarka).........................23 > 30 »
Szerbiai ökrökért..............................20 » 30 »
Bikákért.............................................24 » 32 »
Bivalyokért........................................ 18 » 22 »
métermázsánkint, eievensuly-mérték szerint.

Jnhvásár.
Budapest, márcz. 12. (Braun József és fia ezég je­

lentése az Egyetértés számára.) Felhajtatott : 512 
birka. A vásár eb-nk volt. Következő árakat jegyez­
tünk : Jó minőségű (anya) bikákért 12 frttól 16 frtig, 
közép minőségű (anya) birkákért 9 írttól 11 frtig, jó 
minőségű (ürü) birkákért 20 krtól 22 krig. közép 
minőségű (ürii) birkákért 16 krtól 18 krig kiiogram- 
monkint elevensulymérték szerint.

Béca (Sl.-Marx), márczius 14. (Távirat.) A még mindig 
tartó zárlat következtében nincs üzlet.

Pária. (La Viliette), márczius 14. (Távirat). Felliaj- 
tatott 9379 birka ; az irány lanyha.

Szurómarhavásár.
Béoa (St.-Marx), márczius 14. (Távirat.) A mai 

marhavásárra felhozatott 1595 élő sertés, 1618 
leszúrt sertés, 354 leszúrt birka, 4513 bá­
rány. A nagy felhozatal következtében a borjú- 
vásáron lanyha az irány ; elsőrendű áru gyengén 
tartja a múlt heti arakat, inig közép és silányabb áru 
4—6 krral olcsóbbodott kilónkint; leszúrt sertésekben 
gyengébb árak melleit lanyha az irány, miuden egyéb 
változatlan. Eladatott: leszúrt borja 3 Í---42 kraj- 
czáron, elsőrendű 44—54 krajezáron, legjobb 56 —62 
krajezáron, süldő 33 — 42 ,krajczáron, nehéz leszúrt 
sertés 41-48 krajezáron. elsőrendű (malacz 47—56 
krajezáron, leszúrt birka 24—36 krajezáron kilónkint, 
bárány 4 — 11 frí páronkint.

Sertésvásár.
Becs UJhely, márczius 13. Felhajtás 1143 sertés, 

melyből 510 magyar fajta és 633 horvátországi. 
Jegyeztek: mahezok 16 — 18 forintot, süldők 19 — 
26 forintot, éves malaczo» 27—32 forintot," páronkint 
4 "<> levonással. Szúrni való 36 — 41 krt, zsiráru 
38-41 kr;, kilogrammonkint élő súlyban. Állomány 
7336. ' 3

Biala. márczius 13. Felhajtás 9137 sertés. Jegyez­
tek : Malacz 20—24, süldő 25 — 30, éves malacz 30— 
3o frt, páronkint élve. kilogrammonkint élősúlyban, 
/sirám 3 f —85 kr. E.adatott belföld részére 8583, 
külföldre 254.

Naptár: péntek, márczius 15. — Róni. kath. Jézus 
e. — l'rot. hónain. — Görög-orosz ; (márcz. 3.) Ki 

Zsidó : Adar. 19. — Nap tél : 5 óra 59 perc; 
nyugszik: 5 k.ra 4 a perczkor. — Hold kel: 11 óra 
perézkor este, nyugszik : 7 óra 58 perczkor reggel.

A miniszterelnök fogad délután 1 órától 5-ig.
A foldmiveiesügyi miniszter fogad d. u. 3 ólától 
A kurvát miniszter fogad dél •lőtt 10 órától dél

I óráig.
A képviselőhöz elnöke fogad 2 órától 3d»
A fuvaros küzepitesi bizottságának ülése d. u

órakor az újvárosházán.
Márczius 15 Az egyetemi kör maiinéje a vigadóban (

II órakor. Ünnepély az egyetem-téren d. u. ő órakor 
Ünnepélyek az iskolákban.
A józsefvárosi polg. kor felolvasó estéje Józ-^ef-k

5 i. sz a helyiségében.
A legrégibb magyar asztaltársaság ünnepély, 

Sandor-téren levő étteremben.
A katholikns kör felolvasó estéje C órakor -

helyiségeken.
A malom tisztviselők egyesületének felolvasó esi

a Hungária szállóban.
A cseh vonósnégyes társulat hangversenye a vi"

ban esti fél 8 órakor. c'
A magyar mérnök- os ópitószegylet gépészeti- 

bányászati szakosztályának ülése esti 7 órakor. 
Jotokonyczélu előadás a Somossy-mulatóban 
Nemzeti muzenm : régiségtár, nyitva d. e. 9-től d u lói

1 unni tarai m-gtekinthetők 50 kr. belépő dij mellett. 
Magyarok bejövetele körkép a városligetben. Nyitva 

e. 9 órától e-ti 7 óráig. Belépti dij 50 "kr.
A*. 1S4S — 49 ki sz abadsághareznnk ereklyemuzea 

károly-koiut 3. sz- r g -l. ‘.‘-tül d. u. 1 j, láttiatu. 
Szabadalmi levéltár (I.ánczhid-tér), nyitva déle

Magyar kereskedelmi muzenm. Az igazgatósán jr 
ideiglenes helyisége: Istvan-ut 57. sz. a. (Stefánia-kc 
sarkán.) Hivatalos órák: d. e. 9-től d. u 2-i» 

Háziipari bazár kerepesi-ut 22. sz. I. emelet Nv
reggel 9-töl esti 7-ig, ünnep-_" :•» " ",— ~— • -6- I" es vasárnap d. e. 9-

andakozo iroda: V. Akadémia-utcza 12. sz. __
órák : d. e. 9—12-ig. és d. u. 3—G-ig.

Kivonat a hiv. lap márcz. 14. szá
Árverések a fővárosban. Keumann

frt oü krra becs. ingós. márczius 16. VII. ke 
Ívnyi-utcza 63. Marton, Dezső 1299 írtra bt 
márczius 21. IV. kér. Ferencziek-tere 7. 1 
kab 338 írtra becs. ingós. márczius 19 
király-utca 19. Richter István 1522 írtra be 

I" kerület Vár, uri-utcza í 
Benő 22oo frt 10 krra becs. ingós. márczius 
kei. Erzsebet-körut 4L Braun Adolf 1439 f 
ingós. márczius 15. VI. kér. külső vác 
fosztler Ignáczné 645 írtra becs. ingós. má

MiVnB,ua,'UlC2a 12" Kohner Káról 
o-l,o31 írtra becs. ingatl. márczius 30. V 
kotmáuy-utcza 22.

Árverések a vidéken. Boros Bálin: 4/.
becs. ingós. márczius 18. Ó-Moraviczán. 2

1895
József 174 ínra oecsuit «iigali. mai ez.u- ,u 
Lend van. Mina Nesztar 5447 frtra 76 krra hecs 
ingós. márczius 27. Fehértemplomon. Fürst Mirk 
304 frtra becs ingós márczius 18. Pilis Csabán. 
,S’iirányi János 44128 frt 80 krra becs. ingatl. niár- 
czius 22. Győrött. Králl Janos 1500frtra b-cs. iDgóSi 
márczius 16. Német-Lipcsén. Tornyánszky Nitya 
4100 frtra becs. ingós. márczius 28. Bőtason. p0. 
tóc'Jcy Iván 2900 frtra becs. ingatl. márczius 23. 
Jobbágyin Notovics Pink ász 8315 frtra becs. ingós! 
márczius 26. Marniaros-Szigeten. Eivek István (gjg 
márczius 29. Saárott. Tóth István és neje 3760 fiira 
becs. ingós. márczius 28. Kiskörén. Dpannovics 
Iván 2257 frtra becs. ingatl. június 5. Katymáron. 
Dobrokess Stankó 1776 írtra becs. ingatl. április ] 
Dolmányon. Uorváth Mihály 3176 Írtra becs. ingatl. 
május 18. Kulán. Alexity Szteván 1761 frtra becs. 
ingatl. május 11. Kulán. Esztergomi Gábor 2831 frt 
becs. ingatl. április 13. Adán.

Osőctnyltás A mármaros-szigeti kir. törvénvszék 
részéről Káhán F. R. mármaros-szigeti kereskedő 
ellen. Csőd biz tusul Breznav Lajos kir. törvényszéki 
bitó. tömeggondnokul Rományi István, helyetteséül 
Mihályi Florent ügyvédek neveztetettek ki. Bejelen­
tési határidő május 13.

Csödmegsztintetések A szegedi kir. törvényszék 
részéről Frankfurter Márton inezőkovácshazi lakos 
ellen. — A szatmárnemetii kir. törvény-szék részéről 
Boczor Lajos felsőbányái lakos ellen.

Pályázat. A német ujvári I. oszt. utbiztosi, — 
Debreczvn városnál segédállatorvosi. — a budapest- 
vidéki kir. péiizügyigazgatóságnál adótiszti, — a pápai 
kir. járásbíróságnál fogbázfelügyelői, — a felsővissói 
kir. járásbíróságnál irnoki. — a budapesti kir. ítélő 
táblánál irnoki, — a komáromi kir. törvényszéknél 
irnoki, — a kaposvári kir. járásbíróságnál aljegy­
zői, — a nagykárolyi kir. járásbíróságnál III. oszt. 
hivatalszolgái,— a marczali kir. járásbíróságnál jegy­
zői, illetve aljegyzői, — a nagvtapolcsányi kir. já­
rásbíróságnál irnoki, — a püspökladányi kir. járás­
bíróságnál aljegyzői, — az aranyosmaróthi kir járás­
bíróságnál irnoki, — a bosszuaszói kir. járásbíróság­
nál irnoki, — a debreczeni kir. ítélőtáblánál bí­
rói, — a budapesti kir. törvényszéknél aljegy­
zői, — a szabadkai királyi járásbíróságnál végre­
hajtói, — a vukovári kir. pénz ügyig nzgatósagnál 
számvevői, — a szabadkai kir. járásbíróságnál al­
áírói állásra.

Szerkesztői üzenetek.
G. R. A könyvvitel helyessége megkívánja, hogy ne csak 

a tiszta eredmények jegyeztessenek föl, hanem küiön a ki­
adások és külön a bevételek minden egyes czimnél A költ- 
-égvetés -k:i<*n, valamint a pénztá i kimutatásokban ebez 
képest minden czimet megtalál a bevételek és a kiadások 
között is: a főjövedelmi főirásoknál természetesen a bevé­
tel lesz nagyobb s a kiadás kisebb, ilyenek például a pénz 
ügyi- és kereskedelemügyi miniszteri tárcza némely czitnei, 
inig ellenben a hadügyi költs -gveté-ben nagyobb kiadási es 
kisebb bevételi tételeket fog ön talaln talán minden czim- 
néi. A mi a szőlödézsmaváltsági kötvényeket illeti, ezekről 
az 1868-iki 29-ik tcz. intézkedett ; a kötvények bizonvos 
névre és meghatározott összegre szóltak é- 1869-től számí­
tott 22 évn°k lefolyása alatt félévenkint január és juliu= hí 
1-én nyilvános sorsolás utján törlesztödtek Az évi rész­
let a tartozás 8%-aban volt megállapítva, ebből esett V 
tőkére, 5»v kamatra. •/, *» a kezelési költségre. Ez adósság 
összes kötvényeit beváltották ugyan 1890-ben. de azért 
1S90. végén mégis fennmaradt még 983,669 frt. Ennek a 
hátralékos összegnek maradványa az. a mit ön a mostani 
kimúl:,iá-okban látott. Efféle tanulmányokra legalkahna-abt 
dr. Boehkor Károly egyetemi tanár Allamszámviu itana.

K H Nem közölhető.
S B. Szeg/miom. Forduljon ahhoz a postaigazgatósághoz, 

a melynek területén lakik s a bélyegek és váltólapok eliru 
-kását könnyen megkaphatja. Lutriéit a pénzügy igazgató 
Sághoz keli fordulnia. Ugyanott megmondják a százalékokat 
is, a melyekben az darusításért részesül.

K. J Névtelen levele nem ért ezé It : a kit ön gondatlan 
«ággal vádolt (hogy ártson neki), után 1 járt a dolognak . 
kiderítette, hogy vádjai puszta rálogások. a mennyiben az s 
közlemény még eddig semmiféle budapesti lapban meg nem 
jelent. Több ész és ügyesség kell az intrikához !

IDEGENEK NÉVSORA.
Orient szálloda.

(Ár. Madin ?>ka G. Krems 
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Stern A Frankfurt 
Dvor at sebek G Becs 
I.eidenfrost G. Leva 
Elzer I. Mistek 
Ste n A. Budapest 
Walk ii. Járek 
Ivan de Daxna Tiszo’.cz 
Blum I Budap**-t 
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®r. Je-zenszky S Kövesd
Dr Mo;ell E St h jlm 
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Bumgartner L. Béc-*
Hu-zár K. Terezke 
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Für-t F. B. -s'
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M»*r/e G. Koluz-var 
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Lindtner L Neustadt
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tál ezelőtt Frontier 

szálloda.
Bu iái G R - a 
Hatscliek J. Bécs 
Steingraber S. Béce 
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H**Iler M. Be s 
B*rk J. Becs 
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Nagy M. Torda 
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Ta-zics (i Niss 
bciiusz at t. Reichsdorf

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
*. KIR. OPERAHAZ.
Baiau- at. marcz. lő én.

J.3 >'per anas sarca.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi b. bő X. Havi b. 13. ss. 

Bnoai est. márvz. lő-én.
Bernardo Montllla.

Drinia o felvonás' a . Írlak :
Etckii: nn é- Chatrun. For­

dította Ivánű Jenő,
Személyek :

Don Bernardo Szacsvay 
Inés Hegy esi M.
Don Ricardo Császár
Luisa P Márkus E.
Gonzalo Hetén yi 
Juha Szacsvayné
Ecnque Horváth
Carlota Munkácsi M.
Antonio A bony i
ízo.g a N ar c zi.-z

Kezdete 7 órakor.

népszínház.
Budanesi. marcz. 15-ón.
LILI.

ínekes népszínmű felv. 
Írták Hennequin és Millatul. 
Fordították Evva Lajos és 
Fai J. Béla. Zenéjét szerzetté 

Hervé.
Személvek:

WALTER B.

kávéháza
'I lii., Józseí-körut 20. sz.

Naponta zene-hangverseny
ív: 12 a híres

lácz Laczi
vezetése alatt, a ki az öreg Ráca Palinak 36. fia.

Antonin I 
Grange ti.
Sainte H.
Bom pan 
tíene
Bouzincourt 
Bouzincourtné 
Amelia 
Viktnrine 
Mine Vieuhois 
Mine Grandscc 
Mine Anderson Palagyí Giza 
Jerome Tiroovai

Kezdete 7 órakor,

várszínház
Budapest, márcz. lő én.
A ssinhás sdrva.

Szirmai 
Lubinszky 
Ka-- ii 
Horváth 
Kát honvi 
Szabó A

Kury Klára 
Gaz-: Mariska 
Vedr* -s G.
C- Itadó ti.

Színházi Játékrendek.
A magyar kir. operaira« játekrendje S. mi/j- 

t<-\ r.'i~rz. ié-án: Zilli Emma ki-a-.-zony vendé^felléptévcl: 
A :t- vi bérlet -zam. Havi bérlet lu. -zám Rendes 
bo.yar.it. - éá :mof. marcz. ’7-én : Jancsi é< Juliska. 
A r ppkl é- az éjjel. (Először.) Évi bérlet 47. szám. Havi 
beriet ! 1. szám Kende- helyarak.

A nrmieti színház jatekrendjs : irárcz.
lé- n ILL Richard. Évi bérlet tv »zatn. Havi in- let ! t.

— Vasárnap, marcz. 1 A i.arcm testőr. X. Bér­
ié tszunet.

A népszínház jatakrendje : 5.. tnba; márcz. 16-án : 
Ke" Sampmyo!. (Először.) — Vasárnap, márcz. 17-ént dél­
után : Sárga csikó Este: Két Sampinvol (Másodszor.)

Van szerencsém a nagyérdemű 
közönség becses tudomására hozni, 
hogy kácéházantban Pfau Quarnero 
Li andy-jét poharanként méretem.

Á: j-.iió tisztelettel

mn Steuer Sándor
vX AVer - York* kávé ház bérleje.

Leltározás alkalmából kimustrált, kész

. érti és FEtómemiiek
legjobb anyagból készített, szolid varrásu áruk,

bámulatos olcsó áron
az érték mintegy negyed leengedése mellett)

kaphatók. Ezen 2*2477

menyasszonyi kelengyék
beszerzésére kínálkozó, kiváló előnyös alkalmat a t. ez. 

hölgyközt ínség becses figyelmébe ajánlják

cachemir, szatin- és selyem-paplanok 
bámulatos olcsó árakon

KUNZ JÓZSEF és Társa
m k szab nagykereskedők és fehérnemű-gyárosok

Budapest V.. Deák Ferencz-tér I.
F0LIBS Ö1FEI0I

Ma :
ig H n® rn m f*bst©rofeSa

Eredeti bohózat Leitner H - tói
Személyek:

t'ti.diz vulgo M..marosta.............................. Schönberg ur
M ier « Stenlios ..................................  1‘feifTer ur
Levmsky « Affendeckl..................................  Stein hard ur
Grim « Kristies......................................  Fi ott ur
Stej il, Grün testvére..................................  Pitlaschinsky ur

St.inhely : «FVischmanu» husfustőidében Budapest. 
Továbbá fellépnek

M a aa p í t r ^ & vér© Eí
duetti-ták.

Házilag kezelt vendéglő. Villamos világítás
Tisztelettel

Leitner 131.

ETABLI.SSsEMKNT 29SS

IMPÉRI4&
Váczi-körut 48. szám.

Egész uj műsor! Uj énekesnők!
!! Szenzaczionelis siker!!

A Meal lapis.
Irta Fischer Mór Zenvj 1 szerzetté Rosenzweig H 

JJSÉF' Ve:idc;;jegyok örvényesek. ' l&Q

Nappali pénztár Rotier Tevez szivartözsde «Hotel
Paria> Vf.. \u.r j.kőrút 25. szára.

Soasossy-
Nae/t/ntezö-utcza 17. szám. m5

431. telefon, iroda: Mozsar-utcza 5. sz. 431 teiefoü

Igazgató-tulajdonos: SOMOSSY KÁROLY.
Pénteken folyó hó 15-ón a Mulató megnyitásának 

évfordulóján

Nagy jótékonyczélu disz - előadás
a hírlapkiadó-hivatalnokok nyugdíj-egylete javára.

Nagyszerű újdonság! műsorral, mely tartalmazza :

MR. EDMOND LOYAL
franczia jonglenr-equilibrieta első föllépése lóháton 

Miss Gertrud segédkezése mellett.

Az Elbe gőzös elsülyedése
életteljes ködképekbeu bemutatja Zott er Lajos.

RÜCK NÁNDOR
kedvelt ualkomikus föllépése uj műsorral.

Először :

„Ü szép ÍMatheau
Nagy ballet 1 felvor.á-han. Irta: Holzer J. Zenéjét 

Rosenzweig Vilmos. Előadják: Piccardi, Eichholzer
urhölgyek, Franchi ur, a teljes tánczkar és az operetté- 

személyzet.

Mademoiselle Disclerc | „Yvette“
az összes művészek féllépése és

JF" THE FUKINO 1**
japán-társulat utolsó előadása.

A rendkívüli gazdagságú műsor folytán az előadás fel 8
előtt kezdődik.

Holnap, szombaton, ugyanez előadás.
Előadások után a kávéházi teli kertben herezeg 

Eszterhazy Pál udvari zenekara játszik MUNCZY 
LAJOS vezetese alatt.

SCHÖN J.

L emeli kávéMza
SST VLczi-kcrut 45. szám.

Ma és naponta

nagy művészeti előadás
Schenk Márton igazgatása alatt.

ZMZei rLSug'37’ elősid-ás
Galambok bolondja és a drótos tót

énekes-bohózat, Drechsler K.-tói.

& kóser vendéglőben
bohózat, Lindenbcrgtől.

Elöleces jelentés : Péntek, márczius hó 22-én

SCHELM JI.

ig-azg-a,tó jvitaloinjátélsa.
üj programm ! Uj Programm !

Rezervált hely 50 kr. Bemenet 30 kr.
Kezdete 8 órakor. 22347

Ma este az étterembenHUNGÁRIA pia||jCS yj|K és Fial
T Cí ^i) p&L ismert skedvelt zenekaraját-zik

lr MAamaIv or A4 Kezdete 3 nrnlrnp.

r. B . -
lábfcuiapestl áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése

1895. márczius 14.
Időjárás borúit Vízállás reggel 7 ór. ttoi l'ó p.n. Hímére reggel 7 órakor g- 73 C Légsulymérőr.7ó. 765 ««/»»

AJ Árutőzsde.
1. Gabonnnemüek.

a I Kész áru.

Minőségi euly hektoliterenkint

Faj 76 kg 77 kg. 78 kg. 79 80 kg. 82 kg. 82 kg.! 100 kilo 8 r a m m n a k á r a
frttol ! írtig , írttól frt.g frttol frtig frtvd f.tig futó! 1 írtig írttól írtig frttol írtig

I
6.75 ' 6.80 ' 6.8C 2.85 S.85 ' 6.90 6 9 C 6.95 5 96 7.—
6.80 , 6 8c. 1 6.85 6.90 6.50 6.95 6.9.S 7. - 7.05
6.75 ; 6.30 i 6.85 €.83 6 85 6.00 6.9C 6.95 6.95 7.-
6 75 . 6.80 6.8C 6.85 6.85 3.90 6.95 6.95 6.95 7. -*
6 85 G.90 : 6.90 5.95 i 5.95 7.- 7. 7.C5 7.05 7.1C

-.-

1 —

O Mmőíegi j
vatrj r a} su y Frttoi Fáig

uj bektoiiterenk.

elsőrendű — 70—72 1 5 7G 5.75*—---------t-J niawtirundu — — 5.65 5.65
Ama --------r; ukurmanv — 60 - 62 í 6 ?S 6.55

egeim mo_ 62- 64 6.60 6.90
------------- ! “7 y rfozeire — 64—66 7.20 8.20

Zah___ _ j 0 - 29-41
--------------j °j 39-41 6 45 6.80

fenneri... 0 t-v.n*agi _ — 6. C 6.55
- --I aj 114*5 flemá — — 6.4) 6.50

kar- r-'zTi* — _ — —
- ----- ' — bánság: -----

K'-!es ___ 0 - _ 6.2c 6.80

b) Határidőre.
Usance-minőségű 100 kiiotrammonk ot.

Határidő

Búza___________ — szept.—oki.     
— • nsárcz.—apr.________
— I ma|.—jun __________

mai ez.—apr. __
szent.—okt. _

Zab

-------  1' i. ra.vj.—jun._____ I

— _ október_______      1
— — , marcz.—Apr._________ !
------- szept.—okt.________

8 37 6.3d

Kap -IIcpczc aug.—Ézopt.

11. Különféle termények.

lligjett Lordó Disznózsír _

F ai

SST0. :::::::

- Szalonna —

magyar fa iegcnszaritvti v.déki—------- ;
városi iégendzuriivit. 4 dam'nos—-------
^ . , 3 ------------------

--------------------------------

Zaakkal együtt

gongyan.y l.sztasuly

he’yetL

Minőség

v.O giammoákint.

—------------- -

Szllv» --------
Kési ára

bocznui, ev., usance-m.n .aeg —
_ _ 1 *0 darab« s--------
. . 1"0 . --------
. . 85 . .-------

•terbisi, . . nKuicc-mmjsej _
. . , it-o . -
r - • w - - —i

Szilva-------
Határidőre

boszn 11. 1654. okt.-ncv.. nc-n e-mm— 1 
. . . 1-9 d-rabes—

• 'sí! ; z
szerbiai, . ussnee-min— !

. . . i"° - - 1
, í>5

—
Szilvái z------- szkv >nia; 1ÓÍ4----------------- -------------- —

szerbi-: 159-1 — — —.......... — — — —
ingyen hvruö Szilvatz— —

Kalandoré “ Z Z Z Z Z Z Z Z Z
- Here mag — luezerna magyar. 1891 — — — — — j

vörös 1894 ------- — —............—------- —

Pénz

C

41.50 »Z 
4.’.50fl 43 
48- 43

0

0

tzlíO 1 13

17.— ! 18

38.- . 48 
58.- 68

111. A hajószállitáu fuvardíj- 
tételei Budapestre.

Honnan kr

I Pancsovm ___________

Duna í Bezdán______________
1 Kalocsa______________
f Dnnaföldvár —. __ __ —
1 Szentes______________

Tisza 1 .Szeged______________

J Titel______________ —
Ssava j Mitrovicz __ _ _ __ —

Boga j Temesvár _ _ _ _
Nagy-be'-skerek_____

Győrbe a fuvardíj tétel 8—10 krral magasabb 
a budapestinél.

A hajódijtételek 100 kilogrammonkint, s szil- 
litási adóval es a biztosítási díj nélkül ér­

tetnek.
A Béga-állomasokról a bmcscllázást beleértve.

B)

r t * k p s p

E ptékt
j Utó!sói aifolyam |

s d

Értékpapírok
Utolsó árfolyam
pénz i áru

I, Államadósság.

„y Magyar államadósság.

K-f). itn. 1«0* Ut peté:t.dtie«Un.adoo. 
» io f>00 ft t névéit daraookbau. aa »m--------

.««.aé.-elb .Jomecies — - — rr,rz ~{n^r
Ulti- ' ivi itlamk'-et-n naojo.. *«»*«'• lu.»

19H. éri attain vason anmykólxsöe, aíomeoses------------
» » ezüstkoltson —---------------------- ----

187 . » nyereraénykőlce7n. 1<X) frtce darab-----------------
1-470. » » ÓO » » —----------
il-gjar legaic'kart. kötvény, advnientes--------— — —
12 orvat ezJavoo » » » — —
üarvar fóldrekcrmestesitesi kötvény, adómentes — — 
Horvat-szlavón » » * — —
Tiszai »s szegedi ny«re»éeyk ól csőn — — — — — — 
Hsrsaák-^ziavcn }«U. féldv. kotr. adder * 7<* — — —

124.25 124.75

9d.* 
125.25 
127.55 

, 104 25 
> 161 50 
i 161.50 

101 25 
101.50 
98 iO 
98.50, 

153 50

99.50
126.25
128.50
105.25
162.50 
162.SC 
102 25
102.50 
99. SC 
99.50

154.50

j) Osztrák államadósság.

Egyesített jáiadék pajorban febi ua.—augusztas_____—
» » > máj us—novc'bcr    

Egyesített járadék ezüstben január—julius__________
» » > április—október._____ ______

A rinvjaradék. adómentes ... — — ..._________________
Kiróni értékű járadék — — ~ —------- ... ......................
Ái iám sor x<j egyek I8ó4. évből, 25o ír p p. adóiev. 20% 

» ISeo. » 50o > v. e. » »
» 2860 > J0O»*> » >
» 1961. > 100 > » » ___________
» I864. » .70 > > *___________

Idolén államadósságok.
Bolgár államvasuri zálogkölcsön ----------- --- --- --
Szerbia ny.-kölcsön 10- frank ar. — ___________ ___

» » 100 » » (osztr. feiüibély.)^. _
II. Más közkölcsönöh.

Bndapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes________
Tcmcs-bégavOlgyi vizszab társ kölcsöne — _______

1C1.25 
, 1C1.25 

101.2»
101.25 
125. —- 
1C1.25 
152,-
157.25 
164. - 
197.— 
197. -I

101 7b
101.75
101.75
101.75
125.5C
101.75
153.
158.25
1 SS. -
199.-
199.-

120.50 121.50
42.50 43.50
43.- 44. »

102. j 103.- 
102.50 104.

Értékpapírok Uloiso arfoivnm 
pénz , au

III. Záloglevelek és kölcsönkötv.
o) Budapesti intézetek kibocsátásai

Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár—_____
» » > » koronáért.

Kisbirtokosok országos földhitelint.____ ______ ,

> > > 50*, évre _ __
Magyar földhitelintézet papírban______________

koronaértékben 50 évre
» szab. és talajjav.___

Magyar helyiérd. vasutak kótv. 50* , évre____
Magyar jelzáloghitel tank____________________

1894-Je !

7.—

» 9 közs. k. .‘iOé .vf. HOfrt —  
9 9 köze. kótv. 50 évre. _____
9 9 nyer.-kotr — ------------
9 9 9 osztr. felülb._____
» » nyer.-jegy.............-.......... —
9 99 osztr. feiülb. _____
9 9 nyer.-kótv, » » _____

Magyar országos közp. takarék pénztár------------
999 » kor. ért. — —

Magyar takarékpenzt közp. jelzaloghrvnk;a-------
> 9 9 9 közs. k.--------

Osztrák-magyar bank 40'évre----------------------
> > 5h évre________—---------

Pesti hazai első takarekp. közs. kotv.------------

» » » » zalogl. kor. ért.-------
Pesti m. keresk. bank------------ -------------------—

„ » 9 9 közs. k. vissz. 110 frt — —
9 9 9 9 közs. k. vissz. 210 k. — —

b) Vidéki és külföldi int. kibocsátásai.
Albina takarok- os hitelintézet____ — —. —
Aradi polgári takarekp. 4i» évre ......................—

» 9 > 40 é. visssafiz. 110 frt ... —
99 >40 évre — — — — —

Aradffv'gyei takarekpénztar ... — — — — —
Erdélyt, ra. jelzáloghitelé. 40 évre —------------

> 9 »40 évre visszaftz. _____
99 » közs. kótv. 0 e. —

Horrát-szlav »n orszatrr-s jeizálogbank......... — —
Nagy.-zeu. ált. takp. al1 , é.. vissz. 110 írt — —

> > »40 évre, vissz. 106 frt_—
> 9 9 40 evre III. kib... — —
> > »35 evre IV. kib.— — — —

Nagyszebeni földhitelmtezet------- --------- — —

> » VI. kib.
Osztrák földhitelintézet nyer -kutv.

> > nyer.-jegy
Temesvári eiső takarékpénztár______

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adria in. kir. tengeri hajózási részvényt. — 
Bndapesti közúti vaspáiva-tars. 18S7_. —-------

9 9 9 1889_____ __ __
Endapest-pécsi vasút___ ____________ ___ _ _
Déli vasút... .................. ................................................
Első cs. kir. szab. dnnagózhajózási társ.________
Gyór-sopron-ebenfurti vasút, arany___________
Kassa-oderbergi vasút 1889, ezüst ___________

9 9 1889, arany___________
» 9 1891, ezüst __ _______
» » 1891, arany ___________
» 9 (oszt. von.) 1889, ez._____

Magyar-gacsországt vasat I. kib. —___________
* * II. kib. ___________
9 9 ezüst — ____  __ __

Magyar ny. v. (szekt-sf.-györ-gráczi vonal) __
» » » 1874. kib.................. ........ ........... ......

Magyar v. eis. kulcsún beruh, czélra, arany __ __
Oszt rak-ma gyár áliamraant arany----------------- ----

> 9 1883 ______________
> »X. kib. 1885________

Pesti Llvyd- és tőzsieépület___________ ___ w
Torontáli helyiérdekű vasntak_________________
Urikány-zsilv. magyar kőszenb. eis. kótv. _

V. Bankok resiTÓnyei.
Angol-osztrák bank __ __ __ ___________120
Budapesti általános hitel egylet------- ----  --- 50
Kudapesti bankegyesület------------------------------ ioO
Kiso magyar iparbank —-------------------------150
Fiumei hitelbank —..........—------------------ so
Fővárosi bank-reszveny-társasag _____ íoo
Buda pesti giro- es pénztar-egyiet ... 2000 K. 
Hazai btmk-i szvény-társaság — — — 200 K.
Hermes roagy. a-i. valtóüzlet reszvt._ "oO K.
Morvát leszámítoló bank------- ----------- 200
llorvat-sziavon országos jelzálogbank------- 100
Magyar alta.anos uilolbauk — — — —. w 200
Magyar ipar- es kereskedelmi bank _____ 100
Magyar jelzáloghitelbank, I. kibocsátás 201 ar. 
Magyar jel záloghitel bank, II. kibocsátás 100 ar.
Magyar kereskedelmi r.-t. ——------------  200
Magjaj- leszámítoló os pénzváltó bank 400 K
Mr.gr. takarekp. közp. jelzálogbankja— __ 500
Osztrák hitelintézet — — — — -- --------- 160
Osztrák-magyar bank__ — --------— —___ 600
Pesti magyar kereskedelmi bank------------ ;>00
Pesti magy. keresk- bank elöv. jog nélk. 500 

M M u „ üj ideiglenes r.áOo ,
Unionbark — _____—_____ __ _ ____ *iv>!

100.50 
97.50

103.50
101.25 
93.75

101.2: 
101 - — 
99.— 
99. 
97.25 

100.—
102.25
100.50 
1C0. 
101 25 
100.— 
13C. 
131.30

109.25
100.50 
100 50 
100 75
100.50 
96.-

100.30 
100.3C 
ICO.2S 
96.50 
98. -

100Í50
98. - 

106.-
99. -

100.75 
99.75

101. — .
99.50
98.50 

100 -
33.50 
93. —

100.25
102.-
102.-
101.75
100.75
101.75 
102.- 
103.-í 
100.50 
118. — •
101.’-
97.75;

/01.25 
98. —

104.50 
102.25
100.50
102.25
101.50 
99.50 
99.25 
98.-

101
103 25
101.25 
101 - —
102.25 
101 - — 
í 31
132.50

109.75
101.25
101.25
101.25
101.-
97 - 

101.10 
101.1 
101 .25
97.25
98.50

10 T . —
98 75 

107. - 
100.

101 75 
100.25

100.50 
99 - 

101.- 
99 - 
98.50 

101.-

102.25
101.25
102.25

102.—
98 50

1C!.— 101.50 
100.— 100.50 
1 GO. —. 100.5C 
98.SC 99.-

—I - 50
99.25 100.25 

123. 124.
99.25 10C.25 

1?3.-l 124.
99.50 100 50 110.-, in 

110.- 111.
98.25 99 25 

197.2=1 108.25 
107.25 108.25 
125.— 126.

100.- 100.50

1 172 - 173. 
J 122.50 123.

213 - 215. 
: 141

102.-

- 139

175.-

1078.
1306.

1262.-

185.—

1062.—
1310.-
1266Í-

Idöjaras.
A m. kir. meteorologiai központi intézet t v 
irati jelentése 1S95. márc. 14 én reggel 7 őr ikor

í
A hó- Szél

I 1 tíömersücia
' 2 • mérséklet $: s Celsius iranya es 1 - 2.=1 X E nennt r UJ“UJ* raum»

Árva váralja_ ... 763 0.6 — *
ti

1 7 0
rrímesen 7ŐI 4.8 — 2 6 4
Selmeczhánya_ 76Ő 1.0 E 1 * 5 •> 0
■Magyar-Ó vár _ 763 1.2 SE 1 4 7
O-Gvalla _ _ 763 2.2 E 3 4 4 0
Budii fest __ Y63 2.5 — 4 1 3 1
Sopron _ ... . 763 1.4 SE 1 4 <3 —- 1
Keszthely ... 763 2 6 E 2 4 5 0
Csáktornva____ V63 1.4 N 1 4 7 0
Zágráb__ .. 2.7 — 4 7 2
Fiume ... _ ... 759 6.1 N 1 -j 4 10 5
Cirkvenica ____ 758 5.5 — 1 4
Pancsov- ____ 762 28 SE 4 3 6 1
Orsóvá ......... — — —
Zsomholva ____ 763 2.4 — 4 8 2
Arad _ ... _ ,63 4.1 E 1 4 8 0
Szeged ... 763 2 5 SE 2 4 5 2
Szolnok... 763 1.4 NE 2 ® 3 1
Eger... _ _ _
Debreczen

764
763

2.8
1.1

S-1 4
2

— 1
6 0

Késmárk 766 — 0.1 S 1 0
Vngvár ...____
Akna-Szlatina

7S5
766

— 1 1
— 2.0

NE 4 
E 2

c
0

— 8 _2

Szatmár...____
Nagy-Várad

765
762

3.6
5.0

SE 1
W 1

0
4

— 13
9

1

Kolozsvár _ _
Naíry-Szehen

763
762

1.8
1.1

E 3
SE 4 4

—
6

— 2 
1

Becs.......... 763 1 4 — — 1
Krakó — .-- —
Bregenz_ 765 1.2 S 1 Q 3 6 : 1
Salzburg 764 1.6 NW 2 * 2 10 1
Klagenfurt 761 1.3 NW 1 * 1 6 — 1
Póla_ 758 7.5 E 2 3 15 11 7
Lesina 758 10.8 SE 4 4 2
Sarajevo 760 4.3 NE 1 4 14 — 3
Torino 760 5.8 SW 3 4 10 5
Flórencz 759 9.8 NE 4 2 3
Róma 4 57 9.4 NE 4 1 7
Nápoly _ _ _
Brindisi_

758
760

8.8
12.5

NE 0 
S 3

4
0

22 — —

Cagijari__ _ _
Cairrino

7.,6 
758

11.2
10.6

NW 2 
W 4

4
60 — —

Malta 759 13.3 S 3 I
Zürich ____
ßreszt

765 0.8
4.2

W 2 
NE 2 X- 3 — —

Biaritz _ 769 7.3 N 4 4 —
Nizza 7.S 8.0 — _2 _
P.iris 770 í .6 N 3 4 _- _ —
Kopenli.iga _ 7i-,4 -.8 E 2 © — _
Hamburg * 65 0.2 N 2 4 — —
SwineniUnde_
Memel__
Berlin ... _ ~

< 6-1 
7611 
763

1.0
— 0.8 

2.5

SE 3 
SE 3 
W 2

4
4
4

= —

Münster... 76b 1.0 N 1. —
Stornoway 761 3.9 W 3 1 3
Belmullet
Sciilv ... ~

T 63
770

8.3
8.9

SW 2
S 4 4

2 — —

Schieids 767 3.9 4
Skmlesnaes_ 766 1.2 4
Uiristiansund 763 2.4 SW 3 © 1
Dleaborg 770 — 2.4 4
Stocklioi 1 768 1.2 S 2 4
Szent Pétervár ... 775 - 48 8 2 B _
Moszkva 776 — 0.5 E 1 4V arsó ____ 737 — 0.2 SE 2 4Kiew _
Odessa ... _ —

770 — 1.2 NE 1 © 1 — —

Sulina ._ _ — 76G 2.5 N 1 4 —- —

Konstantinápoly 759 7.4 N 3 4 — ' — —
A szélirányok jel ülése: N = é-zak, W = nyűgöt, 

"-1 R = kelőt. Felhőzet : 0 egészen derült,
1 = többnyire derült, 2 = részben felhős, ti = többnyire 
borult, 4 = egészen borult, ® =esö, ^ = hó, = = kőd, 
K = zivatar

Az atlanti óceán felni uj maximum közeledik a franczia 
partvidékhez, míg a régi maximum északkeleten helyezke- 
‘tett el. Alacsony a légnyomás a földközi tenger fölött.

■^7 idő általában felhős. Eső volt a földközi tenger kör- 
nv étién és az Alpesekben : Európa többi részen az idő szá­
raz. Gyenge fagyot csupán Oroszországból jelentenek, 
egyebütt a hőmérséklet a reggeli órákban is 0 fok fölött 
van

Hazánkban tegnap helyenkint volt kevés cső az ország

nyupoti felében. Az idő enyhültével általános lassú olvadás 
tapasztalható.

Továbbra is enyhe idő várható, időnkint esővel.

Vízállás« 1895. márczius 14-én.

Folyo Vizmercze £ £

Az eimuit 
24 óra alatt h

33áradt apad
cm. era- c.

Inn Schärding.............. T 20 12 ö
Duna Passau ..............- + llß 28 + 1

Line ............ — 117 23 + 3
Bécs .. ................. -1% 12 + 2
Poz-ony ~ + 227 11 + 2
Kom írom.............. + 160 20 + 3
Endaoest .. ..... I + 180 D T 3

„ b.-Földvár - .. .. —
Mohács .................. + 80 13 + 3
Gombos.................. + 228 1 + 4

n Újvidék..........- .. + 96 4 + 3
„ Zimony......... .... .. + 242 5 + 5

Pancsova .............. + 226 9 + 2
„ Drcnkova ............. + 194 10 + 4
, Orsóvá .............. - -1-267 3 + 3

Rába Sárvár ......... .... + 78 25 + a
Gvór ...................... + 180 1

Vág Zsolna ................. -h 34 4
„ Trencsén .............. + 59 5 + $

Szered .............. .. 78 12 2
Dráva Zákány ......... - . + 26 8 + 1

r, Barcs.................. .. + 183 29 + 5
r Eszék..........- .. .. + 118 18 “H 4

Száva Sziszek ................. + 419 144 + 2
r Mitrovicza .. .. „ .. + 422 5.8 4" 4

lemes Kis-Kostély ......... + 2 IC 6 -t* 15
Liga Kiszetó ......... .... .. + 221 '7 + 15

■ Temesvár.............. + 218 6;
„ Nagy-Becskerek + 179 5 + 4

Szamos Deés ...................... + 97 6 + 3
n Szatmár................. + 142 4 + 4

Kraszna Nagy-Ma iténv .. .. —
Tisza Mai maros-Sziget .. + 28 — 3

n Tekeháza .............. + 30 2 + 2
n Tisza-Újlak ......... + 14 16 + 6
n Vás.-Naménv .. .. + 212 24 + 3
n Záhony (Csap).. .. + 258 2 — 3
» Tokaj...................... + 424 6 — ->
9 Tisza-Füred .. .. „ -4- 405 1 4* 2
9 Szolnok.................. + 392 32 + 3
n Csongrád .............. lr 442 32 + 3
n Szeged .............. „ + 4?3 IS + 3
n Törő’.-Becse.......... + 335 25 + 4

Titel ...................... + 2-10 8 + 3
Latorcza Munkács ..... + 48 6 + 5

Ondova-Tapoly Bártfa ................. + 18 4 + 1
n n Sztropkó .............. + 45,' + 10
n - Hoór ......... 8 — 1
Bodrog Zemplén .............. + 350j 4 + 1

Berettyó Berettyó-Ujfalu.. .. + 278 22 + 3
Sebes-Körös Nagyvárad ......... + 33 1 + 8
Fekete-Körös 'ionite .................. + 6V 10 T 6
Feher-Körös Boros-Jenő _ .. .. + 228 52 + 8

Kettös-Körös Békés...................... + 468 12 4
Hármas-Körös Gyoma .................. + 557 i5 X 3

Maros tir.iny.csxa (Déva) + 126 22 + 3
n Arad .. .. ............. -f- 30 16 + 7

Makó.......... .... _ .. + 258 13 + 4

Elhaltak névsora 1895. márcz. 14-én.
He tény i L. 57 é. VII. Erzsébet-kurui 22.
Wellis« hoz Kati í'-> e. VII. Kiraly-u. 15.
Fried Róza 41 é. útról.
Schatz Zs. 50 é. VI. őzondy-u. 37.
Reisz M. 29 e. VII. Izabclk-u. 12.
Hnwer A. 46 é. III. Szép völgy - u. 20.
Vörös J. 50 é. III. Viador-u. 12.
Pétsi Katalin 34 e. III. Boko -u. 21.
Erdélyi Ida 48 é. I. Győry-nt 1.
Hauner J. 61 é. I. Lovarda-u. 1.
Lindmayer Erzsébet 85 é. I. Prumontori-ut 1046.
Szatmári Terez 2 é. II. Szegényház-u. 21.
Agárdi D. 27 é. útról.
liushe‘.maiin G. é. IX. Lónyai-u. 26.
Kehák K. 58 é. IX. Soroksári ut 56 
Haitwuer Frar.czi>k i 6d < . VII. Szegényház.
Demeter S. 7 é. VII. Nefelejts-u 3.
Mártonfy Erzsébet 35 VIII Rőkk-SziUrd-u. 35.
Szoboda G. 45 é VII. Szegényház.
Steiner Katalin 26 e. Gergr!y-u 26.
Nagy Julianna 38 e VIII. N -Tcmplom-u 31. 
xSzemerédy Karolyne ft-, e. VII Dohány-u. 62.
Solfrom J. S3 é. IX. Tüzollo-u. < 2.
Lehelkó Maria 31 é. IX Lonyai-u. 23.
Mikula A 5 e. Angyalföld 165$.
Fcrko Julia 27 c. IV. Kai oly-körút 6.

189i-rek Értékpapi

5.—

■4.60

7.—

VI. Takarékpénztárak részvényéi.
Belvárosi takarékpénztár___________  joo
Budapest III. kerületi takaréKpénztár___ 50
Budapcst-crzs^betvarosi ttikarnkpénzr^r 200 K. 
Budapest-te ezvá; si t Áarekpénztár ... 200 K. 
Budapest VII!.. IX , X kér.* takp. r.-t. _ IoO 
Egyesült Budapesti tóvárosi takarekp. ._ 300
Magyar aitalanos takarekpenztar_.*._____ 100
Magyar orszácr-.s központi takarékpénzt. ... 300
Pesti hazai első takarékpénztár___ ... tooű
'. - - .. eiöv. jog nélk. 1000

Vli. Biztosító-társaságok részv.
Bécsi biztosító taisasag...... ............ 200
Bécsi elet- es jándek-biztositó intézet_2"0
Első magyar aitalanos biztosító tarsasag íüOO
Fonciere. pesti biztosító intézet ............ 100
Lloyd, magyar viszontbiztosító iái««. __ ... 15<j
XIagyar jég- es viszontbiztosító r.-t._____ 100
Nemzeti baie-et és munkás biztositó-r.-t. 200K. 
Pannónia viszontbiztositó intézet .. ... son

^ III. Gözmalmak részvényéi.
Concordia-gőzmalom r.-t. v, _____ _ __ 4Qe
Eiső budapesti gőímaiom r.-t _______ 500
Erzsebet-gvzmaiom-tars.________ 300
Luiza-guzma om r.-t____ __________ j-r)
Pann n-a-gőzma om-tars_____ ____ __ 10OO
Testi hengermaiom-tars. .................... .... 4 »0
Pesti molnárok ♦*$ sütök gőzmalom r.-t._ 20»)
Pesti Vikt«-ria-gőzmalom_____________150
Váczi h- ngermalom r.-t....... . ______ luo

IX. Bányák és téglagyárak réssv.
Brassói bánra- es kohoegylet r.-t_____»00
Budapesti tégla- és meszegető r.-t. _ 200 K.
Biidapcst-szentlőrinczi téglagyár ______ 100
Egyesült tégla- es czementgyár r.-t. ___loo
Észak magy. egyesült kőszenb. es iparr._100
Felsőmagvaro:sz. bánra es k«?hómü r.-t._100
Hungária uóztégtagrar r -t____________ joo
István téglagyár r.-t....____    joo
Kassa-somodi kószénbánya r.-t. id. eiisra._ :’n
Kőbányái gőzt^giagy.ir r.-t.____________ jffb
Kőszén banya es téglagyár r.-t.__________vyo
Magyar aspha t r.-t. .......................
Magyar áit'.iános köszenbinya r.-t._____ 101
Magy. gőztégla-. czeiu.- es gypszgy. r.-t. _ 100
Magyar kerámiái gyár r.-t._______ __ \ >0
Peternegyi téglaipar r.-t.___ ____ 300 K.
Salgótarjáni kőszén banya r.-t.______   20
Szentendrei téglagyár r.-t .............. ......
Ujjuk i tégla- es mészégető r.-t.___ __150
Uikány-zsi;völgyi magy. kős/énb. r.-t. ino

X. Vasművek es gépgyárak resav.
Első magyar gazda ági gépgyár r.-t. ____ jói)
«i'anubins» roauy. ha«ó- es gepgvár r.-t_ 100
Ganz cs társa vasöntöde es gvpgyar _ _ 400
Nadrági vasipar társulat......... ............... »0 )
R i inam uián y-sa I góta r j an i vasmű r.-t....... .. iuo
Schlick-te.e vasöntöde es gépgyai... ..._ 301
W alser-léle I. in. gép- ? tüzolíiísz. gvur r.-t. 1 no 
M • itzer Jano3 gep-, wiggongyár és vasúnt 150
XI. Könyvnyomdák részvényéi.

«Athenaeum» irodalmi és nyomdai r.-t._100
Fiankiin-társu ut .. .... ............. .... ......... jr0
«Kosmos» mű intézet.............  joo
«OrFzágg.v. Értesítő» kő- es kónyvny.H 400 K.
«Pallas» irodai mi es nyomdai r.-t._____ 300
Pesti könyvnyomda r.-t._ _. _"
XII. Különféle vállalatok részv.
Általános waggontöicsöDisö-t ranlat... _ 4r,o K.
budapesti áita .mos villanjossagi r.-t. _ 200 K
Egyesült magyarhoni üveggyárak r.-t___ I sut)
Kis«» magyar betűöntődé r.-t.   jqq
Első magyar gvnpinmosó- és bízom. r. -t. 200
Eiső magyar részvény serfoződe______‘ ^ 300
Első magyar sertéshizlaló r.-t. ... ______ #oü
EIfg magyar sza.iitasi válJaia; r.-t H ... g^OO
Kis A magyar szálloda r -t. _______ *”.80
E.mj magyar üveggyár résszé ny-társaság 400 X.
Első pesti spódium és -•sontiiszc'gyar _ 100
bitó temesvári szcsz-égető és rínom. r.-t. -j00 
1- turnéi rizshautoió- es rizskcmenyitö-gyár 500
Fővárosi kaszinó-épület r.-t._____ goo
Gschwir.dt-fele szeszgyár______    goo
«Hongnria» árpagyöogy-gy»- ______ 400 K.
«Hungária» raüti-ágya es" kensavgyar___ 5o
..Hygieia** fémipar részvénytársaság___loo
Jordan Viktor-feie bőrgyár r.-t. _ ... 100

* * » » » eis. részv. iov
Kőbányái polgári scrfvző részvény-társ 200 IC. 
Langer T. osztr. es magy. szab. ’ért. r.-t. 100 
Magyar ezukoripar r.-t. A. sor______ 100

* * » B. *------------ iO)
Magyar fém- cs iámpaavu-gyár r.-t. ___ 100
Magyar kender- es leuipar r.-t._____200
Magyar viiiamossaei r.-t....................... 20o”k.
Nemzetközi viliamossagi társasag_____200
Nemzetközi waggonkóicsóoző r.-S. —  400 K.

Utó.só arfoiyatli

103.- 104. 
í,n.— 142. 

08- - 99: - 122.— 
10- 50 10!.50 

125C .- 126C.
130.- 131 
830.— 835.— 

8750.— 8850,— 
815C. — 8200 -

252.— 254.— 
370 — 387*.— 

4200 - 4150. ' 
158. - 159.- 
90.— 95.—

:140,- 142- — 
152. — 155.- 
915.' - 1015 *

370.- 380 - 
2190.— 2210.- 
380 - 390.~ 
223.— 2^5 — 
770. - 79C - 
7<0 - 750-- 
350 — 370. - 
243.- 247.-

Értékpapírok L'tolso arfolya® 
pénz 4.0

; 2 50.
127.

2150

288 - 290 
125." 127
282 - - 285

>90.— 500. — 
260.- 270. 
118. 120 - 

195.- 
219.- 222.- 

1400 - --------

1100.— 1120 
52sl- 530-*

149.

12<
150.—

3CO.

151 -

123.
155.-

305.-
450.- ^452. -

9.50

Nevei tek j
drbkint.;

Bank­
kamat iáb

Popper Lipót faipar r.-t. __ __ ..._____2000
Szegedi kenderfonógyár r.-t._____ ...__ 200
Sziszek» tárházak r.-t. .. .................... ... ......ifi)
Tórőkbirodaiini dohányegyedárusági r.-t._2J0

XIII. Közlekedési váll. réssv.
Adria in. kir. tengeri hajózási r.-t. _____100
Aradi és Csanádi egyes. v. r.-t__ _________ 200
Baiatontari gozhajozási r.-t______________ 200
Barcs-pakrávzz vasút_____________________ 2)0
Budapesti alagnt-társuiat.” ___________.ZJ 105
Budapesti közúti vaspalya ...................... 200

* > » Jl. sor. _
* . > » élv. jegy.-------- — ’

cudapcsti ríj jam os városi vusut ...    100
* * 9 > időiül. e!ism. 500

_ * * » » e:v. jegy —
Bndapest-szent-lőrinczi h. é. vasút_______ 100
Tl . * , * > > eis. r^szv. 100
Denrcczen-derecskei h. é. v. eis. reszv. 40? K.
Debreczen-fűzesabonyi vasat e.s. részv._100
Debrevzen-hajduninisi vasat........................ IOO
Déii vasat ... ............................   ar>
Eiső C-. kir. szab. dunagőzhajó-társ. __500 n. d.
Gyor-sopron-ebenfurti vasút...__________200
Kassai közúti vasai__________ _____ jqq
Kr.ssa-oderbergi vasút ______________* L»aO
Magy3r-gacsőrszági vasút .................... ....... «00
Magyar gőzhajózási részvény-társaság— 200 K.
Mairvar nyugoti vasat......... ........... .................. 200
Mám marosi so vasút eis. részv......... . .......... |n)
Mat am árus i su vasút tórzsrészrényei____ 10?
Mara marosi sí-vasút B. részvér veséi ..._j 'O
Ma:osvásárh.-szászrég. vasat eis részv. ... jOO
Muranyvo gyi h. é. vasút eis. reszv. _ 200 K.
Nagykikinda-nagybecsker. vasút eis. r. ... 100
U:ienfe magy. teng*ri hajózási r.-t_____ 1000 K
Osztrák-magyar aljam vasat  ________ 200 ar.
Pere-barcsi vasút_______________________
Petrozsény-Iupéoyi h. é. vasút eis. részv. irtO 
öziiivonia h. e vasút e,s. res-'v _ _ rpj

XIV. Sorsjegyek.

Bazilika sorsjegy________________
* * osztr. felni bélyegzéssel____ 1

Becs városi nyereméoyiiöksun .87-1 évről _
fcudavarosi sorsjegy........................................._

> * oszt ak íelulLelvegzese.__
«Jó szív» egyesületi sorsjegy........'................. ___

* * 9 uíztrak felüll-e.v.____  !
Magy. vörös-ke: észt sorsjegy .................... . ...

* * * » osztrák felü.beiv____
Olasz vörös-kereszt sorsjegy..........................'___
r * 9 * » osztrák leiu.be.y_____ __
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy________
Oszt; ak hí tej intézeti sorsjegy ..._____™ __
PaJi:y*borsjegy ...  .... .....................  __ _ __

XV. Pénznemek. t
Auny. cs. és kir. vert______________

» » » • 9 kör........................... * __ ;i
9 osztiák vagy magyar 8 fitos ... “*
» 20 frankos ...... .......................
9 20 márkás ................... ................................. |
» török aranyi ija._........... ................ _ 1

Német bírod, vagy egyénért. binjtVílOO markTl
Franczia bankjegy (100 frank)........ ...........
0 asz bankjegy (100 Jjra)........ ...................
Papirrabel darabonkint__
Román bankjegy fi00 Jeii ...................... i
Szerb bankjegy (100 ezüst díaár)... ._____“

XVI. Váltók árfolyama Hátrál

Amsterdam------- ---- lOd tiollmdi írtért II
Brüssel _ ________
London __ ________
Nemet bankniaczok 
Olasz bankpiaczok _

Sváiczi bankpiaczok 
Szentpétervár _ __

120. - 1^5.— 
250. 263.-

z:A. 255.

219.- 221.-

2C8 - '09 
16C.- *f 2. 
705 ~ 707.

453.- 460

287.— 288. 
180. - 19C.

570.- 575.-

198
207.53

20C
208 50

105.- 106.-

231.- 232. — 

134!- 185!—

300 hoilandi frtért____ _
100 frankért __________

20 Jtéjt......................3
Ív? mar. aért__________
100 J i ráért______________
300 Iran kért__ __ . __
1)0 >_____________
200 rubelért__...

XVII. Határidőre kötött érte kp. 
Márczius hó közepére.

Magyar urán yj a rád ék________ __ __________
Magyar koronataradék___ __ _____ __
Horvat jcJzaiogb&nk------- —______ _ __ ___
Magyar általános hiteib.mk...................... ............
Magyar ipar* es kercskcdeimi bank______ ___
Magyar jcizáloghitelbank — ... ............... ...... ___
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank ___ ^
Viliámos varusi vasat ................... ......... ......
Budapest-újpest-rákospalotai vili. köz. vas. r.-^tl
Ilimamurányi vasmű— — — ...__ __ __
Magyar villamossági részvénytársaság _ __ _
Osztrák hitelintézet------------ ---- ---- --------- ---- ---

Osztrák magyar államvasut...  ~

5.8C 5
5.73 5
9.79 9,
9.79 9

12.07 12]

SC.3S 6C.55

46.45 45.75

10!.80 102.10

123-40 
60.35 
46.A6 
48.90 
48.75

174.30 
99.2 ) 

119.— 
461.5C 
128 25 
290.
309.50 
294 — 
144 — 
271. - 
<47 — 
394.80 
111 50
407.50

Migyai általános hitelbank_____
Oeziral hitet intézet____________
Magvar Munyjáraiiék____... ...
Magyar korona járadék _________  .
Magyar ipar- és keresk. bank______
Morvát jelzálog bank___________
Magyar jelzálogbank___________
Magyar pentv. es leez. bank * _ .
Budapesti vili. városi vasút______
Méli vasat_______________   .
Atlamvasat ____________    .
Rirna-M arányi____________ _
Magyar villám, réazv.-tar.,.

Leszámoló

123 Rí 
60.5S 
45 ,5 
49.1'„ 
48.45

124.60 
99.30 

123. 
462.- 
128.75 
290.iO 
310 
295 - 
145.- 
271.50 
143 - 
395. ■ 
112.— 
403.—

Budapesti bankegyesület _ __ __ _
l-ibö iLugyuv iparounií___________
Fiumei hitelbank____ ___ _________
lLií.11 bnnic inszv.-urs. ... __— —
Kereskedelmi bank — — —
Be.városi lukit»*pénztár............. — —
Terézvárosi takarékpénztár--------—
Erzsébetvárosi lakarekpc .ztár — —
Oisz. közoonti takarekp. — — — —
J újra göxmalora r.-.. — — — —
Brassói bánva- és kohóm— — — —-
Egres. t*cU- és czementgyar — —.
Mütyür aszphalt roszv.-tars# — — —

Kősz-nbanya és tégtagvár r.-t
l'jlaki teg agyar.........."...__
S.ilg.'i-Urj.mi elöv. jog ndilraí" 
Saga-l'arjan i aj ideigl. r.-L
Magyar keraouai gyár____
Uxnz-téle v tsön >de_ _
Scklick-l'éie vusónt. s gepgy._ 
Bpesti vili. via v., id. tlisn.
Polgári serfő«Ő r.-t._____
Nemzetközi waggon köles. ^ ..."
Budapesti alagút r,-t. „Y__
Adriai roigrar tengerhaj. w w 
I»uda,-e»Ti h •írj vasút

----- j u.-

K&matozo kincstári utalvány kam*tiaba 16 hó)   
Ai Osxtrák-MitTjai bwik kamillaba iá.ivicszáiMáloiáanai________

.J«n»d«V*k *e k»nkxe.l«»(rUveiek elzuiogweiwtsanai _
Mas e tókpapaok ekaiogosilasanal________
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Imádott Jnnom!

Fázik a lelkem, hervad a szi­
vem, ha szép szemed melegítő 
sugara nem éri — két napja 
hiába vártalak, értesültem, 
hogy közbejött akadályok vissza 
tartottak. De ma jöjj el biz­
tosan * ,5 és l',6 közt, várlak, 
bízom okosságodban, hogy le­
győzöd az akadályokat és a te 
hü Cagliostrodat. 1533

Csinos barna
nő vagyok, óhajtanék meg­
ismerkedni egy csinos férfival,

Alkalmazást keres.
Tekintélyes állást

keres egy intelligens fiatal öz­
vegy katholikus úri hölgy, 
előkelő anyátlan lányokhoz, 
esetleg magányos jómódú úr­
hoz ; miután saját maga nagy 
uriháztartást vezetett, tehát 
ahoz ért, szóval mint <ház- 
representansnéja» szere­
pelni óhajt. Nem annyira a 
fizetés, mint a jó bánásmódra 

Levelek kéretnek

Angol nyelvmester
vagy nyelvmesternő kerestetik, 
ki az esti órákban tanítana. 
Ajánlatok «D.» jegy alatt a 
kiadóhivatalba kéretnek. 31457

Különféle.

ismerkedni egy csinos ferhval, | , . f .. .
ki boldoggá tehetne. Választ | ^ 
kérek «ßarna nő= <zim alatt „Teklnteí 4I14s, 
e lap kiadohivatalaba. 31443 j alatt küldetni 
Distinguált modorú és meg­
jelenésű 58 éves, jól situált 

hivatalnok 
nősülni óhajt. Komoly és ki­
mentő ajánlatok * Komoly» 
jelige alatt a kiadóba. 31444

Urak!
Melvik elegáns fiatal

czim
1552

Több ügyes és erélyes
fei^igyásó

jó kézírással és nyelvismerettel 
egv nagy részvénytársaságnál

Pályázat.
A zombori m. kir. folyam­

mérnöki hivatal 3 frt napidij 
mellett hosszabb időre egy 
mérnöki felvételek és tervezé­
sek kidolgozásában és külö­
nösen rajzok csinos kiállítása, 
valamint a rondirásban jártas 
rajzolót keres. Felhivatnak pá­
lyázni szándékozók, hogy ta­
nulmányaikat igazoló iskolai, 
továbbá eddigi alkalmazásukról 
szóló bizonyítványaiknál és 
lehetőleg egy általuk készített 
rajzzal felszerelt sajátkezüleg 
irt folyamodványaikat folyó

kiadóhivatalba 
rózsa» czimen.

kér «Hebroni j 
31454

Idősebb
intelligens özvegy
nő, német ajkú, előkelő ház- 

,m nál mint házvezetőnő, esetleg 
31444 gyermekek mellé óhajt alkal-

-------- ; maztatni. Inkább jó bánás-
I módra mint fizetésre tekinte- 

ember , Megkeresések sub «Özvegy» 
barna i a kiadóba kéretnek. Ugyanott

1532
óhajtana egy csinos _______
leányt nőül venni. Levelet a a czim ls megtudható

Barna
önálló keresztény fiatal hiva­
talnok szeretne szőke vagy 
barna leánykákkal levelezni. 
Teljes czimmel ellátott levele­
ket kérek , Állandó barát­
ság» czimen. Arczképpel ellá­
tott levelek előnyben részesül­
nek. 31455

felvétetik. Az állás biztos, ál­
landó és nyugdíjra jogosít, i — —,----------- >------  —»-
Kiszolgált altisztek elönvbsn:évi áprUis hó 10-ig neve 
részesülnek. Ajánlatok sEner-:26.1.1 klr- folyammérnöki híva- 
gisch 116S» jelige alatt Und.
Messe hirdetési irodájához

leninek

küldendők Becsbe. 2-2631

Alkalmazást nyer.

Fiatal ember
szép asszonynyal. esetleg lány­
nyal óhajt megismerkedni, 
anyagi érdek kizárva. Levelet 
a kiadóhivatalba «Szőke le­
gény» jelze- alatt kér. 31456

Tekintélyes
állandó állást (nem ügynök 
vagy hasonlót) 1200 frt évi 
fizetéssel nyerhet minden 
ügyesebb egyén. Felvilágosítás 
díjtalanul. Czim a kiadóhivatal­
ban. 1518

N e velönöket,
vizsgázott nevelőnöket, nyel­
vekben és zenében jártasakat, 
kitűnő nevelő- és tanerőket 
(északnémetek, angol és fran- 
czia nők), valamint társalkodó- 
nőket, gyermekkertésznőkrt, 
bonne-okat, házvezetőnőket stb. 
ajánl Mrs Emily Reisner 
1. bécsi nevelőim elhelyező inté­
zete Bees, I. Seilerstätte 
19. ss. 22546

folyammérnöki 
tálhoz nyújtsák be.

Az állás mihamarább elfog­
lalandó.

Zombor, 1895. márcz. 13.

M. k. folyammérnőki hivatal,
22636

Üzlet: Budapest, 
Károly-körut 9. sz.

I Vérpiros

ÍÍBA8C!

Eladas.
Hasznait ee aj

Fordító kerestetik.
Francziából, angolból, német­
ből jól tudjon fordítani; a 
magyar irodalmi nyelvben tel­
jesen otthonos legyen. Kik a 
természettudományi és orvosi | ° 
irodalomban jártasak (végzett, I E 
vagy végző egyetemi hallgatók): g 
délutánjukról szabadon rendel-1 « 
kezneü és szerény igénynek, g 
előnyben részesülnek. írásbeli “ 

I ajánlatok (az eddigi irodalmi '5

1.75

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaohatók kísérletek felsorolásával) «Mel- 1
e Ka/'«; T!űn7\?orrPnr PTari rat- Int fnirlalVnsóo» rvirn nlntf

eredeti ládákban vasúton szállítva : 
Egy láda 303 darab piros

narancs.................................. 6.50
Egy láda 130—200 drb muscat

piros.........................................5 50
Egy láda KO drb óriás piros 4.— 

Továbbá postán szállítva: 
Vérpiros faj narancs . . . 
Vérpiros muscat narancs 
Medinai sárga narancs . 
Jaffa, óriás narancs . . 
Mandarin narancs 50 db 

I Czitrom szép tartós . .

I Maroni görczi.................
Idei Máltai burgonya 
Carfiol. olasz 5—6 róz>a 

I Orosz hal. l hordo 70 db 
I Vajkörte olasz ...
Aszalt szilva legszebb

ésBudapesten: V., Arany János-utcza 34
Bécsben: I., Börsenplatz. 22427

15231/IV. 2. 1896. szám.

Bika-árverés.
A kolozsi m. k. áll. gulyatelepen (Kolozs vármegye, 

posta Kolozs, távirda-állomás Kolozskara) f. évi 
április hó 29-ón nyilvános szóbeli árverés 
utján készpénzfizetés mellett 29 darab 21/«—2 */* 
éves számfeletti, tenyésztésre alkalmas, magyar­
erdélyi fajtájú gulyabeli növendék bika fog eladatni.

Venni szándékozók a Kolozsvárról reggel 8 óra 
40 perczkor induló személyvonattal a „boózsi“ 95. 
számú őrházhoz érkezhetnek, honnan a helyszínére 
való elszállításról, valamint megfelelő ellátásról — 
a gulyatelep intézőségének előzetes értesité se esetén 
— gondoskodva leend.

Budapesten, 1895. évi márczius hó 11-én.

22647 Földmivelésügyi m. kir. miniszter.

1.50 i Árjegyzék Ingyen és bérmentve.

Alcsuthon
a főherczegi udvari kertészet-1 
ben kaphatók parkok és sétá­
nyok létesítésére alkalmas
díszfák es disz-cserjek. To­
vábbá mind nem:: gyümölcs­
fák es gyümölcs-cserjek, 
rózsák stb. Árjegyzéke­
ket megkeres- sekre ingyen 
és bementve küld a föher- 
czegi udv. r: kerteszet Al­
csuthon I Kehérm.) 22349

Varosmajor-utczában
több telek es egy ház el­
adó. Bővebbet a kiadóban.

2-2036

bírók pályázhatnak. 31435 Becsi viretll paria

Laltas es bérlet.
A czinkotai

helyiérdekű vasút mentén _ ^_____ ____
Puszta-Szt.-Mihályon (József Ananász mm legtinomabb 
föhc r .’ -g.telep) két szén fék- Cognac Clalrmont 8 csillag. i.2s
v; sü tolón álló lakásokkal | S Ä I $S
bíró ház akar a nyárra, akár i 14 kil. Orosz családi tea . 1.50 
az egész évre hérbe adandó, j do.boz. .Caász. kev. tea U gf. 2 —

r-.____ 8 es 12 kr.
ó drb Imperial sajt francz 1.20 
Sardinia doboza 35. 15 es 90 kr.
Cammcnberth sajt franczia —.70 
Szalámi legfinomabb kilója . 1.60 
Gorgonzola sajt valódi kiló 1.60
Jamaika rum nn. 1 liter . . 1.30 alatt, több kisebb 
Jamaika rum igen finom . . 1.60 
Jamaika rum legfinomabb . 1.90
ÄeTm” ruünf'legfinomabb ifo U^n0tt ^ 6,50 Cmeleti “ÍT

Kiadó bolt
Erzsébet-körut 6. szám alatt, 
nagy bolt 1895. augusztusra. 

Évi bér 3000 forint.

Kiadó lakások
Belváros, zöldfa-uteza 14. sz.

és nagyobb 
utczai lakás 1895. május 1-re.

ín

Bővebbet e lap 
ban.

kiadóhivatala
31442

Oktatás.
Vétel.

Kies fekvésű nyaralok
igen nagy belsősegge,, a fövá- . tok «Gyakorlott tanítónő» czi

Házitanitónőnek
ajánlkozom szerény feltételek­
kel a délutáni órákra. Ajánla-

ros közelében megvételre ke- j men a kiadóhivatalba kéretnek, 
festetnek ajánlatok. 314581 31445

, 13 k. doboz teasntemény Ifin. —.90 
l kilo tuni.-i datolya . . . — .70
I kiló Muscat datolya fr.in. 1.40 
1 kiló Czukros gyümölcs ír. 2.— 
1 kiló Malaga-szőlő .... l 40 

! l k:lo Szalon bonbon 1.29 és 1.60 
j 1 kiló Csokolad bonbon creme 1.5 
! 1 k:ló Mogyoró feltört .... I.K 
Chartreuse likőr franczia 2>0 
Benediktini likőr egy üveg 2>/

; Az aruk vegyesen is rendelhetők.
Vidékre mindent fagymentesen, ingván 

I csomagolva küld a pénz elöleges 
beküldése, esetleg utánvét mellett

PINTÉR GYULA
Budapest, Kecskeméti-utcza 8.

lakás, valamint egy földszinti 
vendéglőhelyiség azonnal ki­

adó.

Kiadó kávéház
Budán, a várban, disztér 9. 
szám alatt (a honvédszobor a 
ház előtt áll) 1S95. május hó 
1-ére kiadó. 31402

A mindennemű titkos betegség-, hó- 
lyaghurot, kankó ellen mint gyógyszer 1 
ezelőtt oly általános közkedveltségben ré­
szesült Copaiva-balzsam, ma már alig jő | 
használatba, részint kellemetlen szaga és 
ize, részint a felböfögés, hányinger s más 
egyéb gyomorbajok miatt, melyeket hasz­
nálata okoz.

A Midy ur által feltalált, tiszta lepárolt 
Santal-szesz nem bir ezen kellemetlen 
tulajdonok egyikével sem s 48 óra alatt

vb .. legidültebb s a legfajdalmasabb kifolyásoknak is 
a nélkül, hogy a gyomornak terhére lenne s minden befecs- 
kendés segelye nélkül csaknem teljes megszűntét idézi elő.

Egy üveg ára használati utasítással s 50 tokocs- 
kával frt 2.10 frt 2.30, beküldése mellett vidékre
bórmentve küldetik meg. Minden Mocskán MIDY név olvasható 

Raktárhelyiség: Paris. 8. rue de Vivienne. 
Budapesten, TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerésznél, 

király-nteza 12. szám alatt. 21371

I drb 4%-ostisza szegedi sorsj. igérvénynyel
Húzás április hó 1-én.
Főnyeremény 200.000 korona) ára ..................

I drb 3°/o-08 Magy. Jelzái. sorsj. igérvénynyel
Húzás április hó 25-én.
Főnyeremény 100.000 korona, ára ..................

I drb magy.jőtékonyczélu allamsorsjegygyel
Húzás junius hó 26-án.
Főnyeremény 120.000 korona, ára ..................

A három darab együttvéve csak 6.25 kr.
Teljes utánvéttel semmit sem küldünk.

A „MERCUK“ kiadóhivatalának
bank- ée váltóüslete FOLITZER S. 2263 

*V„ TOorottya-ixtcza 2.2

3-

2-

7-

Országos kereslted, és iparcsarnok
V., Arany János-utcza 29.

MEGHÍVÓ.
Az országos kereskedelmi és iparcsarnok

0í

SZÉL-
PETRÓLEUM
HŐLÉG- -----------------------

vízvezetékekéi
gazdaságok, majorok, kertek, parkok, községek és véresek 

részére szállít olcsó árak és szelíd kezesség mellett

FRIEDLAENDER JÓZSEF
Árjegyzékek díjmentesen és bérmentve.

MOTOROKAT

Harzi kanári madarak,
Egyenesen Szent-Andreasbergből.
Különféle hanganyaga kanárt madarak eladók 
Némelyik tornya, másik érezes trillázó hsam 
énekel. Fütyülő, fuvola hangú madarak, to«lv.i 
világításnál épen olyan szépen énekelnek min 
nappal. — Megtekinthetők Kerepeal-ut IS, fötdszlM 

mározlne 20-ig.

SONDERMANN W. egyénéin tiar zbó

3 órakor a 
t. ez. tagok

csarnok
ezennel

még

f. évi márczius hó 24 én d. u. 
helyiségeiben tartja, melyre a 
mehivatnak.

A közgyűlés tárgysorozata :
1. A választmány évi jelentésének előteijesztése.
2. A zárszámadások előterjesztése és a felmentvény 

iránti határozat.
3. Tagsági és beiratási dijak felemelése iránti 

indítvány.
4. Alapszabályok módosítása iránti indítvány.
5. A jövő évi költségvetés megállapítása.
6. A kilépő választmányi tagok megválasztása.
7. Három tagú számvizsgáló bizottság megvá- 

ilasztása.
I *8. Netáni indítványok.

Budapesten, 1985. évi márczius hó 9-én.

MatlekoYits SándorDr. Herczfeld Samu

„Ha Pálhoz mehetsz, ne menj a Palihoz“
mondja a példaseó.

Jogosan alkalmazhatom ezt a közmondást üzletemre: »ért 
csak az olyan nagry üzletnek, mint az enyém, lehet meg 
az az elönvv. hogy óriási mennyiségű árut vásárolhasson 
készpénzért, kevés költséggel, a minek végre is csak a

vevöközönség látja a hasznát.
Magánosok részére gyönyörű minták Ingyen ée bér­
mentve. — Dús választékú mintakönyvek, páratlanok a

magnk nemében szabók számára.

RUHASZÖVETEK.
Peruvlen és dosklng a magas papság részére, előírás szerint 
való szövetek m. kir. hivatalnoki egyenruháknak, továbbá 
hadastyánok, tűzoltók, tornázok részére: cselédegyen­
ruháknak. Játék- és tekeasztalokra szükséges szövetek, 
kocsi-áthuzutok,loden, utóbbi vízmentes minőségben vadász^ 
kabátnak, mosó-szövetek, utazó-plaidek 4 írttól 14 frtígetb. 
srb. (Szabó kellékek ujjbélések. gombok, tűk. cérnák stb 
Jutányos, valódi, tartós tiszta gyapjúszöveteket, nem 
pedig ócska rongyokat, a melyek a szabó munkáját sem 

érdemlik meg, ajánl

|J6H. STIKAROFSKY.
: BRÜNN, (Ausztria Manchestere).
j Legnagyobb szövet-gyári raktár ■/» millió forint értékben. 

' A szétküldés osak utánvét mellett történik. 'Wrn

I fii Illái 1 Ügynökök ói házalók roeez árukat „Btlka- 
j 19 • rofaky-fele áru“ elnevezés alatt szoktak ki-
j nálgatni. Tévedések elkerülése oél(ábóI tudatom, hogy ily 
I egyéneknek semmi körülmény alatt nem adok él arukat.

titkár. elnök.

* Indítványok a közgyűlést megelőzőleg 3 nappal az elnök­
séghez Írásban nyújtandók be. 22645

A GASZ ÉS TÁRSA

]- és
t. CZ. részvényesei 1895. április 6-án, szombaton délután 4 

órakor Budapesten, II. kér., Ganz-utcza, a gyár helyiségében tartandó

huszonhatodik rendes közgyűlésre
tisztelettel meghivatnak. v

> --Y PIREND:
1. Évi mérleg előterjesztése, az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelen- 

tv.-t’i, az ezekben tog,ait indítványok, a tiszta nyeremény és osztalék iránti 
határozat és a felmentvény megadása.

-. Egv igazgatósági tag választása.
b. Netaláni indítványok az alapszabályok értelmében.

Az alapszabályok 14 15. .-s 36. §§-ai értelmében a közgyűlésen csak azon részvényesek
bn-nak aav^au joggal. Kiknek részvényéi a társaság könyvében legalább három hónappal a 
kiizgyüie:, c t nevükre írattak at e.- a kik részvényeikét legalább három nappala közgyülé- 
előtt a társulati pénztárnál letetemenyeztek. *

_Egyébiránt_ részvények he:vett budapesti nyilvános hitelintézetek letétjegyeit is lehet 
le enni, ha ezekből kiviláglik, hogy letéteményezett részvények a társulat részvénykönyvébe 
a Ietétemenyezo nevére vannak neirva. 1

A ke-gyűlésen minden alapszabályszerűen letéteményezett egy-egv részvény e<>v-e-v 
szavazatra ad jogot, ha azo< szama nem több Űznél. De ezen számon' felül csak minden 
ot-ot részvény után esik egy-egy uj szavazat.
a törvén,**1-^f?1 “^atalmazott által is lehet gyakorolni; meghatalmazott azonban 
a tor\énye> képviselőket kivéve. ,>ak azavazatképes részvényes lehet.

. .Az é” ®?éflel a felügyelő-bizottság jelentésével együtt f évi márczius hó 30-tól kezdve 
e-fnneí 1 L reszven>'esí-k használatára közzététetik, mire azoK

Az igazgatósán
*-°d8_____________________  (l-tannyomasert nem fizetünk.)

ry UNION-BANK
Itött ffl FŐ:

Eli

líözgyülés után társasvacsora.
Előjegyzések márczius 22-ig fogadtatnak el.

EF3
ét

szombaton, 1895. évi márczius hó 30-án délelőtt 11 
órakor fog a fcankhelyiségben Bécs, I. kerület, Renn- 
gasse 1. szám alatt megtartatni.

2ST D :
és az 1894-ik évi zárszámadás

2ST A I B
1. Az igazgatóság üzleti jelentéstétele 

előteijesztése.
2. A felügyelőbizotbág jelentése s az e feletti határozathozatal.
3. Hatarozathozatal a tiszta nyeremény hováforditását illetőleg
4. Igazgatósági tagok választása.
5. A felügyelő-bizottság megválasztása az 1895. évre.
Mindazon szavazati joggal bíró részvényes urak, kik a jelen kőzgvülés- 

ben reszt óhajtanak venni, szíveskedjenek részvényeiket az alapszabályok 
27. §-anak* ertelmeben legkésőbb folyó évi márczius 22-ig és pedig:
Bécsben : az Union-Bank számfejtőségénél,
Triesztben : az Union-Bank fiókjánál,
Berlinben: a beriini kereskedelmi ’társulatnál, Mendelsson és társ

uraknál, Warschauer Róbert és Társa uraknái 
Frankfurtban: Deutsche Effecten- und Wechsel-Bank intézetnél letétemé- 

nyezni.
A részvények szám szerint rendezett s a benyújtó által sajátkezüleg alá­

irt jegyzék kíséretében téteményeztetnek el, mely jegyzék a bécsi letétemé- 
nyezési hely részére két példányban, a Bécsen kívüli letéteményezési helyek 
számára pedig három példányban állítandó ki.

A jegyzékek egyik példányát, az átvétel igazolásával ellátva, a letétemé- 
nyezó visszakapja s közgyűlés után a részvények csakis ezen jegyzékek vissza­
adása mellett fognak kiadatni. — A szavazati jog a részvényes által vagv 
annak törvényes képviselője által akár személyesen, akár pedig más szavazat­
képes részvényes felhatalmazása utján gyakorolható (Az alapszabályok 28. §-a)

Bécs, 1895. márczius 11-én.

Az Union-Bank.
a köz

.of a!ahszal)aly 27. §-a igy szól; Minden húsz részvény birtoka egy szavazatra iotm-it 
6 P|n’ t szavazat* J°F iryäkcfQlhatasara megkivántatik, hogy a részvények 1,-,-ké 

söhb 8 nappal az alapszabályszerüleg egybehívott közgvülés megtartása előtt a társulati pénz­
tárnál vagy más valamely az igazgatóság által meghatározandó helyen letéteményeztessenek.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

1 fries részletfizetésre
kaphatják az „EGYETÉRTÉS“ tisztelt olvasói

Az 1848—49-iki

MAGYAR SZABADSÁGHARCZ
TÖRTÉNETE

czim á, több mint 400, eddig nagyrészt még sehol meg nem 
jelent, művészies kivitelű rajzzal díszített munkát.

, ,Most,v,olt W. fve' hogy kiadá-ezégünk oly vállalatba bocsátkozott, melyet a magyar közönség szinte páratlan 
lelkes..des.-el karolt fel : megindította a «Magyar Szabadságharc* Története« czimü díszmunkát Már a munka 
prospektusát ,s melegen üdvözölte ügy a hazai sajtó minden mérvadó orgánuma, min™ nag?“özönsí a mely 
1 •. '.ml •zu.kteZeí már reg nlóktul fogva érezte. Mindenki át volt hatva attól a tudattól, hogy nemzeti múltúnk
dolvókaLenmJlvlkn^egUnk ^iz.eCTflJíe°' mmdazt-a mi e múltnak ereklyeje, megmentem a feledéstől a legapróbb 

. a™! dl<Tiöseee8 két esztendore van vonatkozása. Mindenfelől helyeselték, hogy a munka
szerkesztését hírlapirodalmunk olyan kipróbált tollú, lelkiismeretes harezosára bíztuk, aminő

G-I2ACZA
s épen oly elismeréssel fogadták, hogy a nagy könyv illusztrálásának gondját gróf KREITH BÉLA kezeibe 
ettük le a ki, mint a fővárosi 1848—49-iki ereklye-mazentn és képtár igazgatója, leginkább lehetett 

hó!??-« ie,yzetben. hogy a reprodukalasra szánt képeket egyfelől a vezetése alatti múzeumból rendelkezésünkre 
bocsássa, másfelől szeles összeköttetesei utján egyéb helyekről is részünkre megszerezze
a,»u me,,6t'iem

egy remek diszkötésü kötetben
is aruba bocsátunk. Aki átlapozza e kötetet, méltán fog csodálkozni egyfelől a mü szövegének eddigelé semmi 
hasonló munkában meg sem közelített gazdagságán, másfelől pedig amaz érdekesnél-érdekesebb illusztrácziók hal 
mazan' melyek legnagyobb részé eddigolo sem könyvben" sem ajsághan napvilágot 
hanem cgyednl es kizarola- mostan és e mnnka számára reprodnkáltatott ■>;
a szabadsagharcz összes főbb szereplőinek egykorú, hiteles arozképel, a nagy küzdelem
7.11 a rn onnri noatníánnlr   1   • ■ 1 ____

A MULLER J. L-féle

fenyő-illat
beteg- és gyermekszobá­

ban nólkiilözhetlen.

A fonal: és egészségét csak
" 1 / egyetlen szer biztosítja:

a Dr. PFEFFERMANN PÉTER özvegyének
szájvize és fogpasztája.

Orvosok és szakértőik reszrr«! kipróbálva és melegen aianlva 
mint a legjobb fogtisztitó-szer. A teljes tisztaságéi 
ei artalmatlan.agot biztosítja a porezellán-szelenezek 
ben való adagolas. — kapiiato

Becsben, I., Franzensrino22. sz.
minden ryógyszert*irb«in é# il- / 

latszerQzletben 70 kros ét> 1 frtoe 
porezellán-szelenrzekben. 20376
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Frohner
Hőtel Imperial szállodája

Wien, I., Kärnttmerring 16.
Elsőrangú szálloda. — Legjobb fekvés a város középpontján. — Modern berendezés. - 

Mérsékelt árak. Minden tekintetben ftj&nlhato. 22021

Sorsjegy-
tulajdonosok legmagasabb 
pénzelőleget kapnak a leg- 
kulánsabb föltételek mellett 
Másutt elzálogosított sors­
jegyek kiváltainak és szigo­
rúan a hirlapokbon jegyzett 
árfolyamokon megvétetnek, 
vagy ezekre magasabb 
kölcsön nyujtatik és a több­

let kifizettetik, sseu

Ugyanezen sorsjegyek
kényelmes részletfizetések 
mellett vissza is vásárol­
hatók, mely esetben a 
többletet szintén kifizetem.

Fleissig Sándor,
bank- és váltóüzlet

Budapest. Erzsél)et-Sörut2.

. --------- ■ . . ,----- -------- I ’ — “**bj nuíueiem majdnem
valamennyi caatajanah egykorú rajza, a fenmaradt okmányok ég proklamácziók hűséges ntánzntW 
a_honv_edsereg, a nemzetőrség, az ellenük harczolö ozztrák hadsereg ruházatát ee fel»»erel.c,; 
bemntato színes kopek, fegyverek, felszerelés! tárgyak, zágzlék, a máa egy eb ereklyék.---------------------

... Nemcsak a budapesti ereklye muzeum aknáztatott ki e czélra, hanem az összes hazai TTTniföu;__ -
gyűjtemények és múzeumok is sőt gróf Kreith Bela ur ki bírta eszközölni azt is, hogy a bécs, császár7cvüT 
temeny leebecsesebb képe. ,s atengedtettek a munka czéljaira. Nincsen egyetlen korszaka a mtlvnr82 J" 
tenelemnek. melyet ily alaposan, a szemléltető anyag Uy nagyszámú kincseivel táre-valtufc , 
nmceen a magyar irodalomnak, sőt alig van a külföldi irodalomnak is oly könyved mely m ™ 
trativ disz dolgában e müvei versenyezhetne. * ’ mel7 Ulnsz-
h- „V MuÜ?nk; eli° k,?tetének, befejeztével jogos önérzettel fordulhatunk tehát a magyar közönséghez és bátran 
hivatkozhatunk arra, hogy azt, a mit ígértünk, a legutolsó szóig hűségesen beváltaink ,
többet is nyújtottunk, úgy szöveg, mint a képek dolgában tó S ho£ uok a tík 
eljárásán okulva, nem bíztak vállalatunkban, most már meg lehetnek arrM győződre ho^ a ^M g6k 
Szabadságharc, Története, valóban olyan munka lesz, mflynek nem Labad^h ányozn.a Evetlen ZC 
ember könyvtárából sem. - A ktk meg nem bírják az első kötetet, azokkal közöljük ho4 ít gy '

akár fuzetenkmt 30 krért, akár pedig egyszerre az elsfí hötetot 
fazve 5 frt 60 krert, Pompás diszkötósben 7 frtért rendelhetik meg.

A mu 54 füzetben, illetőleg 3 kötetben lesz teljes.
diszkötésben° VaSOlt aZ°n kÍVá10 kedvezményben részesítjük, hogy nevezett nagyérdekú müvet

havi 1 frtos részletfizetésre
detiíhozzánk.8 alanti megrende10 bárcza’ M állás és foglalkozás pontos megjelölésével bekül-

Áz 1848—49-iki Szabadsagharcz Története kiadóhivatala
LAMPEL RÓBERT (Wodianer F. és Fiai) könyikereskedésfl

Budapest, Andrássy-ut 21. •*. a.
|aö——M——BaE——1

D BA TDK

Mme, S. A. Allen’S
világhírű

HAJ RESTORER

Rövid idő alatt visszaadja az ősz hajnak eredeti színét 
es itjúkori sze'psézét. Feléleszti a gyökerét s a fejkorpit 
eltávolítja és ennek új erőt s frisseséget kölcsönöz. «•

"MÁR EGYETLEN EGY ÜVEG MEGTETTE HATASAT* 
íg>’ nyilatkoztak sokan x;k mrgkiserlették midőn az Ősz haj lassanként 
s^sszanyerte eredeti színit s az azelőtt kopasz helyen új haj csírázott 
Mdme. 3. A. ALLE3T8 Haj Restorer egv üvegjének használau utaa.
* JLZ ncm hajiestö ' nem piszkirta sem a fejbort sem a fehérneműt s nem 
«áiLiztalu. át szcmbetüno’err n : '• V lassank-.nt adja vissza as
eredeti if ukori szint. Ery fi vég ára 3 frt 80 kr.
Gyár és szetküldesi főraktár Londonban. 114 <t 116 Southampton Row.

Eladás nagryban : TÖRÖK JÓZSEF gyógyszeresznel Budapest 
király-utiza 1*., kicsinyben Lueff M. varzi-uteza 2*. Lueff Sándor 
vaczi-uteza 22. -z.. (Nemzeti szallodaj es Molnár ée Moser aratnál, 
koronaherczeg-utcza 9.

Magyar királyi államvasut^.
8445/95. számhoz.

Pályázati hirdetmény.

Megrendelési bárcza.
Fizetendő Budapesten.fűzve 16 frt 60 kr., vagy disfkó^k^ii^rtlrtftoeD^fÁ^neo^kWálV‘móTtörttltf»1)'“ történ6te“ czima m11”1 8 kötetben

sisBitaau s ■*» '«it-r.TKÄ fc---»* • wm«.

i'CÄTSÄSijstcsr
ívezmóny megszűnik és a

Név 6b állás:

Saaiw—sssssde«
Lekbely ée kelet:

Gummi
SJHULn U

A magy. kir. államvasutak igazgatóságának 16, a pi-kii 
műhelynél 1, a Szeged-rókusi műhelynél szintén 1 hivatal- 
szolgai állás, melyekkel évi 30ő frt fizetés és a szabá:vszerii 
lakbér illetmény élvezete van egybekötve, betöltendő.

A polgári alkalmaztatásra jogosító hadügyi- vragy honve- 
miniszteri igazolványnyal ellátott altisztek ezen állások 

betöltésénél elsőbbséggel bírván, felhívjuk azon kiszolgált al­
tiszteket kik az 1873. évi II. t.-csikk értelmében jog» 
sultsaggal bírnak s pályázni óhajtanak, hogy említett igazol- 
vanynyal felszerelt folyamodványukat, melyben a vasúti 

(kék-arany ezimkel i . tra k,6Pe8'tö 35 évet meg nem haladó koron é;
-r-x „a, egészséges, ep testszerkezeten kivül a magvar Írás és olvasii

^ERD. MÜLHENS és &zámoIás elemeiben való jártasság, továbbá a német nyelv 
kölni ezég készítményé. ismerete, úgyszintén a magyar honpolgárság kellőképen iga- 

zolando, következő czim alatt: eb
A magy. Ur. államvasutak Igazgatóságának. Vezer 

^tk,ara.a,e- ®adaP"‘ten VI. kér. Andrassy-nt 75. szem 
legkésőbb t. 1895. evl márczius hó 20-ig terjeszszet

e, minthogy az ezen határnapon túl beérkezendő kérvények 
hgyelembe vetetni nem fognak.

Budapest, 18.5. évi január hó 22-én.
Az igazgatóság.

Általánosan elismert 
legjobb jegy.

Kapható minden finomabb 
illatszer-üzletben.

Főraktár

Wien,Xn/2. Rndolfsgasse 66
21249

Meg
tttFJSSZ-1, ,71;
Prof. Lister médszere. tuczatja 1, 2, 3 és 4 frt — nöóvszer.
női óvszer l forint 50 krajezár. — Ballots " de fim«SIT JL,0Lnan ,avV°tt

darabot Urttlmzzó nunU-koiloko^frt l.SO kr. - - •|e, haszn,Uhltó ^

GUMMI
Valódi párisi különlegességek F. 
Bergue and fils párisi gyárából, 
bummi és halhólyag jótállás mel­
lett tuczatja I. 2. 3. 4, 5. 6 frt. 
uapottes americans tuczatja 3. 4. 
fi- • gyűjtemény uraknak 3—10 
n-tig. Eredeti pessanum oclusivum 
Menzmgatanarszerinti 80—ófrtig 

131indcn hölgynek nél- 
rüjozhetctlen -Diana-öv» 2.50—5 
írtig. Betegápolás! czikkek gyári 

0n’ 10 frt°yi megrendelé=nél 
10% árkedvezmény Megrendelés 
pontosan ésdiacróten eszközöltetik

keleti j.
csász. és királyi szab. sérvkötő 
gvartója Budapest, IV. kér., 
Koronaherozeg-utoza 17.

^Árjegyzék ingyen és bérmentve

$ Titkos betegségeken8 Íl,!r^,,^íytSOí*'t-e*6*ICet- »ypüiu» *tea6v.tkMHieny.il. í 
8 bátrat magrómlesekat, önfurtoxt.tee ato- e
• u ! ”okcel fehérfelyést. Befecskeodeze. nélkül ee bamel? Z
• hennív ,1* •spüatacsanb bőrbetegsógehet, -ilammt ifjúkon Z
• Vl?”téÍ!n ««•*- « ennek ,tok6..U«menT.k.p a
8 Uh? ILí Fe.rtile*bt,ekBt' I7°V7-1 “ 411 kaumaorvo«. »pan- Z 
i tÄial ltAn tPuőapeati ee becsi katona kórhazakbanI a legujabk g 
S gyógymód szerint alanosan ss biztos sikerrel §

Dr. K AJDACSY.i
ml volt ét. •• klr. ezre dorret. ^

• Lakás: Budapest. V., Váczi-kőrat 4. ss.,I,sm. •
bejárat a lóDceőnól. S

RgeWiáUlia.e-* óráig, este 7—« óráig; miknek a. m. «rtaknak g 
külón b.. * tolón váróterem. — Díjazott levelekre ooaMÍ 2

válasiolUük es gyógyszerekért is gonioaksdva lest. 086 Z
•esi

1895. Hl
SZERKESa

PTOAFEST VL SZERI
Teleién enáj 

gtmUTOEÁT HEH ö 
gfAt BERMEima LIVLlJ 

ELŐFIZETI 

Vidékre poétán w. hely] 
Bgy érn ■ •
ggy «1 évre
KOlflldre: • bóra Némd 
granezta-. Olasz-, Orosz-. Td
országokba. Svájca-. Rád
.Ráérni aemz országod 

- tartoznak, ds

*0 bt.I ti
. 10 írt.I ti

A szén
Márczius 15-1 

zeli fQggetlensj 
társadalmi egyj 
visszasugárzásán 
Szentes városánl 
vöknek és hiteti 
és megmagyaráj 
párt igazi hivat] 
töltött itt be 
hőse, különösen 
kését épen a jó] 
A szentesi ősma 
dig erős ragasd 
getlenségi esznl 
érzületők megáll 
is, de ugylátszif 
zik a vándor sí 
főkép gyönyörül 
hőaszereplőben.g 
zatosságával tüil 
vendéghez volt I 
legmagasabb köl 
igazán magas i 
vívta ki. Ugróid 
hallgatók előtt ■ 
de nem esett ke 
hogy ne hely tel 
pártszakadást, dl 
nvára jól emlék! 
legutóbbi válasz! 
vitték a pártból! 
és hogy akkor 1 
tot és azt a pr<! 
nek legfőbb képl 
tetni. Ugrón Gál 
szakadást, és a I 
tányolhatták jól 
márcz. 15-nek ml 
kerületet szemel! 
férfiúi szereplés« 
képviselője a fi! 
szemben álló ti 
sikerült is fölkeli 
luziót, és a jó 4 
gatták, talán el 1 
vendégszereplései 
veinek erős szolil

Hát Ugrón GM 
bontást. Saját ki 
azokat az állitólaa 
nak és társainak 1« 
kmt kimutatta a fi 
voltát. Megvalljulfi 
fővárosban szörnl 
gondoljuk a pari 
zatát Ugrón Gábl 
saját személyét I 
Ságban. Hajh a íl 
nak feltartóztathl 
nyilvánvalóvá vfi 
a mikor a korái 
Gábor csak azé! 
szervezetbe, bogi 
elvek ellen rei 
megindítsa. A pl 
csak halott forl 
dettől fogva, a j 
pártférfiu büntl 
minden alkalmai 
tekintélyét a pal 
lealacsonyítsa. I 
sége csak iszofi 
hatott már, a nj 
párt tagja azt | 
egyre csúfos ml 
függetlenségi j 
nyíltan támogl 
üzelmeit is. BizJ 
düledt, lakhatlak 
szervezet, melyei 
tes aláaknázó ti 
robbantott. De I 
hosszú időn át I 
lanul a tisztessel 
lezettségét, csak] 
lasztó tevékeuysj 
is, mert ez gye;] 
rökbeu is a párj 
zését, ez halvái 
tudatát is. Csak 
tok eleiében páa 
pártfegyelem heu 
biztosításának cJ 
frondör lobogójiü 
legfőbb ormára j

Ha most magi 
bői kiváltakat ell 
adásra is vonja, | 
ismeretük előtt 
egy szó : ügro\ 
mondja az elvhj 
de nagy önérzet" 
előtt is, hogy < 
keleti mozditaj 
bizni a part mij

ssasTíi ■ ....


